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                                                                                                                                                       ٠ٛصع ِغبٔبً ٚلا ٠جبع
                             

 ػمذ صذالخ 
  !.ٚغبٌجبً  ِؼٍّبً  .. ع١ّؼبً ٚد٠ذٔٙب رمذ٠ُ أفعً ِب ػٕذٔب  , ٚاٌزمذ٠ش ٚاٌضمخ اٌّؼشفخأعـبعـٙب رجبدي 

 

 الأعزبر                                                                            اٌطبٌت
 

 أؽّذ ؽ١ّذ اٌغؼذٞ/     أ

 .  إرا اخزشد إٔغبْ فٛعذرٗ لا ٠صٍؼ أْ ٠ىْٛ صذ٠مب فؤؽزس ِٓ أْ رغؼٍٗ ٌه ػذٚاً :   ٠مٛي ف١ضبغٛسط 

إهداء 
إلى الذٌن ٌسعون 
للتمٌز فً العلم 

وتحصٌله بغٌة الارتقاء 
أهدي ثمرة , بأمتهم 

جهدي المتواضع هذا 
لٌكون لهم نبراسا ً 

 ودلٌيً 

 ميحظات
هذه الأوراق لا تعتبر - 1

كافٌة والمرجع المطلوب هو 
 .الكتاب

 

هذه الأوراق الهدف منها - 2
 .التنظٌم والتوضٌح

 

ٌجب حل الأسئلة - 3
الموجودة فً نهاٌة كل فصل 

 .فً الكتاب

 الرجل العظيم هو الذي وتحمل نتائج عمله
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ًٌعبر عن التفاعلات الكٌمٌائٌة بمعادلات كٌمٌائٌة : ة الفكرة الرئٌس. 

 

 الربط بواقع الحٌاة  : 

 .وهذا التغٌر فً اللون ٌدل على حدوث تفاعل كٌمٌائً, عندما تشتري موزاً أخضر اللون فإنه ٌتحول خلال أٌام إلى اللون الأصفر
 

التفاعلات الكٌمٌائٌة . 

ٌُعاد ترتٌب الذرات فٌها لتكوٌن مواد أخرى مختلفة  .جمٌع المواد تنتج عندما 

ٌُعاد ترتٌب الذرات خلال حرائق الغابات فمثيً  ٌُعاد ترتٌب الذرات عندما ألقً بالقرص الفوار فً كأس الماء,    وكذلك 
 

                                               

   
 

 

  
 

 

 

 

 

 

 .تمثٌل التفاعيت الكٌمٌائٌة

الرموز 

المستخدمة 

فً 

المعادلات 

 الكٌمٌائٌة

    (s )  (l )  (g ) (aq )+ اٌشِض 

 الغرض

ٌفصل بٌن 

مادتٌن أو أكثر 

من المواد 

المتفاعلة أو 

 الناتجة

ٌفصل المواد 

المتفاعلة 

 عن الناتجة

ٌفصل 

المتفاعلات 

, عن النواتج

وٌشٌر إلى 

التفاعل 

 الانعكاسً

ٌشٌر إلى 

الحالة 

 الصلبة

ٌشٌر إلى 

الحالة 

 السائلة

ٌشٌر إلى 

الحالة 

 الغازٌة

ٌشٌر إلى 

المحلول 

 المائً

 اٌزفبػلاد اٌى١ّ١بئ١خ       
Chemical Reactions            

 رؾٛي اٌّزفبػلاد إٌٝ ٔٛارظ ٠ؤدٞ إٌٝ إغلاق غبلخ أٚ اِزصبصٙب   
 

 :ؽمبئك و١ّ١بئ١خ - 

C 260ٌىٟ ٠شزؼً اٌخشت ٠غت أْ ٠غخٓ إٌٝ - 1
0

 . 

  .٠غٍٟ اٌّبء اٌّٛعٛد فٟ اٌخشت لجً أْ ٠ؾزشق اٌخشت- 2

 .٠ؾزٛٞ اٌذخبْ إٌبرظ ػٓ اؽزشاق اٌخشت ػٍٝ أوضش ِٓ ِبدح و١ّ١بئ١خ- 3
 

  ـــــ 9ساعغ صـ :   ٔشبغ اعزٙلاٌٟ - 

 

 Reactions and Equationsاٌزفبػلاد ٚاٌّؼبدلاد  : 4-1: اٌذسط الأٚي 
 

اٌفظً 

 اٌشاثغ
 

   

 تذكر أن: 

 .  التفاعلات تؤثر فً جمٌع نواحً الحٌاة

, ِٓ رؾًٍ اٌطؼبَ إٌٝ أٔزبط اٌطبلخ اٌزٟ ٔؾزبعٙب

ٚوزٌه , وزٌه أٔزبط اٌطبلخ ٌزؾش٠ه اٌّؾشوبد

رٕزظ الأ١ٌبف اٌطج١ؼ١خ وبٌمطٓ فٟ إٌجبد ٚاٌظٛف 

ٚالأ١ٌبف اٌظٕبػ١خ وبٌٕب٠ٍْٛ , فٟ اٌؾ١ٛأبد

 .اٌّغزؼًّ فٟ إٌّزغبد وبٌّلاثظ ٚاٌغغبد

 

ِٟضً : اٌزفبػً اٌى١ّ١بئH2 + Cl2  HCl + HCl 
 . ػٓ ِىٛٔبرٙب المواد المتفاعلة لتعطً مواد ناتجة تختلف خواصها تركٌبتغٌر هو 

 

 

 6ِبرا رشٜ فٟ اٌظٛسح اٌّٛعٛدح فٟ ص- 

 .ِبرا ٔغّٟ ٘زا اٌزغ١ش- 

ِب ٘ٛ اٌفشق ث١ٓ اٌزغ١شاد اٌف١ض٠بئ١خ - 

 ٚاٌى١ّ١بئ١خ؟

 .ػذد اٌزغ١شاد اٌزٟ رؾذس ٌٍخشت- 

ً٘ ؽشق أ٠خ ِبدح ٠ؼذ رغ١ش و١ّ١بئٟ؟أِضٍخ - 

 .ػٍٝ رٌه

 .ػًٍ. ِب ٔٛع اٌزغ١ش اٌزٞ ٠ؾذس ٌٍخشت- 

 

 

 ًمؤشرات على حدوث تفاعل كٌمٌائ 
, أو درجة الحرارة , أو الرائحة , كتغٌر اللون 

أو تكون مادة صلبة عند مزج , أو إنتاج غاز 
 .المتفاعلات
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                                                          الرموز و الصٌغ 

 ًالرموز  : أولا
 

. حرف أو حرفان مشتقان من أسم العنصر للدلالة علٌه:  الرمز   
 

 ًالصٌغ : ثانٌا
 

  مجموعة من الرموز للدلالة على اسم المركب: الصٌغة. 

 عدد الذرات  ونوعالتعرف على : فوائد الصٌغة الجزٌئٌة. 

 أِضٍخ ػٍٝ ط١غ اٌّشوجبد .NH3  ,  H2O  
 

:  ضع خطاً تحت الإجابة الصحٌحة/   س
  ( H2O  ,  HO2  ,  H2O2  ,  NH3   )ط١غخ ِشوت اٌّبء  (1

  (  Cr  ,  C  ,  Ca ,  Cu  )سِض ػٕظش اٌىبٌغ١َٛ  (2

 ( رساد  4,   رساد  3, رسر١ٓ  , رسح ٚاؽذح    ) NH3ػذد رساد ا١ٌٕزشٚع١ٓ فٟ اٌّشوت  (3

وتكافؤاتها [الجذور  ]رموز بعض العناصر وصيغ بعض الشقوق   

 اعُ اٌؼٕصش
 اٌشِض

اٌزىبفؤة  
 

 

اعُ اٌشك 

(اٌغزس)  
 اٌص١غخ

 

 

!!ِــلاؽـظــــــــبد رّٙـــه    

Li ١ٌض١َٛ
+ 

 

د 
ضا

فٍـ
اٌ

( 
د 

ٔب
ٚ
زش

ىـ
لإٌ

 ا
ـذ

فم
ر

) 
د 

ٔـب
ٛ
أ٠
 ْ

ٛ
ىـ

ٚر

ـخ
عج

ٛ
ِ 

NH4 أ١َِٔٛٛ
+
   (اٌغزٚس  )اٌشمٛق : 

ٟ٘ ِغّٛػخ ِٓ اٌزساد ِشرجطخ ِغ 

ثؼعٙب ٚرىْٛ ٚؽذح ِزىبٍِخ ٌٙب 

. رىبفؤ ِشزشن 
 

ع١ّغ اٌشمٛق عبٌجخ ِب ػذا عزس - 

. الأ١َِٔٛٛ 
 

ا١ٌٙذسٚع١ٓ ٚاٌفٍضاد ِٚغّٛػخ - 

. الأ١َِٔٛٛ أ٠ٛٔبد ِٛعجخ 
 

. اٌلافٍضاد أ٠ٛٔبد عبٌجخ - 
 

ػٕذ وزبثخ ص١غخ ِشوت و١ّ١بئٟ - 

٠ىْٛ اٌطشف الأ٠غش ِٛعت الأ٠ْٛ 

. ٚاٌطشف الأ٠ّٓ عبٌت الأ٠ْٛ 
 

أصٕبء الارؾبد اٌى١ّ١بئٟ رىْٛ - 

أعّبء اٌفٍضاد وّب ٟ٘ أِب اٌلافٍضاد 

ٔٙب٠خ اٌؼٕصش فّضلا  (٠ذ)ف١عبف 

.. " وجش٠ذ " وٍٛس٠ذ .." وٍٛس 

. ٚ٘ىزا " وجش٠ز١ذ 

K ثٛربع١َٛ
+ 

NO3 ٔزشاد 
-
 

Na صٛد٠َٛ
+ 

OH ١٘ذسٚوغ١ذ 
-
 

Ca وبٌغ١َٛ
++ 

HCO3 ث١ىشثٛٔبد 
-
 

Mg ِغ١ٕغ١َٛ
++ 

CIO3 وٍٛساد 
-
 

Ba ثبس٠َٛ
++ 

SO4 وجش٠زبد 
- -

 

B ثٛسْٚ
+++ 

CO3 وشثٛٔبد 
- -

 

Al أ١ٌَِٕٛٛ
+++ 

SiO3 ع١ٍىبد 
- -

 

Cu ٔؾبط
++ 

Cu
+ 

PO4 فٛعفبد
- - -

 

Zn خبسص١ٓ
++ 

AlO3 أ١ٌِٕٛبد 
- - -

 

Fe ؽذ٠ذ
++ 

Fe
+++ 

 

Ag فعخ
+ 

 عضئ١ـبد صٕبئ١خ اٌـزسح 

Au ر٘ت
+ 

Au
3+ 

 H2 عضٞء ١٘ذسٚع١ٓ

Mn ِٕغ١ٕض
++ 

Mn
4+ 

 O2 عضٞء أوغغ١ٓ

Pb سصبص
++ 

Pb
4+ 

 N2 عضٞء ١ٔزشٚع١ٓ

Hg صئجك
++ 

Hg
+ 

 F2 عضٞء فٍٛس

 Cl2 عضٞء وٍٛس 

H ١٘ذسٚع١ٓ
+ 

 Br2 عضٞء ثشَٚ  

 I2 عضٞء ٠ٛد 

F فٍٛس
 - 

 

د 
ضا

فٍ
لا

اٌ
(

د 
ٔب

ٚ
زش

ٌى
لإ
 ا
ت

غ
ىز

ر
) 

جخ
بٌ
ع

د 
ٔب

ٛ
أ٠
 ْ

ٛ
رى

ٚ
 

  و١ف ٔىزت ص١غخ ِشوت و١ّ١بئٟ ؟

.ٔىزت سِٛص اٌؼٕبصش ٚص١غ اٌشمٛق اٌذاخٍخ فٟ رى٠ٛٓ اٌّشوت (1  

.ٔىزت اٌزىبفؤاد أعفً سِٛص اٌؼٕبصش ٚص١غ اٌشمٛق  (2  

.ٔجبدي اٌزىبفؤاد ث١ٕٙب  (3  

.ٔىزت اٌص١غخ إٌٙبئ١خ ٌٍّشوت  (4  

.إرا رغبٚد اٌزىبفؤاد فئٔٙب لا رىزت -   

(إرا وبْ ث١ٓ اٌزىبفؤاد ػبًِ ِشزشن ٔمغُ ػ١ٍٗ ٌٕؾصً ػٍٝ أثغػ ل١ّخ ػذد٠خ)   

ث١ٓ لٛع١ٓ إرا ارؾذ ِغ ػٕصش أٚ شك       (اٌغزس)٠ٛظغ اٌشك -   

.  لا ٠غب٠ٚٗ فٟ اٌزىبفؤ   

Cl وٍٛس
 - 

 

Br ثشَٚ
 - 

 

I ٠ٛد
 - 

 

O أوغغ١ٓ
 - - 

 

S وجش٠ذ
 - - 

 

N ١ٔزشٚع١ٓ
 - - - 

 

لماذا تستعمل الرموز فً الكٌمٌاء. 
 

لأن الرموز طرٌقة مختصرة لوصف 
وهً تسمح للعلماء , التفاعلات المعقدة

الذٌن ٌتحدثون بلغات مختلفة أن 
 .ٌتواصلون بسهولة
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 أوزت ص١غ اٌّشوجبد ا٢ر١خ 

 وٍٛس٠ذ اٌصٛد٠َٛ

 

NaCl 
 

 أوغ١ذ اٌىبٌغ١َٛ

 
 

CaO 
 

 وجش٠ز١ذ اٌٍض١َٛ

 
 

Li2S 
 

 ٔزشاد اٌؾذ٠ذٚص

 (II)ٔزشاد اٌؾذ٠ذ
 

Fe(NO3)2 

 

 ١٘ذسٚوغ١ذ اٌؾذ٠ذ٠ه

 (III)١٘ذسٚوغ١ذ اٌؾذ٠ذ
 

Fe(NO3)3 

 ث١ىشثٛٔبد اٌجٛربع١َٛ

 
 

KHCO3 

 

 وٍٛس٠ذ ا١ٌٙذسٚع١ٓ

 
 

HCl 

 

 وشثٛٔبد الأ١ٌَّٕٛ

 
 

Al2(CO3)3 

 

 ١٘ذسٚوغ١ذ الأ١َِٔٛٛ

 
 

NH4OH 

 

 المغنسٌومثش١ِٚذ 

 
 

MgBr2 

 

 وجش٠زبد اٌصٛد٠َٛ

 
 

Na2SO4 

 

 ٔزشاد اٌفعخ

 
 

AgNO3 

 

 (ll)أوغ١ذ اٌؾذ٠ذ

 
 

FeO 

 

 المغنسٌوموجش٠زبد 

 
 

MgSO4 

 

 وشثٛٔبد اٌصٛد٠َٛ

 
 

Na2CO3 

 

 أوزت اعُ اٌّشوجبد اٌزب١ٌخ 

 

Na2O 

 أوغ١ذ اٌظٛد٠َٛ

 

K2S 

 وجش٠ز١ذ اٌجٛربع١َٛ
 

 

Al2(SO4)3 

 وجش٠زبد الأ١ٌَّٔٛٛ

 

(NH4)2SO4 

 وجش٠زبد الأ١َِٔٛٛ

 

HBr 

                 ثش١ِٚذ ا١ٌٙذسٚع١ٓ

 

 

Mg(OH)2 

 المغنسٌوم١٘ذسٚوغ١ذ 

 

CaCO3 

 وشثٛٔبد اٌىبٌغ١َٛ

 

Ca(HCO3)2 

 ث١ىشثٛٔبد اٌىبٌغ١َٛ

 

CuO 

 (ll)أوغ١ذ إٌؾبط

 

LiCl 

 وٍٛس٠ذ اٌٍض١َٛ

 

 أِضــــــــــٍـــــــــــخ 

 كموريد الهيدروجين
H

+ Cl

1 1
HCl 

 نترات البوتاسيوم
K

 + NO3

1 1
KNO3 

 كبريتيد الألمنيوم
Al

+++ S

2 3
Al2S3 

 كبرتيات الألمنيوم
Al

+++ SO4

2 3
Al2(SO4)3 

 (ll)فوسفات الحديد
Fe

++ PO4

2 2
Fe3(PO4)2 

 كربونات الألمنيوم
Al

+++ CO3

2 3
Al2(CO3)3 

 اٌلافــٍض أٚ اٌشك

(1

(2

(3

(4

اٌفٍض 

 أٚا١ٌٙذسٚع١ٓ

 اٌـشِـض

 أٚ اٌظ١غخ
 اٌـشِـض

 اٌزىبفؤ اٌزىبفؤ

 رجبدي

 اٌزىبفؤاد

 وزبثخ اٌظ١غخ

  ٌىزبثخ ط١غ اٌّشوجبدمخطط    
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 أٔٛاع اٌّؼبدلاد اٌى١ّ١بئ١خ

   اٌّؼبدلاد اٌٍفظ١خ        . 

 . ثبٌىٍّبد ٌٍزؼج١ش ػٓ اٌّزفبػلاد ٚإٌٛارظ  ٚطف ػبَ ٌٍزغ١ش اٌى١ّ١بئٟ
 

  ( 1)ِضبي

الأ١ٌَِٕٛٛ +    اٌجشَٚ                      ثش١ِٚذ الأٌِٛب١َٔٛ  

. الأ١ٌَِٕٛٛ ٚاٌجشَٚ ٠زفبػلاْ لإٔزبط ثش١ِٚذ الأ١ٌَِٕٛٛ: ٌخ ػٍٝ إٌؾٛ اٌزبٌٟد رمشأ ٘زٖ اٌّؼب

 

 ( 2)ِضبي

١٘ذسٚع١ٓ +    وٍٛس                      وٍٛس٠ذ ا١ٌٙذسٚع١ٓ 

. اٌىٍٛس ٚا١ٌٙذسٚع١ٓ ٠زفبػلاْ لإٔزبط وٍٛس٠ذ ا١ٌٙذسٚع١ٓ: ٌخ ػٍٝ إٌؾٛ اٌزبٌٟد رمشأ ٘زٖ اٌّؼب
 

  اٌشِض٠خاٌّؼبدلاد .

 . ثبعزؼّبي اٌشِٛص ٚالأسلبَ ٌٍّزفبػلاد ٚإٌٛارظ  ٚطف ِٛعض ٌٍزغ١ش اٌى١ّ١بئٟ

  ( 1)ِضبي

  

  

 

 

 

 ( 2)ِضبي

 

 

 

         
 

 اٌّٛصٚٔخاٌشِض٠خ اٌّؼبدلاد  .

 . ثبعزؼّبي اٌشِٛص ٚالأسلبَ ٌٍّزفبػلاد ٚإٌٛارظ  ٚطف ِٛعض ٚدل١ك ٌٍزغ١ش اٌى١ّ١بئٟ

 ( 1)ِضبي

 

  

  

 

 

 

 
 

 ( 2)ِضبي

 

 

 

         

 

 

 

 

 

 الأ١ٌَِٕٛٛ+    اٌجشَٚ    الأ١ٌَِٕٛٛثش١ِٚذ  ِؼبدٌخ ٌفظ١خ

 Al  +  Br2    AlBr3 ِؼبدٌخ سِض٠خ

 ١٘ذسٚع١ٓ+    وٍٛس  وٍٛس٠ذ ا١ٌٙذسٚع١ٓ  ِؼبدٌخ ٌفظ١خ

 H2   +  Cl2    HCl ِؼبدٌخ سِض٠خ

 الأ١ٌَِٕٛٛ+    اٌجشَٚ    الأ١ٌَِٕٛٛثش١ِٚذ  ِؼبدٌخ ٌفظ١خ

 Al  +  Br2    AlBr3 ِؼبدٌخ سِض٠خ

ِؼبدٌخ سِض٠خ 

ِٛصٚٔٗ 
2Al   +   3Br2     2AlBr3 

 ١٘ذسٚع١ٓ+    وٍٛس  وٍٛس٠ذ ا١ٌٙذسٚع١ٓ  ِؼبدٌخ ٌفظ١خ

 H2   +  Cl2    HCl ِؼبدٌخ سِض٠خ

ِؼبدٌخ سِض٠خ 

ِٛصٚٔخ 
H2   +  Cl2    2HCl 

 تذكر أن: 
رظف اٌزفبػلاد : اٌّؼبدلاد اٌٍفظ١خ 

 .ِغ أٔٙب رفزمش إٌٝ ِؼٍِٛبد ِّٙخ

 

 تذكر أنه: 
 اٌؼٕبصش سِٛص ٠َزُ اٌٛطف اٌّٛعض ثبعزخذا

 ٌٍزؼج١ش – ثذلاً ِٓ اٌىٍّبد ٚص١غ اٌّشوجبد

   –ػٓ اٌّزفبػلاد ٚإٌٛارظ 

 

 ٚفٟ ٘زٖ اٌؾبٌخ اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ صؾ١ؾخ

اٌظؾ١ؼ ٌٍزساد  اٌؼذدرٛػؼ  لاٌٚىٕٙب 

 اٌّزفبػٍخ

  تذكر أنه: 
٠زُ اٌٛطف اٌذل١ك ثزٛػ١ؼ اٌؼذد اٌظؾ١ؼ 

ثؾ١ش ٠ىْٛ ػذد , ٌٍزساد اٌّزفبػٍخ ٚإٌبرغخ

رساد اٌّزفبػلاد ٠غبٚٞ ػذد رساد 

 .إٌٛارظ 

 

 

 ًٌٛصْ اٌّؼبدٌخ ٠غت:تذكر جٌدا 
اٌزؤوذ ِٓ وزبثخ اٌظ١غ ٚسِٛص اٌؼٕبطش : أٚلاً  

 . ثشىً طؾ١ؼ

اٌزؤوذ ِٓ ػذد اٌزساد فٟ ؽشفٟ اٌّؼبدٌخ  : صب١ٔبً 

ٚصْ ا١ٌٙذسٚع١ٓ أٚلاً صُ الأوغغ١ٓ إرا ٚعذد صُ 

 .اٌزساد الأخشٜ 
 

 ِؼٍِٛخ ِّٙخ عذاً عذاً عذاً عذاً : صبٌضبً 

ٟٚ٘ ػٕذ ٚصْ اٌّؼبدٌخ اٌؼذد اٌّٛعٛد أعفً اٌشِض 

٠جمٝ وّب ٘ٛ - ٠ؼذي  لالالالالاأٚ اٌظ١غخ ػٓ ا١ّ١ٌٓ 

              Cl2 ِضً –صبثذ 
 

 ) ٠ؼذي اٌؼذد اٌّٛعٛد أِبَ اٌشِض أٚ اٌظ١غخ ٚإّٔب

 2HBr ِضً –(٠غّٝ اٌّؼبًِ 
 

ػٕذ الأزٙبء ِٓ اٌٛصْ ٠ىْٛ ػذد اٌزساد فٟ 

 ؽشفٟ اٌّؼبدٌخ ِزغبٚٞ
 

 لا رٕغٝ أْ ٌىً لبػذح شٛار
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 11ِغبئً رذس٠ج١خ ص 

: اوزت ِؼبدلاد و١ّ١بئ١خ سِض٠خ ِٛصٚٔخ ٌٍّؼبدلاد اٌٍفظ١خ ا٢ر١خ

ثشَٚ +  ١٘ذسٚع١ٓ ثش١ِٚذ ا١ٌٙذسٚع١ٓ . 1

Br2 (g)  +  H2 (g)   2HBr (g)                       
 

أٚي أوغ١ذ اٌىشثْٛ  +  أوغغ١ٓ صبٟٔ أوغ١ذ اٌىشثْٛ . 2

2CO (g)   +  2O2 (g)    2CO2 (g)                       
 

:  رؾذًًّ اوزت اٌّؼبدٌخ اٌٍفظ١خ ٚاٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ اٌشِض٠خ ٌٍزفبػً ا٢رٟ . 3

.  اٌظٍجخ ٠ٕزظ وٍٛس٠ذ اٌجٛربع١َٛ اٌظٍت ٚغبص الأوغغKClO3ٓ١ػٕذ رغخ١ٓ وٍٛساد اٌجٛربع١َٛ 

3KClO3 (g)   3KCl (s)  +  3O2 (g)                       

 

 

13 ِغبئً رذس٠ج١خ ص 

: اوزت ِؼبدلاد و١ّ١بئ١خ سِض٠خ ِٛصٚٔخ ٌىً ِٓ اٌزفبػلاد ا٢ر١خ

 Fe(OH)3 (  lll)د فٟ اٌّبء لإٔزبط ١٘ذسٚوغ١ذ اٌؾذNaOHٞ ِغ ١٘ذسٚوغ١ذ اٌظٛد٠َٛ FeCl3 (lll)٠زفبػً وٍٛس٠ذ اٌؾذ٠ذ. 1

. NaClاٌظٍت ٚوٍٛس٠ذ اٌظٛد٠َٛ 

  Fe(OH)3 (s)  + 3NaCl (aq)      +  3NaOH (aq)   FeCl3 (aq):   اٌؾً
 

 ٚغبص صبٟٔ CO2 لإٔزبط غبص صبٟٔ أوغ١ذ اٌىشثْٛ O2 اٌغبئً ِغ غبص الأوغغ١ٓ ٠CS2زفبػً صبٟٔ وجش٠ز١ذ اٌىشثْٛ . 2

 SO2أوغ١ذ اٌىجش٠ذ 

 CS2 (l)  +  3O2 (g)    CO2 (g)   +  2SO2 (g):    اٌؾً

 

 ِٚؾٍٛي وجش٠زبد اٌخبسط١ٓ H2 لإٔزبط غبص ا١ٌٙذسٚع١ٓ H2SO4 ِغ ؽّغ اٌىجش٠ز١ه Znرؾذًًّ ٠زفبػً فٍض اٌخبسط١ٓ . 3

ZnSO4 

       +  ZnSO4 (aq) H2 (g)    +     H2SO4 (aq)    Zn (s):     اٌؾً

 

 

. ً٘ اٌّؼبدلاد ا٢ر١خ ِٛصٚٔخ أَ لا ؟ صْ اٌّؼبدلاد اٌغ١ش ِٛصٚٔخ : عـؤاي 

1 .2Al  +  6HCl     3AlCl3  +  3H2    

    2Al  +  6HCl     2AlCl3  +  3H2 :ٚاٌّؼبدٌخ اٌظؾ١ؾخ ٟ٘,     اٌّؼبدٌخ غ١ش ِٛصٚٔخ

     

2 .Ba(ClO3)2     BaCl2  +  2O2    

    Ba(ClO3)2     BaCl2  +  3O2 :ٚاٌّؼبدٌخ اٌظؾ١ؾخ ٟ٘,     اٌّؼبدٌخ غ١ش ِٛصٚٔخ

 

3 .3Sn(SO4)2  +  4K3PO4     Sn3(PO4)4   +  6K2SO4    

    اٌّؼبدٌخ ِٛصٚٔخ 

 

4 .C5H12  +  11O2     5CO2  +  12H2O    

    C5H12  +  8O2     5CO2  +  6H2O :ٚاٌّؼبدٌخ اٌظؾ١ؾخ ٟ٘,     اٌّؼبدٌخ غ١ش ِٛصٚٔخ

 تذكر أنه: 
١ٌظ ِٓ اٌؼشٚسٞ أْ رىْٛ اٌّؼبِلاد فٟ 

 .ؽشفٟ اٌّؼبدٌخ ِزغب٠ٚخ
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 والإحيل, والتفكك, والاحتراق, التكوٌن: هً أنواع التفاعيت الكٌمٌائٌة : الفكرة الرئٌسٌة. 
  

 فالتصنٌف مهم جداً , عندما تبحث عن كتاب فً مكتبة غٌر مصنفة ستحتاج إلى وقت طوٌل : الرابط بواقع الحٌاة

 .كذلك ٌستخدم التصنٌف فً التفاعلات الكٌمٌائٌة إلى أنواع مختلفة لتسهٌل دراسة التفاعلات وفهمها. لتسهٌل عملٌة البحث
 

 .أي نوع من التفاعلات ٌحدث عندما ٌحرق الخشب ؟  تفاعل احتراق: 1س
 

 .ما نوع هذا التفاعل ؟  تفاعل تكون (ٌتكون الماء عندما ٌتفاعل الأكسجٌن مع الهٌدروجٌن): 2س
 

أنواع التفاعيت الكٌمٌائٌة : 
.     ٠ؼزّذ اٌزظ١ٕف ٌزٕظ١ُ الأػذاد اٌىج١شح ِٓ اٌزفبػلاد اٌزٟ رؾذس ١ِٛ٠بً 

  رفبػلاد اٌزىْٛ : إٌٛع الأٚي .A  +  B   AB   
 

. ٘ٛ ارؾبد و١ّ١بئٟ ٌّبدر١ٓ أٚ أوضش ٌزى٠ٛٓ ِبدح ٚاؽذح  
 

  ػٕذِب ٠زفبػً ػٕظشاْ فئْ اٌزفبػً ٠ىْٛ دائّبً رفبػً رى٠ٛٓ  : ِلاؽظخ

رفبػً ػٕظش اٌظٛد٠َٛ ِغ اٌىٍٛس ٌزى٠ٛٓ وٍٛس٠ذ اٌظٛد٠َٛ : ِضبي      

2Na  +  Cl2    2NaCl               
 

   ٠ّىٓ أْ ٠زؾذ ِشوجبْ ٌزى٠ٛٓ ِشوت ٚاؽذ : ِلاؽظخ

رفبػً ِشوت أوغ١ذ اٌىبٌغ١َٛ ِغ اٌّبء  : ِضبي

     CaO  +  H2O    Ca(OH)2             

 

   ٕ٘بن ٔٛع آخش ِٓ رفبػلاد اٌزىْٛ ٠زعّٓ رفبػً ِشوت ِغ ػٕصش : ِلاؽظخ

رفبػً غبص صبٟٔ أوغ١ذ اٌىجش٠ذ ِغ غبص الأوغغ١ٓ ٌزى٠ٛٓ غبص صبٌش أوغ١ذ اٌىجش٠ذ : ِضبي

2SO2 +  O2    2SO3              
 

  ارؾبد الأوغغ١ٓ ِغ ِبدح و١ّ١بئ١خ ِطٍمبً ؽبلخ ؽشاس٠خ ٚػٛء :رفبػلاد الاؽزشاق:  اٌضبٟٔ إٌٛع ٛ٘. 
 

 

  ٠2ؼذ اٌزفبػً  : لاؽظSO2 +  O2    2SO3  ٌّبرا ؟. رفبػً رىْٛ وّب ٠ؼزجش رفبػً اؽزشاق 

:  عٛاة اي   

.  ٚرفبػً اؽزشاق لأْ الأوغغ١ٓ ٠زؾذ ِغ ِبدح أخشٜ ٠ٚطٍك ؽبلخ رفبػً رىْٛ لأْ اٌزفبػً ٌّبدر١ٓ رزؾذ ٚرىْٛ ِبدح ٚاؽذح   
 

رفبػً اؽزشاق اٌفؾُ : ِضبي آخش

C(s)  +  O2 (g)   CO2 (g)           

ٔؼُ : ً٘ ٠ّىٓ رظ١ٕفٗ رفبػً رىْٛ
 

طٕف اٌزفبػً اٌزبٌٟ : ِضبي آخش

 H2 (s)  +  O2 (g)   H2O (g)  

. اٌزفبػً ٠ؼزجش رفبػً اؽزشاق ٚرفبػً رىْٛ

 

 Classifying Chemical Reactionsرص١ٕف اٌزفبػلاد اٌى١ّ١بئ١خ  : 4-2: اٌذسط اٌضبٟٔ 
 

هل سمعت بتقنٌة النانو؟ 
ماذا تعنً نانو وما هً تطبٌقاتها 

 . المستقبلٌة
 

ميحظ مهمة : 

 لٌس كل تفاعل احتراق تفاعل تكون
 :مثال

  CH4 (g) + 2O2 (g)    CO2 (g)  +  2H2O (g) 
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 17 ؽً ِغبئً رذس٠ج١خ ص 

 : وصنف كل تفاعل منها, اكتب معادلات كٌمٌائٌة رمزٌة موزونة للتفاعيت التالٌة

  .Al2S3 لإٔزبط وجش٠ز١ذ الأ١ٌَِٕٛٛ اٌظٍت S ٚاٌىجش٠ذ اٌظٍت Alرفبػً الأ١ٌَِٕٛٛ اٌظٍت . 1 

      2Al (s)  +  3S (s)    Al2S3 (s)                     ْٛرفبػً رى  
 

 .HNO3 لإٔزبط ِؾٍٛي ؽّغ إٌزش٠ه N2O5رفبػً اٌّبء ٚغبص خبِظ أوغ١ذ ا١ٌٕزشٚع١ٓ . 2 

      H2O (l)  +  N2O5 (g)    2HNO3 (aq)            ْٛرفبػً رى  
 

 .N2O5 لإٔزبط غبص خبِظ أوغ١ذ ا١ٌٕزشٚع١ٓ,  ٚالأوغغNO2ٓ١رفبػً غبصٞ صبٟٔ أوغ١ذ ا١ٌٕزشٚع١ٓ . 3 

      4NO2 (g)  +  O2 (g)    N2O5 (g)                  رفبػً رىْٛ ٚاؽزشاق  
 

   (رؾًٍ  )رفبػلاد اٌزفىه : إٌٛع اٌضبٌش :AB  A + B 
 

. ِشوت ٚاؽذ لإٔزبط ػٕظش٠ٓ أٚ أوضش أٚ ِشوجبد عذ٠ذحي٘ٛ رفبػً ٠زفىه  
  

  أوغ١ذ ا١ٌٕزشٚع١ٓ الأؽبدٞ ِٚبء ػٓ اٌزغخ١ٓٞرفىه ٔزشاد الأ١َِٔٛٛ إي: ِضبي  .

NH4NO3 (s)    N2O (g)  +  2H2O (g)            
 

  رفىه أص٠ذ اٌظٛد٠َٛ : آخش ِشٙٛس ِضبي ٛ٘ٚ

    

          2Na (s)  +  3N2 (g)  2NaN3   

  18ؽً ِغبئً رذس٠ج١خ ص 

:  اوزت ِؼبدلاد و١ّ١بئ١خ سِض٠خ ِٛصٚٔخ ٌزفبػلاد اٌزؾًٍ ا٢ر١خ

.  طٍت ٚغبص الأوغغ١ٓأ١ٌَِٕٛٛ ػٕذِب رغشٞ ف١ٗ اٌىٙشثبء إٌٝ ٠Al2O3زفىه أوغ١ذ الأ١ٌَِٕٛٛ اٌظٍت . 1 

                           2Al2O3 (s)    Al (s)   +  O2 (g)                      
 

.  ٚاٌّبءNiO اٌظٍت ll لإٔزبط أوغ١ذ ا١ٌٕىNi(OH)2ً اٌظٍت ٠llزفىه ١٘ذسٚوغ١ذ ا١ٌٕىً. 2 

                       Ni(OH)2 (s)      NiO (s)  +   H2O (l)                      
 

              وشثٛٔبد NaHCO3اٌظٍجخ  (ث١ىشثٛٔبد اٌظٛد٠َٛ  )٠ٕزظ ػٓ رغخ١ٓ وشثٛٔبد اٌظٛد٠َٛ ا١ٌٙذسٚع١ٕ١خ : رؾذًًّ . 3 

 . CO2 ٚغبص صبٟٔ أوغ١ذ اٌىشثْٛ H2O ٚثخبس اٌّبء Na2CO3اٌظٛد٠َٛ اٌظٍجخ    

       Na2CO3 (aq)  + CO2 (g)  +  H2O (l)        2NaHCO3 (s)                   
 

  ثؾغبع١خ ِٓ اٌؾٍٟ اٌّؼذ١ٔخ ؟ ٔؼُ (اٌغشة  ) ً٘ عجك أْ أط١جٛا 

 .  ِغ الأخز ثؼ١ٓ الاػزجبس ِٛلغ ا١ٌٕىً ٚاٌز٘ت ٚاٌفؼخ ٚاٌجلار١ٓ فٟ عٍغٍخ إٌشبؽ

  ًاٌز٘ت : ٚالألً ٔشبؽبً , ا١ٌٕىً :  أٞ ِٓ ٘زٖ اٌفٍضاد أوضش ٔشبؽبً ٚأ٠ٙب ألً ؟ الأوضش ٔشبؽب 

  ًأٞ ٘زٖ اٌفٍضاد أوضش اؽزّبلاً فٟ رغجت اٌؾغبع١خ ػٕذ اعزؼّبٌٙب فٟ اٌؾٍٟ ؟  ا١ٌٕى 

 أٞ أٔٛاع اٌؾٍٟ اٌفٍض٠خ ٠ؼذ أفؼً اخز١بس ٌشخض ٌذ٠ٗ ؽغبع١خ ِٓ اٌؾٍٟ ؟  اٌز٘ت أٚ اٌجلار١ٓ أٚ اٌفؼخ . 

 

 

 

 

 

 

 

 

تفاعلات التفكك : تذكر أن
 .عكس تفاعلات التكون

 
 أنها لكً تحدث تحتاج إلى كما

كالحرارة أو , مصدر للطاقة
 .الضوء أو الكهرباء

 

 
 
 

 ششاسح وٙشثبئ١خ

 ِٓ ػٍٝ اٌشعبيؽىّخ رؾش٠ُ اٌز٘ت شٟء  :  
.  (لا ٠ؼٕٟ خطؤ اٌزؼ١ًٍ  )اٌؾىّخ ٕ٘ب رؼجذ٠خ ثّؼٕٝ أٔٗ ؽشاَ لأْ الله ؽشِٗ ٚػ١ٍٕب الاِزضبي

 

ٚ٘غشح اٌز٘ت ِؼشٚفخ .  ٚ٘ٛ ِب ٠ؼشف ثٙغشح اٌز٘ت  اٌز٘تٌّظبث١ٓ ثّشع اٌض٘ب٠ّش ػٕذُ٘ ٔغجخ ػب١ٌخ ِٓع١ّغ اِٛلغ ؽجٟ أْ روش 

ٚؽجؼب ٘زا ٠ؾذس , ِٓ اٌزساد ِٕٗ إٌٝ اٌؼٕظش اٌّلاِظ ٌٗ  ثبٌٕغجخ ٌٍف١ض٠بئ١١ٓ ؽ١ش أْ اٌز٘ت إرا لاِظ ِؼذْ آخش رزغًٍ أٚ رٙبعش ل١ًٍ

ٚأْ أػٍٕٛا ػٓ رط٠ٛش رؾ١ًٍ ٌٍجٛي ٠زؼشف . ٌُٚ ٠ؼشف أْ رساد اٌز٘ت رزغًٍ ِٓ خلاي عٍذ الإٔغبْ إٌٝ اٌذَ إلا ؽذ٠ضب . ؽ٠ٍٛخخلاي فزشح 

.  ف١ٗ ٚثبٌزبٌٟ ػٍٝ ٚعٛد اٌّشع أٚ ػذِٗ اٌز٘ت ػٍٝ ٔغجخ

!!  إٌٝ أْ إٌغبء لا رؼبٟٔ ِٓ ٘زا اٌّٛػٛع لأْ أٞ رساد ِؼشح رخشط شٙش٠ب ِٓ عغُ اٌّشأح ؟؟ ٕ٘ب الإشبسحُِٙ عذاً 

 عجت ا إلا ٌٚٗءؽشَ الله شٟ ِب..عجؾبْ اللهف
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 رفبػلاد الإؽلاي  : إٌٛع اٌشاثغ

 A + BX  AX + B(  إصاؽخ ِفشدح ) رفبػلاد الإؽلاي اٌجغ١ػ  ( أ

 .  ثئؽلاي رساد ػٕظش ِؾً رساد ػٕظش آخش فٟ ِشوتٟ٘ رفبػلاد رزُ

2Li(s)  +  2H2O(l)                 2LiOH(aq)  +  H2(g)                              

                  Zn(s)  +  CuSO4(aq)                  ZnSO4(aq) + Cu(s) 

 

Cu(s)  +  2AgNO3(aq)                 Cu(NO3)2(aq)  +  2Ag(s)        

 

. لا ٠ؾً اٌفٍض دائّبً ِؾً فٍض آخش فٟ ِشوت ِزاة فٟ اٌّبء:   ػًٍ

. ٚرٌه لأْ اٌفٍضاد رخزٍف فٟ ٔشبؽٙب ٚلذسرٙب ػٍٝ اٌزفبػً ِغ ِبدح أخشٜ

 

  ًرغزط١غ اٌزٕجؤ ثؾذٚس اٌزفبػلاد اٌزب١ٌخ ِٓ ػذَ ؽذٚصٙب :  ثبٌٕظش إٌٝ اٌشى ً٘ .

  Ag(s)  +  Cu(NO3)2(aq)                     NRلا ٠ؾذس اٌزفبػً                      
 

F2(g)  +  2NaBr(aq)                     2NaF(aq)   +  Br2(l)                     
  

    Br2(l)  +  2NaF(aq)                      NR    لا ٠ؾذس اٌزفبػً              
 

 21 ص 4-2ِضبي  

,  رٛلغ ٔٛارظ اٌزفبػلاد اٌى١ّ١بئ١خ اٌزب١ٌخ:  رفبػلاد الإؽلاي اٌجغ١ؾ 

:  ٚاوزت ِؼبدٌخ و١ّ١بئ١خ سِض٠خ ِٛصٚٔخ رّضً ولاا ِٕٙب

 
 

       Fe(s)  +  CuSO4(aq)                                                                   
  

 اٌؾذ٠ذ ٠ؾً أٞ (إٞ أْ اٌؾذ٠ذ أٔشؾ ِٓ إٌؾبط  )اٌؾذ٠ذ ٠مغ لجً إٌؾبط فٟ عٍغٍخ إٌشبؽ اٌى١ّ١بئٟ ٠ؾذس اٌزفبػً لأْ 

.  ِؾً إٌؾبط

      Fe(s)  +  CuSO4(aq)     FeSO4(aq)  +  Cu(s)                                      

ٚاٌّؼبدٌخ ِٛصٚٔخ 

                                                    Br2(l)  MgCl2(aq)      

  (إٞ أْ اٌجشَٚ ألً ٔشبؽبً ِٓ اٌىٍٛس  )اٌجشَٚ ٠مغ ثؼذ اٌىٍٛس فٟ عٍغٍخ إٌشبؽ اٌى١ّ١بئٟ لا ٠ؾذس اٌزفبػً لأْ  

 

   Br2(l)  MgCl2(aq)     NR                               لا ٠ؾذس اٌزفبػً

اٌّؼبدٌخ لا رزطٍت ٚصٔبً 

    Mg(s)  +  AlCl3(aq)                                                                 

   (إٞ أْ اٌّبغٕغ١َٛ أٔشؾ ِٓ الأ١ٌَِٕٛٛ )اٌّبغٕغ١َٛ ٠مغ لجً الأ١ٌَِٕٛٛ فٟ عٍغٍخ إٌشبؽ اٌى١ّ١بئٟ ٠ؾذس اٌزفبػً لأْ  

.  اٌّبغٕغ١َٛ ِؾً الأ١ٌَِٕٛٛيػ أٞ ٞ

 

  Mg(s)  +  AlCl3(aq)     MgCl2(aq)  +  Al(s)                                         

 

:    ٚصْ اٌّؼبدٌخ وبٌزبٌٟ

3Mg(s)  +  2AlCl3(aq)     3MgCl2(aq)  +  2Al(s)                                    
 

 













علاعً إٌشبغ اٌى١ّ١بئٟ 

 ٌٍفٍضاد ٚاٌٙبٌٛع١ٕبد

 اٌفٍضاد
 ١ٌض١َٛ

 سٚث١ذ٠َٛ

 ثٛربع١َٛ

 وبٌغ١َٛ

 صٛد٠َٛ

 ِبغ١ٕغ١َٛ

 أ١ٌَِٕٛٛ

 ِٕغ١ٕض

 خبسص١ٓ

 ؽذ٠ذ

 ١ٔىً

 لصذ٠ش

 سصبص

 ٔؾبط

 فعخ

 ثلار١ٓ

 ر٘ت

 

 اٌٙبٌٛع١ٕبد
 فٍٛس

 وٍٛس

 ثشَٚ

 ٠ٛد

 

 

 الأوضش ٔشبغبً 

 الألً ٔشبغبً 

 الأوضش ٔشبغبً 

 الألً ٔشبغبً 
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21ؽً ِغبئً رذس٠ج١خ ص 

   ٚأوًّ اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ اٌشِض٠خ اٌّٛصٚٔخ ٌىً رفبػً ,  أَ لا  رٛلغ ِب إرا وبٔذ رفبػلاد الإؽلاي اٌجغ١ػ اٌزب١ٌخ عزؾذس

 :٠زٛلغ ؽذٚصٗ 

 

1 .    Zn(s)  +  NiCl2(aq)                             

 . ٠ؾذس اٌزفبػً لأْ اٌخبسط١ٓ أػٍٝ ِٓ ا١ٌٕىً فٟ إٌشبؽ اٌى١ّ١بئٟ ؽغت عٍغٍخ إٌشبؽ اٌى١ّ١بئٟ

Zn(s)  +  NiCl2(aq)   ZnCl2(aq)  +  Ni(s)                                  

 

2 .                            Cl2(g)  +  HF(aq)   

 . لا ٠ؾذس اٌزفبػً لأْ اٌىٍٛس ألً ِٓ اٌفٍٛس فٟ إٌشبؽ اٌى١ّ١بئٟ ؽغت عٍغٍخ إٌشبؽ اٌى١ّ١بئٟ

 Cl2(g)  +  HF(aq)   NR                    لا ٠ؾذس اٌزفبػً 

                                       

3 .                           Fe(s)  +  Na3PO4(aq)   

 .لا ٠ؾذس اٌزفبػً لأْ اٌؾذ٠ذ ألً ِٓ اٌظٛد٠َٛ فٟ إٌشبؽ اٌى١ّ١بئٟ ؽغت عٍغٍخ إٌشبؽ اٌى١ّ١بئٟ

 Fe(s)  +  Na3PO4(aq)   NR                    لا ٠ؾذس اٌزفبػً 

 

 Al(s)  +  Pb(NO3)2(aq)  :                     رؾذًًّ . 4
 .٠ؾذس اٌزفبػً لأْ الأ١ٌَِٕٛٛ أػٍٝ ِٓ اٌشطبص فٟ إٌشبؽ اٌى١ّ١بئٟ ؽغت عٍغٍخ إٌشبؽ اٌى١ّ١بئٟ

Al(s)  +  Pb(NO3)2(aq)    3Pb(s) + 2Al(NO3)3(aq)                        

 
 

 AX  +  BY    AY  +  BX ( رؾذس غبٌجب ً فٟ اٌّؾب١ًٌ : ) رفبػلاد الإؽلاي اٌّضدٚط (أ  

رجبدي الأ٠ٛٔبد ث١ٓ ِشوج١ٓ    ٟ٘ رفبػلاد ٠زُ ف١ٙب    

 

   تفاعل هٌدروكسٌد الكالسوم مع الهٌدروكلورٌك:  مثال 

 

                      Ca(OH)2(aq)  +  2HCl(aq)                   CaCl2(aq)    +   2H2O(l) 

 

   تفاعل هٌدروكسٌد الصودٌوم مع كلورٌد النحاس: مثال آخر 

 

        2NaOH (aq)  +  CuCl2(aq)                   2NaCl (aq)    +   Cu(OH)2(s) 

 

   تفاعل كلورٌد الهٌدروجٌن مع سٌانٌد البوتاسٌوم: مثال آخر 

 

                      KCN (aq)  +  HCl(aq)                   KCl (aq)    +   HCN(g) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 





تسمى : لاحظ
المادة الصلبة التً 
تنتج خلال التفاعل 
كٌمٌائً فً محلولٍ 

 .ما راسباً 
 

 

 
 
 



 جمٌع تفاعلات : لاحظ
الإحلال المزدوج تنتج ماءً 

 .أو غازاً , أو راسباً , 
 

راجع المعادلات السابقة 
 ستجد ذلك 

 
 

 

 
 
 

 ٌجب علٌك مراجعة : 
   4-3اٌغذٚي 

   4-4ٚاٌغذٚي 

   24 - 23ص 
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17 ربثغ ؽً ِغبئً رذس٠ج١خ ص 

 Na2SO4 ١٘ٚذسٚوغ١ذ اٌظٛد٠َٛ لإٔزبط ِؾٍٛي وجش٠زبد اٌظٛد٠َٛ H2SO4رؾذًًّ رفبػً ِؾٌٍٟٛ ؽّغ اٌىجش٠ز١ه . 4 

 . ٚاٌّبء
 

      H2SO4 (aq)  +  2NaOH (aq)    Na2SO4 (aq)  +  2H2O (l)               رفبػً إؽلاي ِضدٚط 

 

23ؽً ِغبئً رذس٠ج١خ ص 

 

 اٌظٍت ِٚؾٍٛي ٔزشاد ا١ٌٍض١َٛ AgI لإٔزبط ٠ٛد٠ذ اٌفؼخ LiI(aq) ِغ ٠ٛد٠ذ ا١ٌٍض١َٛ  ٠AgNO3(aq)زفبػً ٔزشاد اٌفؼخ . 1

LiNO3  

 

AgNO3(aq)       LiNO3(aq)  +  AgI(s)                                          +   LiI(aq)  

 

  لإٔزبط وشثٛٔبد اٌجبس٠َٛ اٌظٍجخ K2CO3(aq)  ِؾٍٛي وشثٛٔبد اٌٛربع١َٛ ِغ BaCl2(aq) ِؾٍٛي وٍٛس٠ذ اٌجبس٠َٛ٠زفبػً . 2

 .  ِٚؾٍٛي وٍٛس٠ذ اٌجٛربع١َٛ

 

K2CO3 (aq)       BaCO3(s)  +  KCl(aq)                                       +   BaCl2(aq)  

 

 

  II لإٔزبط وجش٠زبد اٌشطبصII  Pb(NO3)2 ِغ ِؾٍٛي ٔزشاد اٌشطبص٠Na2SO4زفبػً ِؾٍٛي وجش٠زبد اٌظٛد٠َٛ . 3

  PbSO4 َٛاٌظٍجخ ِٚؾٍٛي ٔزشاد اٌظٛد٠ NaNO3. 

 

Pb(NO3)2 (aq)       PbSO4(s)  +  NaNO3 (aq)                           +   Na2SO4(aq)  

 

 

لإٔزبط إ٠ضبٔٛاد  KOH ِغ ١٘ذسٚوغ١ذ اٌجٛربع١َٛ CH3COOH (ؽّغ اٌخً  )رفبػً ؽّغ الإ٠ضب٠ٛٔه : رؾذًًّ . 4

 . ٚاٌّبءCH3COOK (خلاد اٌجٛربع١َٛ  )اٌجٛربع١َٛ 

 

KOH (aq)       CH3COOK(aq)  +  H2O (l)                          +   CH3COOH(aq)  
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 الفكرة الرئٌسٌة :  

 .غازاتأو , ماءأو , رواسبوتؤدي إلى إنتاج , تحدث تفاعيت الإحيل المزدوج بٌن المواد فً المحالٌل المائٌة 
  

 ٌستعمل مسحوق نكهة اللٌمون فً تحضٌر شراب اللٌمون فعندما ٌضاف المسحوق إلى الماء فإن  : الرابط بواقع الحٌاة

 .بلوراته تذوب فٌه مكوّنة محلولا له نكهة اللٌمون

 

  اٌّؾب١ًٌ اٌّبئ١خAqueous Solutions 

 .ِخٍٛغ ِزغبٔظ لذ ٠ؾزٛٞ ِٛاد صٍجخ أٚ عبئٍخ أٚ غبص٠خ: اٌّؾٍٛي 

 ػجبسح ػٓ ِزاة ِٚز٠ت: أٚ اٌّؾٍٛي 
 

 

  اٌّشوجبد اٌغض٠ئ١خ فٟ اٌّؾٍٛي- 

   ػٕذِب رزٚة فٟ اٌّبء رجمٝ عض٠ئ١خعض٠ئ١خ ِٛاد ٕ٘بن 

  (اٌىؾٛي  )الإ٠ضبٔٛي ,  (عىش اٌّبئذح  )اٌغىشٚص :    ِضبي
 

    أ٠ٛٔبد ػٕذِب رزٚة فٟ اٌّبء ْ ًّٛ ٕ٘بن ِٛاد عض٠ئ١خ رى

HCl(aq)    H :        ِضبي
+

(aq)  +  Cl
 –

(aq) 

 

  اٌّشوجبد الأ١ٔٛ٠خ فٟ اٌّؾٍٛي-

ػٕذِب رزٚة فٟ اٌّبء رٕفظً ٘زٖ الأ٠ٛٔبد ػٓ ثؼؼب . ػجبسح ػٓ أ٠ٛٔبد ِٛعجخ ٚأ٠ٛٔبد عبٌجخ ِشرجطخ ِؼبً ثشٚاثؾ أ١ٔٛ٠خ

Naاٌّؾٍٛي اٌّبئٟ ٌىٍٛس٠ذ اٌظٛد٠َٛ ٠ؾزٛٞ ػٍٝ : ِضبي ِشٙٛس ) (رغّٝ ٘زٖ اٌؼ١ٍّخ ثبٌزفىه  )اٌجؼغ 
+ 

 ٚ Cl
-

)  
 

 اٌّؼبدلاد الأ١ٔٛ٠خ  : 

 . أ٠ٛٔبد فٟ اٌّؾٍٛي ثظٛسح أ٠ٛٔبد فٟ اٌّؼبدٌخػٍٝ ١٘ئخرىزت اٌّٛاد اٌزٟ رىْٛ , فٟ اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ

 

   اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ ٌزفبػً ِؾٌٍٟٛ : ِضبيNaOH ٚ CuCl2 ٍٝأ٠ٛٔبدشىً ػ  

اٌّؼبدٌخ اٌشِض٠خ 

 اٌّٛصٚٔخ
CuCl2(aq)  +  2NaOH(aq)    2NaCl(aq)  +  Cu(OH)2(s) 

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 اٌىبٍِخ
   2Na

+
 (aq)  +  2OH

-
(aq)  +  Cu

2+
(aq)  +  2Cl

-
(aq)    2Na

+
(aq)  +  2Cl

-
(aq)  +  Cu(OH)2(s)  

 (اٌزٟ ٌُ رذخً فٟ اٌزفبػً  ) ؽزف الأ٠ٛٔبد اٌّزفشعخ

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 إٌٙبئ١خ
  2OH

-
(aq)  +  Cu

2+
(aq)       Cu(OH)2(s)                                               

 

 ِلاؽظبد  
 ثبٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ اٌىبٍِخرغّٝ اٌّؼبدٌخ اٌزٟ رج١ٓ اٌغغ١ّبد فٟ اٌّؾٍٛي  (1

 .أ٠ٛٔبد ِزفشعخٌٚٙزا رغّٝ , أٞ أٔٙب ٌُ رشبسن فٟ اٌزفبػً, أ٠ٛٔبد اٌظٛد٠َٛ ٚاٌىٍٛس ِٛاد ِزفبػٍخ ٚٔبرغخ فٟ اٌٛلذ ٔفغٗ  (2

 (اٌّخزصشح)اٌّؼبدٌخ إٌٙبئ١خ ػٕذ شطت الأ٠ٛٔبد اٌّزفشعخ ِٓ اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ اٌىبٍِخ ِٓ ؽشفٟ اٌّؼبدٌخ رؾظً ػٍٝ ِب ٠غّٝ  (3

 .ٟٚ٘ اٌزٟ رشًّ ػٍٝ اٌغغ١ّبد اٌّشبسوخ فٟ اٌزفبػً فمؾ 

 عؤاي أوًّ اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ اٌزب١ٌخ  : 

 

                   ……………  +  ……………  KCl(aq)  +  AgNO3(aq)    

 

 KNO3 , AgCl ػٍٝ اٌزٛاٌٟ اٌغٛاة 

  Reactions in Aqueous Solutionsاٌزفبػلاد فٟ اٌّؾب١ًٌ اٌّبئ١خ  : 4-3: اٌذسط اٌضبٌش 
 

  ٓأٔظش إٌٝ اٌشى١ٍ 

(15-4)  ٚ(16-4  )

ٌفُٙ و١ف رىْٛ اٌّشوجبد 

. أ٠ٛٔبد ػٕذِب رزٚة فٟ اٌّبء

 

 
 
 

 رغّٝ اٌّشوجبد اٌزٟ رٕزظ 

أ٠ٛٔبد ا١ٌٙذسٚع١ٓ اٌّبئٟ 

 .أؽّبع
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 3-4 ِضبي 

ٚالأ١ٔٛ٠خ إٌٙبئ١خ ٌزفبػً ِؾٍٛي ٔزشاد اٌجبس٠َٛ , ٚالأ١ٔٛ٠خ اٌىبٍِخ, اوزت اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ:  اٌزفبػلاد اٌزٟ رىْٛ ساعجبً 

Ba(NO3)2 َٛٚوشثٛٔبد اٌصٛد٠ Na2CO3 َٛساعجبً ِٓ وشثٛٔبد اٌجبس٠ ْ ّٛ   BaCO3 ٚاٌزٞ ٠ى

 

اٌّؼبدٌخ اٌشِض٠خ 

 اٌّٛصٚٔخ
Ba(NO3)2(aq)  +  Na2CO3(aq)  BaCO3(s) + 2NaNO3(aq) 

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 اٌىبٍِخ
Ba

2+
(aq)  2NO3

-
 (aq)  +  2Na(aq) +  CO3

2-
(aq)  BaCO3(s) + 2Na

+
(aq)  + 2NO3

-
(aq) 

ؽزف الأ٠ٛٔبد 

 اٌّزفشعخ
Ba

2+
(aq)  +  2NO3

-
 (aq)  +  2Na(aq) +  CO3

2-
(aq)  BaCO3(s) + 2Na

+
(aq)  + 2NO3

-
(aq) 

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 إٌٙبئ١خ
Ba

2+
(aq)  +  CO3

2-
(aq)  BaCO3(s)  

 

 28ؽً ِغبئً رذس٠ج١خ ص  
  

ْ ساعجبً , اوزت ِؼبدلاد و١ّ١بئ١خ أ١ٔٛ٠خ وبٍِخ ّٛ ٌج١بْ ػذَ  (NR)ِغزخذِبً , ٚأ١ٔٛ٠خ ٔٙبئ١خ ٌىً ِٓ اٌزفبػلاد ا٢ر١خ اٌزٟ لذ رى

 .ؽذٚس رفبػً
 

ْ ساعت ِٓ ٠ٛد٠ذ اٌفعخAgNO3 ٚٔزشاد اٌفعخ KIػٕذ خٍػ ِؾٌٍٟٛ ٠ٛد٠ذ اٌجٛربع١َٛ . 1 ّٛ   AgI رى

اٌّؼبدٌخ اٌشِض٠خ 

 اٌّٛصٚٔخ
KI(aq)  +  AgNO3(aq)  AgI(s) + KNO3(aq) 

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 اٌىبٍِخ
K

+
(aq)  +  I

-
(aq)  +  Ag

+
(aq)   +   NO3

-
(aq)  AgI(s) + K

+
(aq)  +  NO3

-
(aq) 

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 إٌٙبئ١خ
  I

-
(aq)  +  Ag

+
(aq)    AgI(s)  

 

 .ٌُٚ ٠زصبػذ غبص,  ٌُ ٠زىْٛ أٞ ساعتNa2SO4 ٚوجش٠زبد اٌصٛد٠َٛ 3PO4(NH4)ػٕذ خٍػ ِؾٌٍٟٛ فٛعفبد الأ١َِٔٛٛ . 2

اٌّؼبدٌخ اٌشِض٠خ 

 اٌّٛصٚٔخ
2(NH4)3PO4 (aq)  +  3Na2SO4(aq)  3(NH3)2SO4(aq) + 2Na3PO4(aq) 

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 اٌىبٍِخ
6NH3

+
(aq) + 2PO4

3-
 (aq)  +  6Na(aq) +3SO4

2-
(aq)   6NH3

+
(aq) + 3SO4

2-
(aq) +  6Na(aq) + 2PO4

3-
 (aq) 

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 إٌٙبئ١خ
 لا ٠ؾذس رفبػً ٌٚٙزا لا ٠ٛعذ ِؼبدٌخ أ١ٔٛ٠خ ٔٙبئ١خ 

 

ْ ساعت ِٓ ١٘ذسٚوغ١ذ الأ١ٌَِٕٛٛ NaOH ١٘ٚذسٚوغ١ذ اٌظٛد٠َٛ AlCl3ػٕذ خٍؾ ِؾٌٍٟٛ وٍٛس٠ذ الأ١ٌَِٕٛٛ . 3 ًّٛ  .Al(OH)3 رى

اٌّؼبدٌخ اٌشِض٠خ 

 اٌّٛصٚٔخ
AlCl3(aq)  +  3NaOH (aq)  Al(OH)3(s) + 3NaCl(aq) 

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 اٌىبٍِخ
Al

3+
(aq)  +  3Cl

-
 (aq)  +  3Na

+
(aq)  +  3OH

-
 (aq)  Al(OH)3(s) + 3Na

+
(aq)  + 3Cl

-
(aq) 

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 إٌٙبئ١خ
Al

3+
(aq)  +  3OH

-
 (aq)  Al(OH)3(s)  

 

ْ ساعت ِٓ وجش٠زبد اٌىبٌغ١َٛ Ca(NO3)2 ٚٔزشاد اٌىبٌغ١َٛ Li2SO4ػٕذ خٍػ ِؾٌٍٟٛ وجش٠زبد ا١ٌٍض١َٛ . 4 ّٛ   .CaSO4 رى

اٌّؼبدٌخ اٌشِض٠خ 

 اٌّٛصٚٔخ
Li2SO4(aq)  +  Ca(NO3)2(aq)  CaSO4(s) + 2LiNO3(aq) 

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 اٌىبٍِخ
2Li

+
(aq)  +  SO4

2-
(aq)  +  Ca

2+
(aq)  +  2NO3

-
 (aq)  CaSO4(s) + 2Li

+
(aq)  +  2NO3

-
(aq) 

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 إٌٙبئ١خ
  SO4

2-
(aq)  +  Ca

2+
(aq)   CaSO4(s)  
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ْ ساعت ٠ؾزٛٞ ػٍٝ إٌّغ١ٕضMnCl2 ٚوٍٛس٠ذ إٌّغ١ٕض Na2CO3ػٕذ خٍػ ِؾٌٍٟٛ وشثٛٔبد اٌصٛد٠َٛ :رؾذّ . 5 ّٛ  . رى

اٌّؼبدٌخ اٌشِض٠خ 

 اٌّٛصٚٔخ
5Na2CO3(aq)  +  2MnCl5(aq)  Mn2(CO3)5(s) + 10NaCl(aq) 

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 اٌىبٍِخ
10Na

+
(aq) + 5CO3

2-
(aq) + 2Mn

5+
(aq) + 10Cl

-
(aq)  Mn2(CO3)5(s) + 10Na

+
(aq)  + 10Cl

-
(aq) 

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 إٌٙبئ١خ
5CO3

2-
(aq)  +  2Mn

5+
(aq)   Mn2(CO3)5(s)  

 

 اٌزفبػلاد اٌزٟ رىْٛ اٌّبء  : 

 (٘زا إٌٛع ِٓ رفبػلاد الإؽلاي اٌّضدٚط ٠ؤدٞ إٌٝ رى٠ٛٓ عض٠ئبد اٌّبء ثخلاف اٌزفبػلاد اٌزٟ ٠زىْٛ ف١ٙب ساعت) 

 

 لأْ اٌّبء ػذ٠ُ اٌٍْٛ ٚاٌشائؾخ وّب أٔٗ ,  فٟ ٘زا إٌٛع ِٓ اٌزفبػلاد د١ًٌ ػٍٝ ؽذٚس رفبػً و١ّ١بئ٠ٟلاؽظ لا: ِلاؽظخ  

 . ٠شىً ِؼظُ اٌّؾٍٛي   
 

 ػٕذ خٍؾ ا١ٌٙذسٚثش١ِٚه  : ِضبيHBr َِٛغ ١٘ذسٚوغ١ذ اٌظٛد٠ NaOH  

اٌّؼبدٌخ اٌشِض٠خ 

 اٌّٛصٚٔخ

 

HBr(aq)  +  NaOH(aq)  H2O(l) + NaBr(aq) 

 

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 اٌىبٍِخ
H

+
(aq) +  Br

 -
(aq)  +  Na

+
(aq) +  OH

-
(aq)  H2O(l) + Na

+
(aq) +  Br 

-
(aq) 

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 إٌٙبئ١خ

 

H
+

(aq)  +  OH
-
(aq)  H2O(l) 

 

  
 

  30ؽً ِغبئً رذس٠ج١خ ص  
 .ٚالأ١ٔٛ٠خ إٌٙبئ١خ ٌٍزفبػلاد اٌزٟ رٕزظ اٌّبء, اوزت اٌّؼبدلاد و١ّ١بئ١خ أ١ٔٛ٠خ وبٍِخ

 

  K2SO4 ٠ٕزظ ِبء ِٚؾٍٛي وجش٠زبد اٌجٛربع١َٛ KOH ثّؾٍٛي ١٘ذسٚوغ١ذ اٌجٛربع١َٛ H2SO4ػٕذ خٍػ ؽّط اٌىجش٠ز١ه . 1

 

اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ 

 اٌّٛصٚٔخ
          K2SO4(aq)                             2KOH(aq)    2H2O(l)  +   H2SO4(aq)  +   

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 اٌىبٍِخ
   K

+
(aq) + SO4

- -
(aq)         K

+
(aq)  + OH

-
(aq)    2H2O(l)  +   2H

+
(aq)  +  SO4

- -
(aq) +  

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 إٌٙبئ١خ
   +  2OH

-
(aq)    2H2O(l)                                       2H

+
(aq)   

 

 .٠ٚCaCl2ٕزظ ِبء ِٚؾٍٛي وٍٛس٠ذ اٌىبٌغ١َٛ Ca(OH)2  ثّؾٍٛي ١٘ذسٚوغ١ذ اٌىبٌغHClَٛ١ػٕذ خٍػ ؽّط ا١ٌٙذسٚوٍٛس٠ه . 2

اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ 

 اٌّٛصٚٔخ
          CaCl2(aq)                             Ca(OH)2(aq)    2H2O(l)  +   2HCl(aq)  +   

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 اٌىبٍِخ
          CaCl2(aq)               Ca

2+
(aq) + 2OH

-
(aq)    2H2O(l)  +   2H

+
(aq) +  Cl

-
(aq)  +   

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 إٌٙبئ١خ
                                         + 2OH

-
(aq)    2H2O(l)     2H

+
(aq)  
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 NH4NO3 ٠ٕزظ ِبء ِٚؾٍٛي ٔزشاد الأ١َِٔٛٛ NH4OH ثّؾٍٛي ١٘ذسٚوغ١ذ الأ١َِٔٛٛ HNO3ػٕذ خٍػ ؽّط ا١ٌٕزش٠ه . 3

اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ 

 اٌّٛصٚٔخ
          NH4NO3(aq)                             NH4OH(aq)    H2O(l)  +   HNO3(aq)  +   

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 اٌىبٍِخ
    NH4

+
(aq) + NO3

-
(aq)  NH4

+
(aq)  + OH

-
(aq)    H2O(l)  +   H

+
(aq)  +  NO3

-
(aq)  +   

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 إٌٙبئ١خ
   +   OH

-
(aq)    H2O(l)                                 H

+
(aq)  

 

 .CaS ٠ٕزظ ِبء ِٚؾٍٛي وجش٠ز١ذ اٌىبٌغ١َٛ Ca(OH)2 ثّؾٍٛي ١٘ذسٚوغ١ذ اٌىبٌغ١َٛ H2Sػٕذ خٍػ وجش٠ز١ذ ا١ٌٙذسٚع١ٓ . 4

اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ 

 اٌّٛصٚٔخ
          CaS(aq)                             Ca(OH)2(aq)    2H2O(l)  +   H2S(aq)  +   

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 اٌىبٍِخ
   Ca

2+
(aq) + S

- -
(aq)       Ca

2+
(aq) + 2OH

-
 (aq)    2H2O(l)  +   2H

+
(aq) + S

- -
(aq)  +   

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 إٌٙبئ١خ
   +  2OH

-
(aq)    2H2O(l)                                       2H

+
(aq)   

 

 ٠زىْٛ ِبء ٚثٕضٚاد اٌّبغٕغ١َٛ Mg(OH)2 ١٘ٚذسٚوغ١ذ اٌّبغٕغ١َٛ C6H5COOHػٕذ خٍػ ؽّط اٌجٕض٠ٚه :رؾذّ . 5

C6H5COO)2Mg. ) 

اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ 

 اٌّٛصٚٔخ
  C6H5COO)2Mg(aq)         )Mg(OH)2(aq)    2H2O(l)  +  2C6H5COOH(aq)  +   

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 اٌىبٍِخ

Mg
2+

(aq) + 2OH
-
 (aq)                                             2C6H5COO

-
(aq) +  2H

+
(aq) +  

2H2O(l)  +  (C6H5COO)2Mg(aq)     

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 إٌٙبئ١خ
   +  2OH

-
(aq)    2H2O(l)                                       2H

+
(aq)   

 

 غبصاد ْ ّٛ :  اٌزفبػلاد اٌزٟ رى

   (CO2 ٚ HCN ٚ H2Sِضً , ٘زا إٌٛع ِٓ رفبػلاد الإؽلاي اٌّضدٚط ٠ؤدٞ إٌٝ رى٠ٛٓ غبصاد)

 

 ػٕذ خٍؾ ا١ٌٙذس٠ٚٛد٠ه  : ِضبيHI َٛثّؾٍٛي وجش٠ز١ذ ا١ٌٍض١ Li2S ٓف١زظبػذ غبص وجش٠ز١ذ ا١ٌٙذسٚع١ H2S , وّب ٠ٕزظ

 .  اٌزٞ ٠ظً رائجبً فٟ اٌّؾٍٛي٠LiIٛد٠ذ ا١ٌٍض١َٛ 
 

                            2HI(aq)  +  Li2S(aq)  H2S(g) + 2LiI(aq) 

 

  .H2S فٟ ٘زٖ اٌؾبٌخ رىْٛ ِٛاد اٌزفبػً ػٍٝ ١٘ئخ أ٠ٛٔبد ثبعزضٕبء 
 

                            2H
+

(aq) +  I-
(aq)  +  2Li

+
(aq) +  S- -

(aq)  H2S(g) + 2Li
+

(aq) +  I
-
(aq) 

 

 .رىْٛ اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ إٌٙبئ١خ ٌٍزفبػً وب٢رٟ,  ػٕذ ؽزف الأ٠ٛٔبد اٌّزفشعخ اٌزٟ ٌُ رشبسن فٟ اٌزفبػً
 

                                                   2H
+

(aq) +  S- -
(aq)  H2S(g) 
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  (وشثٛٔبد اٌصٛد٠َٛ ا١ٌٙذسٚع١ٕ١خ  )ػٕذ خٍػ أٞ ِؾٍٛي ؽّعٟ ِغ ث١ىشثٛٔبد اٌصٛد٠َٛ : ِضبي آخش  

 

           HCl(aq)  +  NaHCO3(aq)   H2CO3(aq) + NaCl(aq) 

 

                      H2CO3(aq)   + H2O(l) + CO2(g) 

 

  ٠ّىٓ دِظ اٌّؼبدٌز١ٓ اٌّزفبػلاد ِغ اٌّزفبػلاد ٚإٌٛارظ ِغ إٌٛارظ

 

           HCl(aq)  +  NaHCO3(aq) + H2CO3(aq)  H2CO3(aq) + NaCl(aq) + H2O(l) + CO2(g)  

 

  ِٓ غشفٟ اٌّؼبدٌخ ٔؾصً ػٍٝ اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خH2CO3 ٚثؾزف ؽّط اٌىشث١ٔٛه 

 

                                     HCl(aq)  +  NaHCO3(aq)   NaCl(aq) + H2O(l) + CO2(g)  

 

  ٠ّٚىٓ ا٢ْ وزبثخ اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ اٌىبٍِخ

 

                    H
+

(aq) + Cl
-
(aq)  +  Na

+
(aq) + HCO3

-
(aq)   Na

+
(aq) + Cl

-
(aq) + H2O(l) + CO2(g)  

 

 (ٟٚ٘ اٌّؼبدٌخ اٌزٟ رذِظ رفبػ١ٍٓ  ) ثؾزف الأ٠ٛٔبد اٌّزفشعخ ٔىزت اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ إٌٙبئ١خ 

                                                     H
+

(aq) + HCO3
-
(aq)   H2O(l) + CO2(g)  

 

 

4-4: ِضبي  
ْ غبصاد ّٛ ٚالأ١ٔٛ٠خ إٌٙبئ١خ ٌٍزفبػً ث١ٓ ؽّط , ٚالأ١ٔٛ٠خ اٌىبٍِخ, اوزت ولّاً ِٓ اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ: اٌزفبػلاد اٌزٟ رى

. H2Sٚاٌزٞ ٠ٕزظ غبص وجش٠ز١ذ ا١ٌٙذسٚع١ٓ  , Na2Sا١ٌٙذسٚوٍٛس٠ه ِٚؾٍٛي وجش٠ز١ذ اٌصٛد٠َٛ 

 

اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ 

اٌّٛصٚٔخ 
  2NaCl(aq)                            Na2S(aq)    H2S(g)  +  2HCl(aq)  +   

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

اٌىبٍِخ 
  2Na

+
(aq) + Cl

-
(aq)              Na

+
(aq) + S

2-
(aq)    H2S(g)  +  2H

+
(aq) + Cl

-
(aq)  +   

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

إٌٙبئ١خ 
                                           + S

2-
(aq)    H2S(g)    2H

+
(aq)  

   

 32 ؽً ِغبئً رذس٠ج١خ ص  
  

: ٚالأ١ٔٛ٠خ إٌٙبئ١خ ٌٍزفبػلاد ا٢ر١خ, اوزت اٌّؼبدلاد و١ّ١بئ١خ أ١ٔٛ٠خ وبٍِخ
 

 ٌزى٠ٛٓ غبص صبٟٔ أوغ١ذ اٌىشثْٛ ٚاٌّبء ِٚؾٍٛي Na2CO3 ِغ ِؾٍٛي وشثٛٔبد اٌصٛد٠َٛ ٠HClO4زفبػً ؽّط اٌج١شوٍٛس٠ه . 1

 وٍٛس٠ذ اٌصٛد٠َٛ 

 

اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ 

 اٌّٛصٚٔخ
          2NaClO4(aq)              Na2CO3(aq)   CO2(g) + 2H2O(l)  +   2HClO4(aq)  +   

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 اٌىبٍِخ
2Na

+
(aq) + 2ClO4

-
(aq) 2Na

+
(aq) + CO3

2-
(aq)   CO2(g) + 2H2O(l)  +   H

+
(aq) + ClO4

-
(aq)  +   

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 إٌٙبئ١خ
CO3

2-
(aq)   CO2(g) + 2H2O(l)                  H

+
(aq)  +  
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 ِٚؾٍٛي HCN ٌزى٠ٛٓ غبص ع١ب١ٔذ ا١ٌٙذسٚع١ٓ NaCN ِغ ِؾٍٛي ع١ب١ٔذ اٌصٛد٠َٛ ٠H2SO4زفبػً ؽّط اٌىجش٠ز١ه . 2

 .Na2SO4وجش٠زبد اٌصٛد٠َٛ 

اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ 

 اٌّٛصٚٔخ
         Na2SO4(aq)                             NaCN(aq)    HCN(g)  +  H2SO4(aq)  +   

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 اٌىبٍِخ
         2Na

+
(aq) + SO4

2-
(aq)      Na

+
(aq) + CN

-
(aq)    HCN(g)  +  2H

+
(aq) + SO4

2-
(aq)  +   

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 إٌٙبئ١خ
                                  CN

-
(aq)    HCN(g)    2H

+
(aq) +  

 

 ١ٌزىْٛ غبص صبٟٔ أوغ١ذ اٌىشثْٛ ٚاٌّبء 2CO3(NH4) ِغ ِؾٍٛي وشثٛٔبد الأ١َِٔٛٛ ٠HBrزفبػً ؽّط ا١ٌٙذسٚثش١ِٚه . 3

 .ٚثش١ِٚذ الأ١َِٔٛٛ

اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ 

 اٌّٛصٚٔخ
                            (NH4)2CO3(aq)    CO2(g)  + H2O(l) + 2NH4Br(aq)   2HBr(aq)  +   

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 اٌىبٍِخ
2NH4

+
(aq) + CO3

- -
(aq)    CO2(g)  + H2O(l) + 2NH4

+
(aq) +  2Br

 -
(aq) 2H

+
(aq) + Br

 -
(aq)  +   

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 إٌٙبئ١خ
+ CO3

- -
(aq)    CO2(g)  + H2O(l)                           2H

+
(aq)  

 

  .H2S ٌزى٠ٛٓ غبص وجش٠ز١ذ ا١ٌٙذسٚع١ٓ K2S ِغ ِؾٍٛي وجش٠ز١ذ اٌجٛربع١َٛ ٠HNO3زفبػً ؽّط ا١ٌٕزش٠ه . 4

اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ 

 اٌّٛصٚٔخ
          2KNO3(aq)                             K2S(aq)    H2S(g)  +   2HNO3(aq)  +   

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 اٌىبٍِخ
     2K

+
(aq) + 2NO3

-
(aq)              2K

+
(aq)  + S 

- -
(aq)    H2S(g)  +   2H

+
(aq) + NO3

-
(aq)  +   

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 إٌٙبئ١خ
   +  2OH

-
(aq)    2H2O(l)                                       2H

+
(aq)   

 

 . اٌصٍتPbI2 ٌزى٠ٛٓ ٠ٛد٠ذ اٌشصبص Pb(NO3)2 ِغ ِؾٍٛي ٔزشاد اٌشصبص ٠KIزفبػً ِؾٍٛي ٠ٛد٠ذ اٌجٛربع١َٛ :رؾذّ . 5

اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ 

 اٌّٛصٚٔخ
Pb(NO3)2(aq)    PbI2(s)  + 2KNO3(aq)                                             2KI(aq)  +   

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 اٌىبٍِخ
Pb

2+
(aq) + 2NO3

-
 (aq)    PbI2(s)  +  2K

+
(aq) + 2NO3

-
(aq)                 2K

+
(aq) +  2I

-
(aq)  +   

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 إٌٙبئ١خ
Pb

2+
(aq)    PbI2(s)                                                                           2I

-
(aq)  +   

 

 

   و١ف رؼًّ الأش١بء ؟؟؟؟ 34ساعغ اٌىزبة ص   
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36 ص. ؽً  أعئٍخ اٌّشاعؼخ ٌٍفصً اٌشاثغ 

 4-1 ُإرمبْ اٌّفب١٘ 
 

.  ػشّف اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ. 1 
  ثبعزؼّبي اٌشِٛص ٚالأسلبَ ٌٍّزفبػلاد ٚإٌٛارظ  ٚطف ِٛعض ٌٍزغ١ش اٌى١ّ١بئٟ:اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ : ط

.  ١ِضّ ث١ٓ اٌزفبػً اٌى١ّ١بئٟ ٚاٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ. 2 

  ثبعزؼّبي اٌشِٛص ٚالأسلبَ ٌٍّزفبػلاد ٚإٌٛارظٚطف ِٛعض ٌٍزغ١ش اٌى١ّ١بئٟ :اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ : ط 

 H2 + Cl2  HCl + HClِضً  :التفاعل الكٌمٌائً  

  .ػٓ ِىٛٔبرٙب المواد المتفاعلة لتعطً مواد ناتجة تختلف خواصها تركٌبتغٌر هو :  ج
 

.  ٚظؼ اٌفشق ث١ٓ اٌّزفبػلاد ٚإٌٛارظ. 3 

 ٚإٌٛارظ اٌّىٛٔبد إٌٙبئ١خ, اٌّزفبػلاد ٟ٘ اٌّىٛٔبد الاثزذائ١خ :   ط
 

.  ً٘ ٠ش١ش رؾٛي ِبدح إٌٝ ِبدح عذ٠ذح دائّبً إٌٝ ؽذٚس رفبػً و١ّ١بئٟ؟ فغِّش إعبثزه. 4 

 .لأْ رىْٛ ِٛاد عذ٠ذح ٠ؼٕٟ ؽذٚس رغ١ش فٟ رشو١ت اٌّٛاد اٌّزفبػٍخ: ٔؼُ :   ط
 

د اٌّزفبػلاد فٟ اٌزفبػً ا٢رٟ .  5 ٠زىْٛ اٌخبسص١ٓ ِٚؾٍٛي ٔزشاد , ػٕذ إظبفخ اٌجٛربع١َٛ إٌٝ ِؾٍٛي ٔزشاد اٌخبسص١ٓ: ؽذِّ

.  اٌجٛربع١َٛ

 Zn(NO3)2 ٚ  K:  ط
 

   H2S(g) + O2(g)  SO2(g) + H2O(g): صْ اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ ا٢ر١خ.  6

     2H2S(g) + 3O2(g)  2SO2(g) + 2H2O(g)  :ط    

 

:  اوزت ِؼبدلاد ٌفظ١خ ٌٍّؼبدلاد اٌى١ّ١بئ١خ ا٢ر١خ.  7

     a .Cu(s) + O2(g)  CuO(s)  

     b .K(s) + H2O(l)  KOH(aq) + H2(g)  

     c .CaCl2(aq) + Na2SO4(aq)  CaSO4(s) + NaCl(aq)  

 :  ط

     a .أوغ١ذ إٌؾبط(II  )  ٓٔؾبط +   أوغغ١ 

     b .  ٓ١٘ذسٚوغ١ذ اٌجٛربع١َٛ +  ١٘ذسٚع١  ثٛربع١َٛ+  ِبء 

     c .  َٛوجش٠زبد اٌىبٌغ١َٛ +  وٍٛس٠ذ اٌصٛد٠  َٛوٍٛس٠ذ اٌىبٌغ١َٛ +   وجش٠زبد اٌصٛد٠ 

 

:  صْ اٌّؼبدٌز١ٓ اٌى١ّ١بئ١ز١ٓ ا٢ر١ز١ٓ.  8

     a .(NH4)2Cr2O7(s)   Cr2O3(s) + N2(g) + H2O (g)  

     b .CO2(g) + H2O(l)  C6H12O6(s) + O2(g)  

 :   ط

     a .(NH4)2Cr2O7(s)   Cr2O3(s) + N2(g) + 4H2O (g)  

     b .6CO2(g) + 6H2O(l)  C6H12O6(s) + 6O2(g)  

 

         إرمبْ ؽً اٌّغبئً 

. اوزت ِؼبدٌخ و١ّ١بئ١خ سِض٠خ رج١ٓ ٘زا اٌزفبػً. ٠زؾًٍ ٠ٛد٠ذ ا١ٌٙذسٚع١ٓ إٌٝ غبص ا١ٌٙذسٚع١ٓ ٚغبص ا١ٌٛد فٟ رفبػً رفىه.  1

2HI(g)  H2(g):                 ط
  
+  I2(s)   

 

:  اوزت ِؼبدلاد و١ّ١بئ١خ ٌٍزفبػلاد ا٢ر١خ. 2 

   a .ْٛصبٟٔ أوغ١ذ اٌىشث(g) + َٛأوغ١ذ اٌصٛد٠(s)   َٛوشثٛٔبد اٌصٛد٠(s) 

   b .َٛ٠ٛد٠ذ الأ١ٌِٕٛ(s) َٛأ١ٌِٕٛ (s) + ٠ٛد(s)      

   c .أوغ١ذ اٌؾذ٠ذIII (s) أوغ١ذ اٌؾذ٠ذ II (s) +  ٓأوغغ١(g)   

   d .وجش٠ز١ذ اٌفعخ(s) +  َٛٔزشاد اٌصٛد٠(aq)  ٔزشاد اٌفعخ (aq) +  َٛوجش٠ز١ذ اٌصٛد٠(g)   
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 :   ط

   a. CO2(g)  + Na2O(s)       Na2CO3(s) 

 

   b . AlI3(s)   Al(s)   +  I2(s) 

   

   c .Fe2O3(s)   FeO(s) + O2(g)    

 

   d .Ag2S(s) + NaNO3(aq)    AgNO3(aq)  + Na2S(g) 

 

  . ث١ٓ ا١ٌٍض١َٛ اٌصٍت ٚغبص اٌىٍٛس لإٔزبط وٍٛس٠ذ ا١ٌٍض١َٛ اٌصٍت و١ّ١بئ١خ ٌٍزفبػًحاوزت ِؼبدي.  3

 2Li(s)  +  Cl2(g)   2LiCl(s):   ط

 

:  اوزت ِؼبدلاد و١ّ١بئ١خ ٌٍزفبػلاد ا٢ر١خ صُ صٔٙب.  4

 

   a .ؽّط اٌىجش٠ز١ه(aq)    ِبء(l) +  صبٌش أوغ١ذ اٌىجش٠ذ(g) 

   

   b .َٛوٍٛس٠ذ اٌّبغٕغ١(aq)  + ؽذ٠ذ(s) وٍٛس٠ذ اٌؾذ٠ذ III (s) + َِٛبغٕغ١(s)      

   

   c .ًأوغ١ذ ا١ٌٕىII (s) +  خّبعٟ أوغ١ذ صٕبئٟ اٌىٍٛس ٓأوغغ١ (g) + ًوٍٛس٠ذ ا١ٌٕىII (s)   
 

 :  ط

   a .H2SO4(aq)    H2O(l) +   SO3(g) 

   

   b .MgCl2(aq) +  Fe     FeCl3(s)  +  Mg(s)  

   

   c .NiO(s) +   Cl2O5(g)    O2(g)      + NiCl2(S)     

 

:  اوزت ِؼبدلاد و١ّ١بئ١خ ٌٍزفبػلاد ا٢ر١خ.  5

 

   a . ْػٕذ ؽشق غبص اٌج١ٛربC4H10ْٛفٟ اٌٙٛاء ٠ٕزظ ِبء ٚغبص صبٟٔ أوغ١ذ اٌىشث  .

   

   b .٠زفبػً اٌّبغٕغ١َٛ اٌصٍت ِغ غبص ا١ٌٕزشٚع١ٓ لإٔزبط ١ٔزش٠ذ اٌّبغٕغ١َٛ اٌصٍت     .

   

   c . ٓػٕذ رغخ١ٓ غبص صبٟٔ فٍٛس٠ذ الأوغغ١OF2٠ٕزظ غبص الأوغغ١ٓ ٚغبص اٌفٍٛس    .

 

 :  ط
   a .8CO2(g)  +  10H2O(g)    13O2(g) +   2C4H10(g) 

   

   b .Mg3N2(s)   N2(g)  +  3Mg(s)  

   

   c .2F2(g) +   O2(g)      2OF2(g)     

 

   إرمبْ اٌّفب4-2ُ١٘

. ٚأػػ ِضبلاً ٚاؽذاً ػٍٝ وً ِٕٙب, اروش أٔٛاع اٌزفبػلاد اٌى١ّ١بئ١خ الأسثغ . 1 

 .ساعغ أٔٛاع اٌزفبػلاد اٌى١ّ١بئ١خ الأسثغ:   ط
 

ِب ٔٛع اٌزفبػً ث١ٓ ِبدر١ٓ ٔبرغّٙب ِشوت ٚاؽذ؟ . 2 

 رفبػً رىْٛ:   ط
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: (ِغزخذِبً عٍغٍخ إٌشبغ  )أٞ فٍض ع١ؾً ِؾً اٌفٍض ا٢خش فٟ رفبػلاد الإؽلاي فٟ وً ِٓ الأصٚاط ا٢ر١خ .  3
 

   a .          َٛاٌمصذ٠ش ٚاٌصٛد٠b .  اٌفٍٛس ٚا١ٌٛد

   c .              اٌشصبص ٚاٌفعخd .ًإٌؾبط ٚا١ٌٕى 
 :   ط

   a .Na ً٠ؾً ِؾ Sn              b .F ً٠ؾً ِؾ I  

   c .Pb ً٠ؾً ِؾ Ag              d .Ni ً٠ؾً ِؾ Cu 

 

 

       إرمبْ ؽً اٌّغبئً

: صٕف اٌزفبػلاد ا٢ر١خ.  1

   a .ؽّط اٌىجش٠ز١ه(aq)    ِبء(l) +  صبٌش أوغ١ذ اٌىجش٠ذ(g) 

   b .َٛوٍٛس٠ذ اٌّبغٕغ١(aq)  + ؽذ٠ذ(s) وٍٛس٠ذ اٌؾذ٠ذ III (s) + َِٛبغٕغ١(s)      

   c .ًأوغ١ذ ا١ٌٕىII (s) +  خّبعٟ أوغ١ذ صٕبئٟ اٌىٍٛس ٓأوغغ١ (g) + ًوٍٛس٠ذ ا١ٌٕىII (s)   

 :  ط

   a.ْٛرفبػً رى  

   b .رفبػً أؽلاي ثغ١ؾ 

   c .رفبػً أؽزشاق 

 

  2-4صٕف اٌزفبػلاد اٌٛاسدح فٟ عؤاي الأٚي لإرمبْ اٌّفب١ُ٘ . 2 

 CH3OHِٛصٚٔخ ٌزفبػً اؽزشاق ا١ٌّضبٔٛي اٌغبئً  و١ّ١بئ١خ حاوزت ِؼبدي.  3

  CH3OH(l) +  3O2(g)   2CO2(g)  +  4H2O(g):       ط
 

:  اوزت ِؼبدلاد و١ّ١بئ١خ ٌىً ِٓ رفبػلاد اٌزى٠ٛٓ ا٢رٟ.  4

a.                                ْٚفٍٛس + ثٛس

b.                            َٛوجش٠ذ + عشِب١ٔ

c.                          َٛفٍٛس + وبٌغ١

 :ط  

    a. 2B + 3F2  2BF3 

    b .Ge  +  2S   GeS2 

   C .3Ca  +  N2  Ca3N2 

 

 :اوزت ِؼبدٌخ و١ّ١بئ١خ سِض٠خ لاؽزشاق وً ِٓ اٌّٛاد ا٢ر١خ. الاؽزشاق. 5 

   a .  اٌجبس٠َٛ اٌصٍت

   b . اٌجٛسْٚ اٌصٍت

   c . ًالأع١زْٛ اٌغبئC3H6O  

   d . ًالأٚوزبْ اٌغبئC8H18 

 :ط 

   a .Ba(s)  + O2(g)  2BaO(s)   

   b .4B (s)  + 3O2(g)    2B2O3(s)   

   c .C3H6O(l)  + 4O2(g)  3CO2(g)  +  3H2O(l) 

   d .+ 25O2(g)  16CO2(g)  +  18H2O(l) 2C8H18(l) 

 

:  اوزت ِؼبدلاد و١ّ١بئ١خ ٌزفبػلاد اٌزفىه ا٢ر١خ.  6

a.                               َٛثش١ِٚذ اٌّبغٕغ١

b.                           أوغ١ذ اٌىٛثٍذII  

c.                        َٛوشثٛٔبد اٌجبس٠ 
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 :  ط

a.    Mg(s)  +  Br2(l)  MgBr2(s) 

b.   2Co(g)  +  O2(g)   2CoO(g)  

c.    BaO(s)  +  CO2(g)  BaCO3(s) 

   

ٚإرا ٌُ ٠ؾذس رفبػً فبوزت لا ٠ؾذس رفبػً  ): اوزت ِؼبدلاد و١ّ١بئ١خ ٌزفبػلاد الإؽلاي اٌجغ١ػ ا٢ر١خ اٌزٟ رؾذس فٟ اٌّبء.  7

(NR) فٟ ِىبْ إٌٛارظ  .)

a.                               َٛ١ٔىً + وٍٛس٠ذ اٌّبغٕغ١

b.                           ثش١ِٚذ إٌؾبطII +  َٛوبٌغ١

c.                         ِبغٕغ١َٛ + ٔزشاد اٌفعخ

 : ط

a.   NR     MgCl2(s)    +Ni(s)  

b. CaBr2(aq)  +  Cu(s)     CuBr2(aq) + Ca(s) 

c.   Mg(NO3)2(aq)   +  2Ag(s)  2AgNO3(aq) + Mg(s)   

 

   إرمبْ اٌّفب4-3ُ١٘
 

ِز٠ت +  ِزاة           :أوًّ اٌّؼبدٌخ اٌٍفظ١خ ا٢ر١خ. 2 

ِز٠ت +  ِزاة   ِؾٍٛي   :  ط
 

 اٌشبئؼخ ػٕذِب رؾذس اٌزفبػلاد فٟ ِؾب١ًٌ ِبئ١خ؟  إٌٛارظِب أٔٛاع.  3

 غبصاد, ِبء , سٚاعت    :  ط  
 

. لبسْ ث١ٓ اٌّؼبدلاد اٌى١ّ١بئ١خ ٚاٌّؼبدلاد الأ١ٔٛ٠خ. 4 

  ثبعزؼّبي اٌشِٛص ٚالأسلبَ ٌٍّزفبػلاد ٚإٌٛارظٚطف ِٛعض ٌٍزغ١ش اٌى١ّ١بئٟ: اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ:    ط

.  فٟ اٌّؼبدٌخأ١ٔٛ٠خ أ٠ٛٔبد فٟ اٌّؾٍٛي ثظٛسح اٌزٟ ػٍٝ ١٘ئخرىزت اٌّٛاد , اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ     

ِب اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ إٌٙبئ١خ ؟ ٚف١ُ رخزٍف ػٓ اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ اٌىبٍِخ؟ . 5

  ٟ٘ اٌّؼبدٌخ اٌزٟ رج١ٓ اٌغغ١ّبد فٟ اٌّؾٍٛي:  اٌىبٍِخاٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ :    ط

 ٟ٘ اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ اٌىبٍِخ ِشطٛة ِٕٙب الأ٠ٛٔبد اٌّزفشعخ فٟ ؽشفٟ اٌّؼبدٌخ : اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ إٌٙبئ١خ        
         

  الأ٠ٛٔبد اٌزٟ ٌُ رشبسن فٟ اٌزفبػً.ػشف الأ٠ْٛ اٌّزفشط. 6

     إرمبْ ؽً اٌّغبئً 

: أوًّ اٌّؼبدلاد اٌى١ّ١بئ١خ ا٢ر١خ.  1

  

         a . Na(s)  +  H2O(l)                                                       

 

        b .K(s)  +  H2O(l)                                                       

 

         c .CuCl2(s)  +  Na2SO4(aq)                                        

 : ط  

         a . Na(s)  +  H2O(l)     NaOH(aq)  +  H2(g)     

 

        b .K(s)  +  H2O(l)     KOH(aq)  +  H2(g)  

 

         c .CuCl2(s)  +  Na2SO4(aq)    CuSO4(aq) +  2NaCl(aq)  

  

 



 

- 22 - 

: اوزت اٌّؼبدلاد الأ١ٔٛ٠خ اٌىبٍِخ ٚالأ١ٔٛ٠خ إٌٙبئ١خ ٌىً ِٓ اٌزفبػلاد ا٢ر١خ.  2

  

         a . H3PO4(aq)  +  3KOH(aq)       3H2O(l)   +  K3PO4(aq)     

 

        b .HCl(aq)  +  NH4OH(aq)     H2O(l)   +  NH4Cl(aq) 

 

         c.HNO3(aq)  +  KCN(aq)      HCN(g)  + KNO3(aq)  

 

         d.2HClO(aq)  +  Ca(OH)2(aq)      2H2O(l)  +  Ca(ClO)2(aq)  

  

 a:   ط

اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ 

 اٌّٛصٚٔخ
H3PO4(aq)  +  3KOH(aq)       3H2O(l)   +  K3PO4(aq) 

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 اٌىبٍِخ
3H

+
(aq)  +  PO4

3-
(aq)  +  3K

+
(aq) + 3OH

-
(aq)       3H2O(l)   +  3K

+
(aq)  + PO4

3-
(aq) 

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 إٌٙبئ١خ
3H

+
(aq)  +  3OH

-
(aq)       3H2O(l)    

 

 b:   ط

اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ 

 اٌّٛصٚٔخ
HCl(aq)  +  NH4OH(aq)     H2O(l)   +  NH4Cl(aq) 

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 اٌىبٍِخ
H

+
(aq)  +  Cl

-
(aq)  +  NH4

+
(aq) + OH

-
(aq)       H2O(l)   +  NH4

+
(aq)  + Cl

-
(aq) 

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 إٌٙبئ١خ
H

+
(aq)  +  OH

-
(aq)       H2O(l)    

 

 

 c: ط

اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ 

 اٌّٛصٚٔخ
HNO3(aq)  +  KCN(aq)      HCN(g)  + KNO3(aq) 

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 اٌىبٍِخ
H

+
(aq)  +  NO3

-
(aq)  +  K

+
(aq) + CN

-
(aq)       HCN(g)   +  K

+
(aq)  + NO3

-
(aq) 

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 إٌٙبئ١خ
H

+
(aq)   +   CN

-
(aq)       HCN(g)    

 d: ط

اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ 

 اٌّٛصٚٔخ
2HClO(aq)  +  Ca(OH)2(aq)      2H2O(l)  + Ca(ClO)2(aq) 

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 اٌىبٍِخ
2H

+
(aq)  +  2ClO

-
(aq)  +  Ca

2+
(aq) + 2OH

-
(aq)       2H2O(l)   +  Ca

2+
(aq)  + 2ClO

-
(aq) 

اٌّؼبدٌخ الأ١ٔٛ٠خ 

 إٌٙبئ١خ
2H

+
(aq)   +   2OH

-
(aq)       2H2O(l)    
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 1 اختبار مقنن
أسئلة الاختٌار من متعدد  

 

 3 إلى  1 من  الأسئلة عنلإجابةلاستعمل الجدول أدناه 

 الخواص الفٌزٌائٌة لبعض المركبات الأٌونٌة

25Cاٌؾبٌخ ػٕذ الاعــُ اٌّشوت 
o  ٟ٠زٚة ف

اٌّبء 

دسعخ الإٔصٙبس 
o
C 

NaClO3  َٛ248ٔؼُ طٍت وٍٛساد اٌظٛد٠ 

Na2SO4  َٛ884ٔؼُ طٍت وجش٠زبد اٌظٛد٠ 

NiCl2 ًوٍٛس٠ذ ا١ٌٕىII  1009ٔؼُ طٍت 

Ni(OH)2 
١٘ذسٚوغ١ذ 

  IIا١ٌٕىً
 230لا طٍت 

AgNO3  212ٔؼُ طٍت ٔزشاد اٌفؼخ 

 

 فهل ٌحدث تفاعل مائً؟,  بمحلول مائً من هٌدروكسٌد الصودٌوم IIإذا خلط محلول مائً من كبرٌتات النٌكل-1

   a-لا, لأن هٌدروكسٌد النٌكلII الصلب ٌذوب فً الماء .                                b-لا, لأن كبرٌتات الصودٌوم الصلبة تذوب فً الماء .           

   c-نعم , لأن كبرٌتات الصودٌوم الصلبة ستترسب فً المحلول.        d-نعم , لأن هٌدروكسٌد النٌكل IIالصلبة ستترسب فً المحلول   

 
  ؟NaNO3 بمحلول AgClO3(aq)ماذا ٌحدث عند خلط محلول -2 

 a-ًلا ٌحدث تفاعل مرئ.                           b- تترسبNaNO3الصلبة فً المحلول . 

 c - ٌنطلق غازNO2خلال التفاعل .                 d– ٌنتج فلزAgالصلب . 
 

 ما المعادلة التً تصف ما حدث فً الكأس؟.  الصلب فإن الهٌدروكسٌد ٌختفIIً إلى هٌدروكسٌد النٌكل HClعند إضافة حمض الهٌدروكلورٌك -3 

 a-Ni(OH)2(s)  +  HCl(aq)    NiO(aq)  +  H2(g)  + HCl(aq)   

 

 b -Ni(OH)2(s)  +  2HCl(aq)    NiCl2(aq)  +  H2O(l)     

 

 c  -Ni(OH)2(s)  +  2H2O(l)    NiCl2(aq)  +  H2O(l)   

 

d   –Ni(OH)2(s)  +  2H2O(l)      NiCl2(aq)  +  3H2O(l)  + O2(g)  
 

 ما نوع التفاعل الموصوف فً المعادلة الآتٌة؟-4 

       Cs(s)  +  H2O(l)    CsOH(aq)  +  H2(g) 
 a-تكوٌن.             b-احتراق             .c -تفكك. d                     –إحلال بسٌط. 

 
 أي التفاعيت الآتٌة ستحدث بٌن الهالوجٌنات والأميح الهالٌدات ؟-5 

 a-F2 (g)  +  FeI2(aq)    FeF2(aq)  +  I2(l)      

 

 b -I2(s)  +  MnBr2(aq)    MnI2(aq)  +  Br2(g)     

 

 c  -Cl2(s)  +  SrF2(aq)    SrCl2(aq)  +  F2(g)   

 

d  –Br2(l)  +  CoCl2(aq)      CoBr2(aq)  +  Cl2(g)   
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 (اٌغض٠ئبد  )اٌزساد ٚالأ٠ٛٔبد ٚٚؽذاد اٌص١غ اٌى١ّ١بئ١خ ٌؼذ٠غزؼًّ اٌى١ّ١بئ١ْٛ اٌّٛي  : اٌفىشح اٌشئ١غ١خ. 
 

  ٚعزلاؽع فٟ أِٛسن وٍٙب أٔٗ وٍّب طغشد . ػٕذِب ٠طٍت ِٕه ػذ صِلائه فٟ اٌفظً عزغذ عٌٙٛخ فٟ رٌه :  اٌشثػ ثٛالغ اٌؾ١بح

. اٌّبدح طؼت اٌؼذ
 

  ػذّ اٌغغ١ّبدCounting Particles   :

 ٌزى٠ٛٓ O ِغ رسح أوغغ١ٓ Hدسعذ عبثمبً أْ اٌزساد رزفبػً ِؼبً ثٕغت ػذد٠خ صبثزخ ٌزى٠ٛٓ اٌغض٠ئبد فّضلاً رزؾذ رسرب ١٘ذسٚع١ٓ 

فى١ف ٠ّىٓ اٌزؼبًِ ِغ ٘زا اٌزفبػً ػ١ٍّبً ؟ ًٚ٘ ٔغزط١غ ل١بط وزٍخ رسح ٚاؽذح أٚ اصٕز١ٓ فٟ اٌّخزجش ؟  , H2Oعضٞء 

 

 ٚلا ٠ّىٓ ػذد٘ب أٚ ل١بط وزٍزٙب فٟ اٌّخزجش فلا ثذ ِٓ إ٠غبد ِم١بط ػٍّٟ ٌم١بط وزً اٌّٛاد ثؾ١ش ثّب أْ اٌزساد صغ١شح عذاً       

ٌزٌه ٔؾزبط إٌٝ ػذد وبف ِٓ اٌزساد ٌٍؾظٛي ػٍٝ وزٍخ ٠ّىٓ ل١بعٙب , رىْٛ اٌى١ّبد لبثٍخ ٌٍم١بط ٠ّٚىٓ اٌزؼبًِ ِؼٙب ِخجش٠بً 

ثبٌغشاِبد 

10إر إْ اٌّٛي اٌٛاؽذ ٠ىبفئ   ,اعزخذَ اٌى١ّ١بئ١ْٛ ِصطٍؼ اٌّٛي وٛؽذح ل١بط ػ١ٍّخ ٌٍّبدح     
23

رسح أٚ عضٞء أٚ أ٠ْٛ   6.02×

. ِٓ اٌّبدح ٚ٘زا اٌؼذد ٠غّٝ ػذد أفٛعبدسٚ 

 

 
ِٛي ِٓ رساد 1ِٛي ِٓ رساد ا١ٌٙذسٚع١ٓ رزفبػً ِغ 2       ٚثزٌه ٠ّىٓ ٚطف رفبػً الأوغغ١ٓ ِغ ا١ٌٙذسٚع١ٓ لإٔزبط اٌّبء ثؤْ 

 ِٛي ِٓ عض٠ئبد اٌّبء  1الأوغغ١ٓ ٌزٕزظ  

 

10 × 2أٞ أْ 
23

10 × 1 رسح ِٓ ا١ٌٙذسٚع١ٓ رزفبػً ِغ  6.02×
23

10 × 1 رسح ِٓ الأوغغ١ٓ ٌزٕزظ   6.02×
23

 عضٞء ِبء  6.02×

 

      . اٌّبدح (رساد أٚ عض٠ئبد أٚ أ٠ٛٔبد  )٘ٛ ػذد أفٛعبدسٚ ِٓ  :اٌّٛي -
 

    10
23

 Particles               Atoms  or  Ions  or   molecules     ×1 mol  =  6.02 

10            عض٠ئبد       أٚ  أ٠ٛٔبد  أٚ  رساد                    عغ١ّبد    
23

  ِٛي1 = 6.02×
 

 
 

 Measuring Matterل١بط اٌّبدح   : 5-1: اٌذسط الأٚي 
 

 

 The Mole                  اٌّـٛي 
     

 .٠ٚغزؼًّ فٟ ؽغبة و١ّبد اٌّٛاد,   ٠ّضً اٌّٛي ػذداً وج١شاً ِٓ اٌغغ١ّبد اٌّزٕب١٘خ فٟ اٌصغش
 

 :ؽمبئك و١ّ١بئ١خ - 

 اٌؼّلاد اٌّؼذ١ٔخ اٌغؼٛد٠خ ٟ٘-1

 .  ٍ٘لاد1000 , 50 , 25 , 10 , 5 

 رزشوت اٌؼّلاد اٌغؼٛد٠خ ِٓ - 2

 . ٔؾبط ١ٔٚىً ثٕغت ِخزٍفخ
 

  ـــــ 41ساعغ صـ : ٔشبغ اعزٙلاٌٟ- 

 

اٌفظً 

 اٌخبِظ
 

   

 هل تعلم 
أن جمٌع سكان الأرض لو بدأوا بعد حبات القمح لقضوا حٌاتهم 

 قبل أن ٌصلوا فً العد إلى عدد أفوجادرو من الحبات
 

 602,213,670,000,000,000,000,000عدد أفوجادرو  
                                     ملٌون    بلٌون   تٌرلٌون  بٌتالٌون إكسالٌون زٌتالٌون فوتالٌون  

 

 و١ظ ٠ؾزٛٞ ػٍٝ صلاس ِغّٛػبد ِزغب٠ٚخ فٟ اٌؼذد ِٓ اٌمطغ اٌّؼذ١ٔخ 

 ( ٍٍ٘خ 25فئخ ,  ٍٍ٘خ 10فئخ ,  ٍٍ٘خ  5فئخ  )

أعت ػٍٝ الأعئٍخ اٌزب١ٌخ 

 ػٍٝ اٌؼذد ٔفغٗ ِٓ اٌمطغ اٌّؼذ١ٔخرؾزٛٞ ِب اٌؼبًِ اٌّشزشن ث١ّٕٙب؟ . 

 وً ِغّٛػخوزٍخ ِب ٚعٗ الاخزلاف ث١ّٕٙب ثبعزضٕبء ل١ّزٙب؟  

 ػذ٘ب ثبٌّغّٛػبد ثذلاً ِٓ اٌمطؼخ اٌفشد٠خ١ٌغًٙ ِب عجت ٚػؼٙب فٟ ِغّٛػبد؟ . 

 ِضلاً ثبٌذسصْ فبٌج١ط ِب اٌطشائك الأخشٜ اٌزٟ ٠ّىٓ ػذًّ اٌّٛاد ثٛاعطزٙب؟ 

  (42 ص 1-5أٔظش اٌشىً  ).   ٚالأؽز٠خ فزؼذ ثبٌضٚط
 

 اٌى١ّ١بئ١١ٓ ٠غزؼٍّْٛ ٚؽذح ػذ وج١شح عذاً رغّٝ اٌّٛي ٌؼذ اٌزساد : أخٟ اٌطبٌت

 . ٚاٌغض٠ئبد ٚٚؽذاد اٌظ١غ اٌى١ّ١بئ١خ
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  اٌزؾ٠ًٛ ث١ٓ اٌّٛلاد ٚاٌغغ١ّبد
 

1 mol = 10
23

 (رساد أٚ عض٠ئبد أٚ أ٠ٛٔبد  )  Particles ِٓ اٌغغ١ّبد  6.02×

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ِضبي  :
 وّؼبًِ ٌٍزؾ٠ًٛ                       - أٞ اٌؼلالخ ث١ٓ ػذد اٌّٛلاد ٚاٌغغ١ّبد- ٔغزخذَ ػذد أفٛعبدسٚ,  molِٕٗ 3.5ٌؾغبة ػذد عض٠ئبد اٌغىشٚص فٟ  
   

 ػذد اٌّٛلاد ×  ػذد أفٛعبدسٚ ( =molecules )اٌغض٠ئبد ػذد 

 

6.02 ( =molecules) ػذد اٌغض٠ئبد  × 1023    × 3.5  

 

2.11( = molecules) ػذد اٌغض٠ئبد  × 1024 

 

 اٌزؾ٠ًٛ ث١ٓ اٌّٛلاد ٚاٌغغ١ّبد
 ٌؾغبة ػذد اٌّٛلاد فٟ ػذد ِؼ١ٓ  ِٓ اٌغغ١ّبد ٔغزخذَ ِمٍٛة ػذد أفٛعبدسٚ وّؼبًِ ٌٍزؾ٠ًٛ                       

 

  =(Mol)ػذد اٌّٛلاد 
 ػذد اٌغغ١ّبد

ػذد أفٛعبدسٚ
 

                                                     

.molecules 𝟐  ٌؾغبة ػذد ِٛلاد اٌغىشٚص فٟ ػ١ٕخ رؾزٛٞ ػٍٝ  𝟏𝟏 × 𝟏𝟎𝟐𝟒  ِٕٗ 

 

   =(Mol)ػذد اٌّٛلاد  
 ػذد اٌغغ١ّبد

ػذد أفٛعبدسٚ
  = 

  2.11×1024

6.02×1023   
                          

 

 3.5 mol( = Mol)ػذد اٌّٛلاد  

 

.molecules 𝟐  ِٓ اٌغىشٚص فmolٟ 3.5 أٞ أْ ٕ٘بن  𝟏𝟏 × 𝟏𝟎𝟐𝟒 ِٕٗ 

 

  44ؽً ِغبئً رذس٠ج١خ ص 
 ِٕٗ  mol 2.5 فٟ Znاؽغت ػذد رساد .  ٌزى٠ٛٓ غجمخ ػٍٝ اٌؾذ٠ذ ٌؾّب٠زٗ ِٓ اٌزآو٠Znًغزخذَ اٌخبسص١ٓ .  1

2.5   ×  6.02( = atoms )اٌزسادػذد    × 1023  

1.51  ( = atoms )اٌزسادػذد    × 1024  

 

. H2O ِٓ اٌّبء mol 11.5اؽغت ػذد اٌغض٠ئبد فٟ . 2 

11.5   ×  6.02( = molecules)ػذد اٌغض٠ئبد    × 1023  

6.923  ( = molecules)ػذد اٌغض٠ئبد    × 1024  

 

 

   Particles عغ١ّبد

 Mol ِٛي 

 molecules عض٠ئبد

 Atoms رساد

 Ions أ٠ٛٔبد

                 

ػذد اٌغض٠ئبد                    

                    ػذد اٌزساد 

                         ػذد الأ٠ٛٔبد   
                     

 

        ػذد أفٛ عبدسٚ      ػذد اٌّٛلاد

6.02×10
23        
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 ِٕٙب؟ mol 3.25 فٟ AgNO3 اؽغت ػذد اٌغغ١ّبد ٌـ. 3 

3.25   ×  6.02( = Particles )اٌغغ١ّبدػذد      × 1023  

1.9565  ( = Particles )اٌغغ١ّبدػذد      × 1024  

 

. mol ِٓ O2 5.0 الأوغغ١ٓ فٟ رساداؽغت ػذد : رؾذّ . 4 

 ػذد أفٛعبدسٚ × Oػذد ِٛلاد رساد  = (atoms)ػذد اٌزساد     

10 ×  6.02   ( =atoms )اٌزسادػذد      × 1023  

6.02  ( = atoms )اٌزسادػذد      × 1032 

 

 

 1-5 ِضبي  

.atoms 𝟒اؽغت ػذد ِٛلاد إٌؾبط اٌزٟ رؾزٛٞ ػٍٝ .  فٟ صٕبػخ الأعلان اٌىٙشثبئ١خCu ٠غزخذَ إٌؾبط  𝟓 × 𝟏𝟎𝟐𝟒ِٕٗ  .

 

( = Mol) ػذد اٌّٛلاد 
ػذدأفٛعبدسٚ اٌزساد

ػذد 
 =  

 4.5×1024  

6.02×1023   
 

 

  ِٓ إٌؾبط7.48 mol( = Mol)ػذد اٌّٛلاد 

 

  45 ؽً ِغبئً رذس٠ج١خ ص 
: فٟ وً ِٓ ( mol )ِب ػذد اٌّٛلاد .  1

 

     a .atoms 𝟓. 𝟕𝟓 ×  Al ِٓ الأ١ٌَِٕٛٛ 𝟏𝟎𝟐𝟒

 

 ( =Mol)ػذد اٌّٛلاد     
ػذدأفٛعبدسٚ اٌزساد

ػذد 
  = 

 5.75×1024

6.02×1023   
 = 9.55 mol 

 

     b .atoms 𝟐. 𝟓𝟎 ×  Fe ِٓ اٌؾذ٠ذ 𝟏𝟎𝟐𝟎

     

 ( =Mol)ػذد اٌّٛلاد     
ػذدأفٛعبدسٚ اٌزساد

ػذد 
  = 

 2.50×1020

6.02×1023   
 =   4.155 mol 

 

: اؽغت ػذد اٌّٛلاد فٟ وً ِٓ: رؾذّ . 2 

 

     a .molecules 𝟑. 𝟕𝟓 ×  CO2 ِٓ صبٟٔ أوغ١ذ اٌىشثْٛ 𝟏𝟎𝟐𝟒

 

 ( =Mol)ػذد اٌّٛلاد     
ػذدأفٛعبدسٚ اٌغض٠ئبد

ػذد 
  = 

 3.75×1024

6.02×1023   
 = 6.229 mol 

 

     b .molecules 𝟑. 𝟓𝟖 ×    II ZnCl2 ِٓ وٍٛس٠ذ اٌخبسص𝟏𝟎𝟐𝟑ٓ١

 

 ( =Mol)ػذد اٌّٛلاد     
ػذدأفٛعبدسٚ اٌغض٠ئبد

ػذد 
  = 

 3.58×1023

6.02×1023   
 = 0.595 mol 

 

 

 

 

 

 

 

              1O2 :لاؽظ  

 

 O ِٛي ِٓ O2   2 ِٛي ِٓ 1   

 O  ؟ ِٛي ِٓ O2  ِٛي ِٓ 5   
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  ِٛلاد اٌّٛاد اٌّخزٍفخ ٌٙب وزً ِخزٍفخغ١ش أْ ,  ػٍٝ اٌؼذد ٔفغٗ ِٓ اٌغغ١ّبد اٌّٛي دائّبً ٠ؾزٛٞ :  اٌفىشح اٌشئ١غ١خ .
 

  لا ٠ؤصش ؽغُ . ٚوج١شح, ٚعؾ, طغ١شح: ثئِىبٔه اخز١بس أؽغبَ ِخزٍفخ, ػٕذ ششاء دسصْ ِٓ اٌج١غ:  اٌشاثػ ِغ ٚالغ اٌؾ١بح

.    ٚ٘زا ٚػغ ِشبثٗ ٌؾغُ اٌزساد اٌزٟ رىْٛ اٌّٛي. اٌج١ؼخ فٟ ػذد ِب ٠ؾز٠ٛٗ اٌظٕذٚق

   ػذد12=  دسصْ 1                                        

6.02 =  ِٛي 1                                        × 1023 

    وزٍخ اٌّٛي The mass of a mole  :

 

ً٘ رزٛلغ أْ وزٍخ دسصْ ِٓ ا١ٌٍّْٛ رغبٚٞ دسصْ ِٓ اٌج١ط؟ : ط  

 لأْ اٌج١غ ٚا١ٌٍّْٛ ٠خزٍفبْ فٟ اٌؾغُ ٚاٌزشو١ت اٌى١ّ١بئٟ لا: عـ  

 

.atoms 𝟔ً٘ وزٍخ ػذد ِٓ رساد اٌىشثْٛ : ط   𝟎𝟐 × .atoms 𝟔ػذد ِٓ رساد إٌؾبط وزٍخ  رغبٚٞ 𝟏𝟎𝟐𝟑 𝟎𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 

 لأْ اٌىشثْٛ ٚإٌؾبط ٠خزٍفبْ فٟ اٌؾغُ ٚاٌزشو١ت اٌى١ّ١بئٟ لا: عـ  

 

  لاؽظ : اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ: 

𝑶𝟖 اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌزساد اٌؼٕبصش 
𝟏𝟔  𝑵𝟕

𝟏𝟒.𝟎𝟎𝟕  𝑯𝟏
𝟏.𝟎𝟎𝟖  

ٟ٘ 16 amu 14.007 amu 1.008 amu 

صؼت اٌزؼبًِ ِغ اٌٛؽذح اٌىزٍخ اٌزس٠خ ف١ؤخز ِب 

 ٠gمبثٍٙب ثـ 
16 g 14.007 g 1.008 g 

ػذد اٌزساد فٟ ٘زٖ اٌىزً اٌّخزٍفخ ٚاٌزٟ رّضً 

 ِٛي ٚاؽذ

 :ٚوّب رمٛي اٌمبػذح رمٛي 

.𝟔 =  ِٛي 1 𝟎𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 

6.02 × 1023Atoms 
6.02 ×

1023Atoms 
6.02 × 1023Atoms 

 

. ٟ٘ وزٍخ ػذد أفٛعبدسٚ ِٓ رساد اٌؼٕصش ثٛؽذح اٌغشاَ: اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ  
 

 (ٚاٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٟ٘ ٔفغٙب اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٚىٓ ثٛؽذح اٌغشاَ) 

6.02=  ٚػذد اٌزساد فٟ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍؼٕصش  × ( ػذد أفٛعبدسٚ )  1023
 

 

 

 

  اعزخذاَ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ Using Molar Mass  
 رؾ٠ًٛ اٌّٛلاد إٌٝ وزٍخ  

فى١ف رم١ظ ٘زٖ اٌى١ّخ؟ ,  ٌزفبػً و١ّ١بئCuٟ ِٓ إٌؾبط mol 3.00 افشع أٔٗ خلاي ػٍّه فٟ اٌّخزجش اٌى١ّ١بئٟ اؽزغذ إٌٝ 

ٌٚؾغبة وزٍخ ػذد ِؼ١ٓ ِٓ اٌّٛلاد اػشة ػذد اٌّٛلاد فٟ .  ٠ّىٓ رؾ٠ًٛ ػذد ِٛلاد إٌؾبط إٌٝ وزٍخ ِىبفئخ رمبط ثب١ٌّضاْ

اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ 

 

 
              

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 Mass and the Mole. اٌىزٍخ ٚاٌّٛي  : 5-2: اٌذسط اٌضبٟٔ 
 

 اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ :لاؽعg/mol 
 (اٌىزٍخ اٌزس٠خ اٌغشا١ِخ ٌّٛي ٚاؽذ  ) رؼٕٟ 

 

                 

وزٍخ اٌّبدح                       

          (عُ  )                       
                     

 
             

               اٌىزٍخ                

     اٌغض٠ئ١خ أٚ اٌزس٠خ    ػذد اٌّٛلاد

     أٚ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ  

 رغبٚٞ وزٍخ ِٛي Hً٘ وزٍخ ِٛي ِٓ -

 ِٓOٌّٚبرا؟  

 ؽجؼبً لا 

 لأْ وً ػٕظش ٌٗ وزٍخ خبطخ ثٗ
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   3.00ٌزؾ٠ًٛ : ِضبي mol 36.546=  ٔؾبط إٌٝ عشاِبد ٔؾبط ػٍّبً ثؤْ اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٍٕؾبط amu 
 

 ػذد اٌّٛلااد × اٌىزٍخ اٌزس٠خ  = وزٍخ إٌؾبط        

 191g = 3  × 36.546=        وزٍخ إٌؾبط 

  191g ِٓ إٌؾبط اٌلاصِخ ٌٍزفبػً ثبعزخذاَ ١ِضاْ ٌزؼ١١ٓ mol 3.00   ٚثزٌه ٠ّىٓ ل١بط 

 

   2-5ِضبي  

: اٌزؾ٠ًٛ ِٓ اٌّٛي إٌٝ اٌىزٍخ 

.  ٚاٌفٍضاد ٌؾّب٠زٙب ِٓ اٌزآوً ٠غزخذَ فٟ ؽلاء اٌؾذ٠ذ,  ػٕظش أزمبCrٌٟاٌىشَٚ  

.    ِٓ اٌىشmolَٚ 0.0450اؽغت وزٍخ  

 g/mol 52.00ٟ٘  (اٌىزٍخ اٌزس٠خ اٌغشا١ِخ  )ػٍّب ثؤْ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍىشَٚ  
 

ػذد اٌّٛلااد  × اٌىزٍخ اٌزس٠خ  = وزٍخ اٌىشَٚ   

 20.34g= 0.0450  × 52.00 = اٌىشَٚ  وزٍخ 

 

 

  50 ؽً ِغبئً رذس٠ج١خ ص 

 
: ٌىً ِّب ٠ٍٟ (g)اؽغت اٌىزٍخ ثبٌغشاِبد.  1

 

     a .3.57 mol ِٓ Al  (  اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـAl = 26.982g/mol) 
 

 ػذد اٌّٛلااد × اٌىزٍخ اٌزس٠خ  =   وزٍخ اٌىشَٚ     

  3.57×  26.982=   وزٍخ اٌىشَٚ     

 96.3g=   وزٍخ اٌىشَٚ     

 

     b .42.6 mol ِٓ Si  (  اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـSi = 28.086g/mol) 

       

 ػذد اٌّٛلااد × اٌىزٍخ اٌزس٠خ   = اٌغ١ٍىْٛوزٍخ       

  42.6×  28.086 = اٌغ١ٍىْٛ  وزٍخ     

  1196.4g = اٌغ١ٍىْٛ  وزٍخ     

 

: اؽغت اٌىزٍخ ثبٌغشاِبد ٌىً ِّب ٠ٍٟ. 2 
 

     a .mol 𝟑. 𝟒𝟓 × 𝟏𝟎𝟐 ِٓ Co (  اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـCo = 58.933g/mol) 
       

 ػذد اٌّٛلااد × اٌىزٍخ اٌزس٠خ   = اٌىٛثٍذوزٍخ       

3.45×  58.933 = اٌىٛثٍذ  وزٍخ      × 102 

 20862g = اٌىٛثٍذ  وزٍخ     

 

     b .mol 𝟐. 𝟒𝟓 × 𝟏𝟎−𝟐ِٓ Zn   (  اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـZn = 65.409g/mol) 
 

 ػذد اٌّٛلااد × اٌىزٍخ اٌزس٠خ   = اٌخبسص١ٓوزٍخ       

2.45×  65.409 = اٌخبسط١ٓ  وزٍخ      × 10−2 

 1.06g = اٌخبسط١ٓ  وزٍخ     

 

 

 

 

 

 

 

 الربط مع علم الأحٌاء ٌكتشف علماء
وبعد . الخلٌة بروتٌنات جدٌدة باستمرار

اكتشاف جزيء حٌوي جدٌد ٌقوم عالم 
الأحٌاء بتعٌٌن الكتلة المولٌة للمركب 

الذي , باستخدام تقنٌة مطٌاف الكتلة 
 بالإضافة إلى الكتلة المولٌة –ٌوفر 

معلومات إضافٌة تساعد على الكشف 
 . عن التركٌب الكٌمٌائً للمركب
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   اٌزؾ٠ًٛ ِٓ اٌىزٍخ إٌٝ اٌّٛي3-5ِضبي  :

.  ٠ٚٛعذ دائّبً ِزؾذاً ِغ ػٕبطش أخشٜ ثغجت ٔشبؽٗ اٌؼبٌٟ,  ِٓ أوضش اٌؼٕبطش رٛافشاً فٟ الأسعCaاٌىبٌغ١َٛ 

 ِٕٗ؟ g 525ِب ػذد ِٛلاد اٌىبٌغ١َٛ فٟ 

 g/mol 40.08ٟ٘  (اٌىزٍخ اٌزس٠خ اٌغشا١ِخ  )ػٍّب ثؤْ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍىبٌغ١َٛ 

 

 =ػذد اٌّٛلاد   
وزٍخاٌغشا١ِخ اٌىبٌغ١َٛ

 اٌىزٍخ اٌزس٠خ 
 

 

= ػذد اٌّٛلاد   
525

40.08
 = 31.1 mol 

 

 51ؽً ِغبئً رذس٠ج١خ ص 
 

: فٟ وً ِّب ٠ٍٟ (mol)اؽغت ػذد ِٛلاد .  1

 

     a .25.5 g ِٓ Ag  (  اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـAg = 107.868g/mol) 

 

= ػذد اٌّٛلاد      
𝟐𝟓.𝟓

𝟏𝟎𝟕.𝟖𝟔𝟖
 = 0.236 mol 

 

     b .300.0 g ِٓ S  (  اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـS = 32.065g/mol) 

 

= ػذد اٌّٛلاد      
𝟑𝟎𝟎.𝟎

𝟑𝟐.𝟎𝟔𝟓
 = 9.356 mol 

 

: ؽٛي ولا ِٓ اٌىزً اٌزب١ٌخ إٌٝ ِٛلاد: رؾذِّ . 2 

 

     a .g 𝟏. 𝟐𝟓 × 𝟏𝟎𝟑 ِٓ Zn  (  اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـZn = 65.409g/mol) 

    

= ػذد اٌّٛلاد      
1.25×103

65.409
 = 19.11 mol 

 

     b .kg 1.00ِٓ Fe   (  اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـFe =      55.854g/mol) 

 

= ػذد اٌّٛلاد      
1000

𝟓𝟓.𝟖𝟓𝟒
 = 17.904 mol 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

- 30 - 

   اٌزؾ٠ًٛ ث١ٓ اٌىزٍخ ٚاٌزساد
إر لا ثذ أْ رؾٛي اٌىزٍخ إٌٝ ػذد ِٛلاد فٟ ,  إٔه لا رغزط١غ أْ رمَٛ ثزؾ٠ًٛ ِجبشش ِٓ وزٍخ اٌّبدح إٌٝ ػذد اٌغغ١ّبد اٌّىٛٔخ ٌٙب 

  4-5ٚ٘زٖ اٌؼ١ٍّخ اٌّىٛٔخ ِٓ خطٛر١ٓ ِٛػؾخ فٟ اٌّضبي , اٌجذا٠خ 

 

  اٌزؾ٠ًٛ ِٓ اٌىزٍخ إٌٝ رساد4-5ِضبي  :

 g 31.1 ِب ػذد رساد اٌز٘ت فٟ ػٍّخ ر٘ج١خ وزٍزٙب .(ٚاٌز٘ت , ٚاٌفؼخ , إٌؾبط  ) ٘ٛ أؽذ فٍضاد اٌؼٍّخ Auاٌز٘ت 

 g/mol 196.97ٟ٘  (اٌىزٍخ اٌزس٠خ اٌغشا١ِخ  )ػٍّب ثؤْ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍز٘ت 

 

ػذد اٌّٛلاد       × ػذد أفٛعبدسٚ  = ػذد اٌزساد  

                 

𝟔.𝟎𝟐=   ػذد اٌزساد  × 𝟏𝟎𝟐𝟑 × 
𝟑𝟏.𝟏

𝟏𝟗𝟔.𝟗𝟕
 

 

𝟔.𝟎𝟐=   ػذد اٌزساد  × 𝟏𝟎𝟐𝟑 × 0.158 

 

atoms 𝟗.𝟓𝟏𝟐 =  ػذد اٌزساد  × 𝟏𝟎𝟐𝟐 

 

 

 

  5-5ِضبي  

atoms 𝟓.𝟓𝟎فئرا اؽزٜٛ ثبٌْٛ ػٍٝ ,  غبص ٔج١ً Heا١ٍ١ٌَٙٛ : اٌزؾ٠ًٛ ِٓ اٌزساد إٌٝ وزٍخ × فبؽغت وزٍخ ,  ِٓ ا١ٍ١ٌَٙٛ 𝟏𝟎𝟐𝟐

. ا١ٍ١ٌَٙٛ ف١ٗ

 g/mol 4.00ٟ٘  (اٌىزٍخ اٌزس٠خ اٌغشا١ِخ  )ػٍّب ثؤْ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ١ٍ١ٌٍَٙٛ 

 

ػذد اٌّٛلاد       × اٌىزٍخ اٌزس٠خ  = Heوزٍخ   

                 

 ×  He = 4.00  وزٍخ 
𝟓.𝟓𝟎×𝟏𝟎

𝟐𝟐

𝟔.𝟎𝟐×𝟏𝟎𝟐𝟑
 

 

 He = 4.00 × 0.0941  وزٍخ 

 

 He = 0.366 g  وزٍخ 

 

 53ؽً ِغبئً رذس٠ج١خ ص 
 

 ؟  Hg ِٓ اٌضئجك g 11.5ِب ػذد اٌزساد فٟ .  1

 (Hg = 200.59g/molاٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ )    

 

ػذد اٌّٛلاد       × ػذد أفٛعبدسٚ  = ػذد اٌزساد  

                 

𝟔.𝟎𝟐=   ػذد اٌزساد  × 𝟏𝟎𝟐𝟑 × 
𝟏𝟏.𝟓

𝟐𝟎𝟎.𝟓𝟗
 

 

𝟔.𝟎𝟐=   ػذد اٌزساد  × 𝟏𝟎𝟐𝟑 × 0.057 

 

atoms 𝟑.𝟒𝟓 =  ػذد اٌزساد  × 𝟏𝟎𝟐𝟐 

 

 

 

 ٌعد المول أسـاس التحوٌل ما بٌن الكتلة : لاحظ
  (الجزٌئات, الأٌونات , الذرات  )والجسٌمات 

 
 

 

  ٠زطٍت رٌه إ٠غبد ػذد اٌزسادٌٍؾصٛي ػٍٝ 

 

 ٚ𝟔.𝟎𝟐=  ػذد أفٛعبدس × 𝟏𝟎𝟐𝟑 

 

  ػذد اٌّٛلاد   =
وزٍخاٌغشا١ِخ اٌز٘ت

 اٌىزٍخ اٌزس٠خ 
 = 

𝟑𝟏.𝟏

𝟏𝟗𝟔.𝟗𝟕
 

    

 صُ ٔؼٛض ثٙزٖ اٌم١ُ فٟ اٌمبْٔٛ اٌشئ١غٟ

 

  ٠زطٍت رٌه إ٠غبد  Heوزٍخ ٌٍؾصٛي ػٍٝ 

 

 4.00=  اٌىزٍخ اٌزس٠خ 

 

 ػذد اٌّٛلاد  =
ػذدأفٛعبدسٚ اٌزساد

ػذد 
 = 

𝟓.𝟓𝟎×𝟏𝟎
𝟐𝟐

𝟔.𝟎𝟐×𝟏𝟎𝟐𝟑
 

 

 صُ ٔؼٛض ثٙزٖ اٌم١ُ فٟ اٌمبْٔٛ اٌشئ١غٟ

 

  ٠زطٍت رٌه إ٠غبد ػذد اٌزسادٌٍؾصٛي ػٍٝ 

 

 ٚ𝟔.𝟎𝟐=  ػذد أفٛعبدس × 𝟏𝟎𝟐𝟑 

 

 ػذد اٌّٛلاد  =
𝟏𝟏.𝟓

𝟐𝟎𝟎.𝟓𝟗
    

 

 صُ ٔؼٛض ثٙزٖ اٌم١ُ فٟ اٌمبْٔٛ اٌشئ١غٟ
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.atoms 𝟏ِب وزٍخ .  2 𝟓𝟎 × 𝟏𝟎𝟏𝟓 ِٓ N 
 (N = 14.007g/molاٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ )    

 

ػذد اٌّٛلاد        × اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ = Nوزٍخ   

                 

  × N = 14.007وزٍخ   
𝟏.𝟓𝟎×𝟏𝟎𝟏𝟓

𝟔.𝟎𝟐×𝟏𝟎𝟐𝟑
 

 

N = 14.007 × 𝟐.𝟒𝟗وزٍخ    × 𝟏𝟎−𝟗 

 

N=  g 𝟑.𝟒𝟗وزٍخ    × 𝟏𝟎−𝟖 

 

 

: اؽغت ػذد اٌغغ١ّبد فٟ وً ِّب ٠ٍٟ.  3
 

     a .g 𝟒. 𝟓𝟔 × 𝟏𝟎𝟑 ِٓ Si   (  اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـSi = 28.086g/mol) 
 

ػذد اٌّٛلاد       × ػذد أفٛعبدسٚ  = عغ١ّبد  ػذد 

                 

𝟔.𝟎𝟐 = عغ١ّبد  ػذد  × 𝟏𝟎𝟐𝟑 ×  
𝟒.𝟓𝟔×𝟏𝟎𝟑

𝟐𝟖.𝟎𝟖𝟔
 

 

𝟔.𝟎𝟐 = عغ١ّبد  ػذد  × 𝟏𝟎𝟐𝟑 × 162.358 

 

Particles   𝟗.𝟕𝟕  =عغ١ّبد  ػذد  × 𝟏𝟎𝟐𝟓 

 

 

 

     b .kg 0.120َٛاٌز١زب١ٔ ِٓ Ti   
 (Ti = 47.867g/molاٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ )   

 g إٌٝ ٠Kgغت رؾ٠ًٛ  : لاؽظ   

 

ػذد اٌّٛلاد       × ػذد أفٛعبدسٚ  = عغ١ّبد  ػذد 

                 

𝟔.𝟎𝟐 = عغ١ّبد  ػذد  × 𝟏𝟎𝟐𝟑 ×  
𝟏𝟐𝟎

𝟒𝟕.𝟖𝟔𝟕
 

 

𝟔.𝟎𝟐 = عغ١ّبد  ػذد  × 𝟏𝟎𝟐𝟑×  0.00251 

 

atoms 𝟏.𝟓𝟏  =عغ١ّبد  ػذد  × 𝟏𝟎𝟐𝟒 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 ٌٍؾصٛي ػٍٝ ػذد اٌزساد ٠زطٍت رٌه إ٠غبد 

 

 ٚ𝟔.𝟎𝟐=  ػذد أفٛعبدس × 𝟏𝟎𝟐𝟑 

 

ػذد اٌّٛلاد  = 
𝟒.𝟓𝟔×𝟏𝟎𝟑

𝟐𝟖.𝟎𝟖𝟔
    

 

 صُ ٔؼٛض ثٙزٖ اٌم١ُ فٟ اٌمبْٔٛ اٌشئ١غٟ

 

 ٌٍؾصٛي ػٍٝ ػذد اٌزساد ٠زطٍت رٌه إ٠غبد 

 

 ٚ𝟔.𝟎𝟐=  ػذد أفٛعبدس × 𝟏𝟎𝟐𝟑 

 

 ػذد اٌّٛلاد  =
𝟏𝟐𝟎

𝟒𝟕.𝟖𝟔𝟕
    

 

 صُ ٔؼٛض ثٙزٖ اٌم١ُ فٟ اٌمبْٔٛ اٌشئ١غٟ

 

 ٌٍؾصٛي ػٍٝ ػذد اٌزساد ٠زطٍت رٌه إ٠غبد 

 

 14.007=  اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخg/mol 

 

 ػذد اٌّٛلاد  =
𝟏.𝟓𝟎×𝟏𝟎𝟏𝟓

𝟔.𝟎𝟐×𝟏𝟎𝟐𝟑
    

 

 صُ ٔؼٛض ثٙزٖ اٌم١ُ فٟ اٌمبْٔٛ اٌشئ١غٟ
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  اٌفىشح اٌشئ١غ١خ   : 

. وّب ٠ّىٓ اعزؼّبي اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌزؾ٠ًٛ اٌىزٍخ إٌٝ ِٛلاد اٌّشوت, ؽغبة اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍّشوت ثبعزؼّبي ص١غزٗ اٌى١ّ١بئ١خ٠ّىٓ 
 

  ٚثّب أْ ٚصْ وً . ٚرج١ٓ أْ أؽذّ٘ب لذ رغبٚصد ؽذ اٌٛصْ اٌّغّٛػ ثٗ, رخ١ً ؽم١جز١ٓ فؾُظزب فٟ اٌّطبس  : اٌشثؾ ثٛالغ اٌؾ١بح

. فئْ رغ١١ش ٘زٖ الأش١بء ٠غ١ش ٚصْ وً ِٕٙب, ؽم١جخ ٠ؼزّذ ػٍٝ ِغّٛع الأش١بء اٌّٛعٛدح ثذاخٍٙب 
 

  اٌظ١غخ اٌى١ّ١بئ١خ ٚاٌّٛي  : 

    اٌص١غخ اٌى١ّ١بئ١خ ٠شزشغ ف١ٙب  

. أْ رىْٛ اٌص١غخ ِزىبفئخ / 1      

ـ :اعزخذاَ ؽغبثبد اٌّٛي ِٓ اٌص١غخ ؽ١ش أػذاد اٌزساد فٟ اٌص١غخ ٟ٘ ِٛلاد اٌزساد فٟ اٌص١غخ  فّضلاً / 2      
 

     Al2(SO4)3 ِٛي ِٓ 1وً            
  O ِٛلاً ِٓ رساد S ٚ  12 ِٛي ِٓ رساد Alٚ  3 ِٛي ِٓ رساد ٠2ؾزٛٞ ػٍٝ      

 

  6-5ِضبي  

:  اٌّشرجطخ ثبٌص١غخ اٌى١ّ١بئ١خاٌّٛيػلالخ 

Al اؽغت ػذد ِٛلاد أ٠ٛٔبد الأ١ٌَِٕٛٛ 
3+ 

 AL2O3 ِٓ أوغ١ذ الأ١ٌَِٕٛٛ mol 1.25فٟ  

 : اٌؾً 
Al ِٛي ِٓ ٠2ؾزٛٞ ػٍٝ Al2O3  ِٛي 1ِٓ )= ِٓ اٌظ١غخ     

3+
 ) 

  

٠Alؾزٛٞ ػٍٝ ؟ ِٛي ِٓ  Al2O3  ِٛي 1.25ِٓ )=      ِٓ اٌغؤاي 
3+

ٚعط١ٓ فٟ ؽشف١ٓ    (

 

Al    ػذد ِٛلاد 
3+

 ( =2 × 1.25 ÷ ) 1 =   2.50 mol   
 

 57 ؽً ِغبئً رذس٠ج١خ ص 
 

 . ثٛصفٗ عج١ىخ ٌؾبَ ٌشثػ فٍض٠ٓ ثؼعّٙب ثجؼط٠ZnCl2غزؼًّ وٍٛس٠ذ اٌخبسص١ٓ .  1

Cl اؽغت ػذد ِٛلاد أ٠ٛٔبد 
-

mol  ِٓ ZnCl2 2.50 فٟ 
 

 .

 :اٌؾً  
Cl ِٛي ِٓ 2 ٠ؾزٛٞ ػٍٝ ZnCl2   ِٛي 1ِٓ )= ِٓ اٌظ١غخ     

-
 ) 

  

٠Clؾزٛٞ ػٍٝ ؟ ِٛي ِٓ  ZnCl2  ِٛي 2.50ِٓ )=      ِٓ اٌغؤاي 
-

ٚعط١ٓ فٟ ؽشف١ٓ    ( 

 

Cl    ػذد ِٛلاد 
-

 ( = 2 × 2.50 ÷ ) 1 =   5 mol   

 

 . ثٛصفٗ ِصذساً ٌٍطبلخC6H12O6رؼزّذ إٌجبربد ٚاٌؾ١ٛأبد ػٍٝ عىش اٌغٍٛوٛص .  2

 mol  ِٓ C6H12O6 1.25 اؽغت ػذد ِٛلاد وً ػٕصش فٟ 
 

  ػذد ِٛلادC 

 ( C ِٛي ِٓ 6 ٠ؾزٛٞ ػٍٝ C6H12O6   ِٛي 1ِٓ )=      ِٓ اٌظ١غخ 

  

 ٠ؾزٛٞ ػٍٝ ؟ ِٛي C6H12O6ِٓ  ِٛي 1.25ِٓ )=      ِٓ اٌغؤاي 
 

C ) ٓٚعط١ٓ فٟ ؽشف١
 

   C ( = 6 × 1.25 ÷ ) 1 =   7.5 mol    ػذد ِٛلاد 
 

  ػذد ِٛلادHثٕفظ اٌطش٠مخ  

   H ( = 12 × 1.25 ÷ ) 1 =   15 mol    ػذد ِٛلاد 
 

  ػذد ِٛلادOثٕفظ اٌطش٠مخ  

   O ( = 6 × 1.25 ÷ ) 1=    7.5 mol    ػذد ِٛلاد 

 

 Moles of Compoundsِٛلاد اٌّشوجبد  : 5-3: اٌذسط اٌضبٌش 
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 . mol ِٓ Fe2(SO4)3 3.00اؽغت ػذد ِٛلاد أ٠ٛٔبد اٌىجش٠زبد اٌّٛعٛدح فٟ .  3

 : اٌؾً 
SO4 ِٛي ِٓ ٠3ؾزٛٞ ػٍٝ Fe2(SO4)3   ِٛي 1ِٓ )= ِٓ اٌظ١غخ     

- -
 ) 

  

٠SO4ؾزٛٞ ػٍٝ ؟ ِٛي ِٓ Fe2(SO4)3  ِٛي 3.00ِٓ )=      ِٓ اٌغؤاي 
- -

ٚعط١ٓ فٟ ؽشف١ٓ    ( 
 

SO4    ػذد ِٛلاد 
- -

 ( = 3 × 3 ÷ ) 1 =  9 mol   

 

 ؟ mol ِٓ P2O5 5.00ِب ػذد ِٛلاد رساد الأوغغ١ٓ اٌّٛعٛد فٟ .  4

 : اٌؾً 
 ِٛي 5ِٓ ٠ؾزٛٞ ػٍٝ P2O3   ِٛي 1ِٓ )= ِٓ اٌظ١غخ     

 
O  )

  

ٚعط١ٓ فٟ ؽشف١ٓ    ( O  ٠ؾزٛٞ ػٍٝ ؟ ِٛي P2O3ِٓ   ِٛي 5.00ِٓ )=      ِٓ اٌغؤاي 

 

   O ( = 5 × 5 ÷ ) 1 =  25 mol    ػذد ِٛلاد 

 

.mol 𝟏اؽغت ػذد ِٛلاد رساد ا١ٌٙذسٚع١ٓ فٟ : رؾذِّ . 5  𝟏𝟓 ×  .  ِٓ اٌّبء𝟏𝟎𝟏

 : اٌؾً 
 ِٛي 2ِٓ ٠ؾزٛٞ ػٍٝ H2O   ِٛي 1ِٓ )= ِٓ اٌظ١غخ      

 
H  )

  

1.15)=      ِٓ اٌغؤاي  × ٚعط١ٓ فٟ ؽشف١ٓ    ( H  ٠ؾزٛٞ ػٍٝ ؟ ِٛي H2Oِٓ   ِٛي 101ِٓ

 

O ( = 2 × 1.15    ػذد ِٛلاد  × 101 ÷ )1 =  23 mol   

 

 اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍّشوجبد The Molar Mass of Compounds  
  

 ؽبصً ِغّٛع وزً ع١ّغ اٌؼٕبصش اٌّىٛٔخ ٌٗ:  ادِشوتًٌاٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٟ٘ .
 

 ٠جذأ ثّؼشفخ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌىً ػٕصش فٟ اٌّشوت صُ ظشة K2CrO4  وشِٚبد اٌجٛربع١ٌَٛؾغبة اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌّشوت:  ِضبي

. اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌىً ػٕصش فٟ ػذد ِٛلاد اٌؼٕصش اٌّّبصٍخ فٟ اٌص١غخ اٌى١ّ١بئ١خ صُ ٔغّغ ؽبصً ػ١ٍّخ اٌعشة

 

 K2CrO4 ( = 39.1 × 2 ( + ) 52.0 × 1 ( + ) 16.0 × 4  ) اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ 

 

 57 ؽً ِغبئً رذس٠ج١خ ص 
 

 : اؽغت اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌىً ِشوت أ٠ٟٛٔ ِٓ اٌّشوجبد اٌزب١ٌخ. 1

    a. NaOH                  b .CaCl2         c .KC2H3O2  

 :  اٌؾً 

   ٌـ (اٌغض٠ئ١خ)اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخNaOH =  

 

  ]( 23.00×1 ( + )16.00×1( + )1.008×1 )[= g/mol 40.008 

 

   ٌـ  (اٌغض٠ئ١خ)اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخCaCl2 =  ]( 40.078×1( + )35.453×2 )[=  g/mol 110.984 

 

   ٌـ  (اٌغض٠ئ١خ)اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخKC2H3O2=  

 

  ]( 39.1×1( + )12.011 ×2( + )1.008 ×3( + )15.999 ×2 )[ = 98.142 g/mol 

 

 

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

H =1.008 

O =16.00 

K =39.1 

C =12.011  

Ca =40.078  

Cl =35.453 

Na =23.00  

Cr =52.00  
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: اؽغت اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌىً ِشوت أ٠ٟٛٔ ِٓ اٌّشوجبد اٌزب١ٌخ. 2
 

    a .C2H5OH              b .HCN          c .CCl4 

 

   ٌـ  (اٌغض٠ئ١خ)اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخC2H5OH  = ]( 12.011 ×2( + )1.008 ×6( + )16.00 ×1 )[ = 46.07 g/mol 

 

   ٌـ  (اٌغض٠ئ١خ)اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخHCN = ]( 1.008 ×1( + )12.011 ×1( + )14.007 ×1 )[ = 27.026 g/mol 

 

   ٌـ  (اٌغض٠ئ١خ)اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخCCl4 = ]( 12.011 ×1( + )35.453 ×4 )[=  153.823 g/mol  

 

 :صُ اؽغت وزٍزٗ ا١ٌٌّٛخ, صّٕف ولاً ِٓ اٌّشوجبد اٌزب١ٌخ ثٛصفٗ ِشوجبً عض٠ئ١بً أٚ أ١ٔٛ٠بً : رؾذِّ . 3 
    a .Sr(NO3)2             b .(NH4)3PO4       c .C12H22O11  

           أ٠ْٛ                            أ٠ْٛ                     عضٞء
 

   ٌـ  (اٌغض٠ئ١خ)اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخSr(NO3)2 =](87.62 × 1( + )14.007 ×2( + )16.00 ×5 )[ = 195.634 g/mol 

 

   ٌـ  (اٌغض٠ئ١خ)اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ(NH4)3PO4= 

   ](14.007 ×3( + )1.008 ×12( + )30.974× 1( + )16.00 ×1)[ = 101.091 g/mol 

 

   ٌـ  (اٌغض٠ئ١خ)اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخC12H22O11 =](12.011 ×12( + )1.008 ×22( + )16.00 ×11 ) [=  342.308 g/mol  

 

 

 

  رؾ٠ًٛ ِٛلاد اٌّشوت إٌٝ وزٍخ  

  Converting Moles of  Compound to mass 

 

 7-5  ِضبي  
 mol ِٓ (C3H5)2S 2.50فّب وزٍخ  .  2S(C3H5) رؼٛد اٌشائؾخ ا١ٌّّضح ٌٍضَٛ إٌٝ ٚعٛد اٌّشوت

 C = 12.01 ٚ  H = 1.008  ٚ  S = 32.07 ػٍّبً ثؤْ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ 

 

ػذد اٌّٛلاد       × اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ  = 2S(C3H5)  وزٍخ 

                 

  2S = ] (12.01 × 6 ( + ) 1.008 × 10 ( + ) 32.07 × 1   [( ×2.50(C3H5)  وزٍخ 

 

  2S = ] (12.01 × 6 ( + ) 1.008 × 10 ( + ) 32.07 × 1   [( ×2.50(C3H5)  وزٍخ 

 

 2S = 114.21  ×   2.50 = 286 g(C3H5)  وزٍخ 

 

 58 ؽً ِغبئً رذس٠ج١خ ص 

 

 ؟  H2SO4 ِٓ ؽّط اٌىجش٠ز١ه mol 3.25ِب وزٍخ .  1

 

ػذد اٌّٛلاد       × اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ  = H2SO4وزٍخ   

                 

  H2SO4 = ]  (1.008 × 2+ )   (32.065 × 1 ( + ) 16.00 × 4   [ ( ×3.25  وزٍخ 

 

       H2SO4 =  318.76 g  وزٍخ 

 

 

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

H =1.008 

O =16.00 

K =39.1 

C =12.011  

Ca =40.078  

Cl =35.453 

Na =23.00  

N =14.007  

P =30.974  

Sr =87.62 

S =32.065 

Zn =65.409  

Mn =54.938 
Ag =107.868 

Fe =55.845 

Pb =207.2 
Al =26.982 
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mol 𝟒.𝟑𝟓ِب وزٍخ .  2 ×   ZnCl2 وٍٛس٠ذ اٌخبسص١ٓ  𝟏𝟎−𝟐ِٓ
  
ػذد اٌّٛلاد       × اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ  = ZnCl2وزٍخ   

                 

ZnCl2 = ]  (65.409 × 1+ )   (35.453 × 2)   [  ×4.35  وزٍخ  × 10−2  
 

 ZnCl2 = 5.93g  وزٍخ 

 

 

 .  ِٓ ٘زا اٌّشوت ثبٌغشاِبدmol 2.55صُ اؽغت وزٍخ ,  اوزت اٌص١غخ اٌى١ّ١بئ١خ ٌجشِٕغٕبد اٌجٛربع١َٛ:رؾذِّ .  3
ػذد اٌّٛلاد       × اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ  = KMnO4ثشِٕغبٔبد اٌجٛربع١َٛ وزٍخ   

 KMnO4 = ]  (39.1 × 1+ )   (54.938 × 1)  +  (16.00 × 4)   [  ×2.55ثشِٕغبٔبد اٌجٛربع١َٛ وزٍخ   

 KMnO4 = 158.038 gثشِٕغبٔبد اٌجٛربع١َٛ وزٍخ   

 
 

  رؾ٠ًٛ وزٍخ اٌّشوت إٌٝ ِٛي 

  Converting the Mass of a Compound to Moles   
فّب ػذد اٌّٛلاد فٟ ٘زٖ اٌىزٍخ ؟ ,  ِٓ ِشوت ِبg 5.55 إرا ٔزظ ِٓ إؽذٜ اٌزغبسة اٌزٟ أعش٠زٙب فٟ اٌّخزجش 

 

 8-5  ِضبي  
ٚفٟ ِؼبٌغخ ,  لإصاٌخ صبٟٔ أوغ١ذ اٌىجش٠ذ ِٓ غبصاد اٌؼبدَ إٌّجؼضخ ِٓ ِؾطبد اٌطبلخ ٠Ca(OH)2غزؼًّ ١٘ذسٚوغ١ذ اٌىبٌغ١َٛ  

Caػغش اٌّبء لإصاٌخ أ٠ٛٔبد 
+2 

 ٚ Mg
2+

 . ِٓ اٌّشوتg 325 اؽغت ػذد ِٛلاد ١٘ذسٚوغ١ذ اٌىبٌغ١َٛ فٟ 
 

 = Ca(OH)2 ػذد ِٛلاد  
 Ca (OH    وزٍخ2(

 اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ
   

 = Ca(OH)2 ػذد ِٛلاد  
325

 2×1.008 + 2×16.0 +(1×40.08)
   

         

 = Ca(OH)2   ػذد ِٛلاد
325

74.10
 =  4.39 mol 

 

 58 ؽً ِغبئً رذس٠ج١خ ص 
 

 ؟ اؽغت ػذد اٌّٛلاد ٌىً ِٓ اٌّشوجبد ا٢ر١خ.  1

    a .22.6g ٔزشاد اٌفعخ ِٓ AgNO3                 b. 6.5g  ٓوجش٠زبد اٌخبسص١ ِٓ ZnSO4   

   

 :a  ؽً 

=  AgNO3ػذد ِٛلاد  
AgNO

3
   وزٍخ

 اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ
   

 = AgNO3 ػذد ِٛلاد  
22.6

 3×16.00 + 1×14.007 +(1×107.868)
   =

22.6

169.875
 =    0.133mol 

         
 

 :b  ؽً 

=  ZnSO4 ػذد ِٛلاد  
ZnSO4وزٍخ   

 اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ
   

=   ZnSO4 ػذد ِٛلاد  
6.5

 4×16.00 + 1×32.065 +(1×65.409)
  =

6.5

161.474
 =    0.04mol  
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 : صُ ؽٛي اٌىزً اٌّؼطبح إٌٝ ِٛلاد,  صٕف ولاً ِٓ اٌّشوج١ٓ اٌزب١١ٌٓ إٌٝ أ٠ٟٛٔ أٚ عض٠ئٟ :رؾذِّ .  2
    a .2.50Kg ِٓ Fe2O3                                 b. 25.4mg  ِٓ PbCl4   

               أ٠ْٛ                                                              أ٠ْٛ  

 :a ؽً 

=  Fe2O3 ػذد ِٛلاد  
Fe2O

3
   وزٍخ

 اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ
   

 = Fe2O3 ػذد ِٛلاد  
 1000  × 2.50

 3×16.00  +(2×55.845)
   

         

 = Fe2O3   ػذد ِٛلاد
2.500

159.69
 =   0.0157 mol 

 

 :b  ؽً 

 =  PbCl4 ػذد ِٛلاد  
PbCl4وزٍخ   

 اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ
   

 =  PbCl4 ػذد ِٛلاد  
    1000 ÷ 25.4

 4×35.453 +(1×207.2)
   

         

 =  PbCl4   ػذد ِٛلاد
0.0254

349.012
 =   0.000073 mol 

 

 

  رؾ٠ًٛ وزٍخ ِشوت إٌٝ ػذد عغ١ّبد 

  Converting the Mass of a Compound to Number of particles  
إر لا ثذ أْ رؾٛي اٌىزٍخ إٌٝ ػذد ِٛلاد فٟ , إٔه لا رغزط١غ أْ رمَٛ ثزؾ٠ًٛ ِجبشش ِٓ وزٍخ اٌّبدح إٌٝ ػذد اٌغغ١ّبد اٌّىٛٔخ ٌٙب 

  9-5ٚ٘زٖ اٌؼ١ٍّخ اٌّىٛٔخ ِٓ خطٛر١ٓ ِٛػؾخ فٟ اٌّضبي , اٌجذا٠خ 

 

 9-5  ِضبي  
فئرا وبْ ٌذ٠ه ػ١ٕخ ِٓ وٍٛس٠ذ الأ١ٌَِٕٛٛ وزٍزٙب .  ٌزىش٠ش اٌجزشٚي ٚصٕبػخ اٌّطبغ ٚاٌشؾ٠AlCl3َٛغزؼًّ وٍٛس٠ذ الأ١ٌَِٕٛٛ  

35.6 g  فغذ : 

 a .ػذد أ٠ٛٔبد الأ١ٌَِٕٛٛ اٌّٛعٛدح ف١ٙب. 

 b .ػذد أ٠ٛٔبد اٌىٍٛس اٌّٛعٛدح ف١ٙب . 

 c  .َٛاٌىزٍخ ثبٌغشاِبد ٌٛؽذح ص١غخ ٚاؽذح ِٓ وٍٛس٠ذ الأ١ٌِٕٛ. 

 g/mol 26.98ٟ٘  (اٌىزٍخ اٌزس٠خ اٌغشا١ِخ  ) ٌلأ١ٌَّٔٛٛػٍّب ثؤْ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ  

 g/mol 35.45ٟ٘  (اٌىزٍخ اٌزس٠خ اٌغشا١ِخ  ) ٌٍىٍٛساٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ  

  

 :   اٌؾـً

  a .ػذد أ٠ٛٔبد الأ١ٌَِٕٛٛ اٌّٛعٛدح ف١ٙب. 
      

Al ِٛي ِٓ ٠1ؾزٛٞ ػٍٝ AlCl3  ِٛي 1ِٓ )= ِٓ اٌظ١غخ       
3+

 ) 

  

  )=      ِٓ اٌغؤاي 
35.6 

133.341
٠Alؾزٛٞ ػٍٝ ؟ ِٛي ِٓ  AlCl3 ِٛي ِٓ

3+
ٚعط١ٓ فٟ ؽشف١ٓ    ( 

 

Alػذد ِٛلاد      
3+

 ( =0.267 × 1 ÷ ) 1 =   0.267 mol   

 
Al أ٠ٛٔبدػذد      

3+
  ػذد اٌّٛلاد ×  ػذد أفٛعبدسٚ =

Al أ٠ٛٔبدػذد      
3+

= 6.02 × 1023 ×    0.267  =Ions  1.607 × 1023 

                    

 

 

 

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

H =1.008 

O =16.00 

K =39.1 

C =12.011  

Ca =40.078  

Cl =35.453 

Na =23.00  

N =14.007  

P =30.974  

Sr =87.62 

S =32.065 

Zn =65.409  

Mn =54.938 
Ag =107.868 

Fe =55.845 

Pb =207.2 

Al =26.982 

 
 

  
1K  1000 g 

 
  
1g  1000 mg 
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 b .ػذد أ٠ٛٔبد اٌىٍٛس اٌّٛعٛدح ف١ٙب . 

       
Cl ِٛي ِٓ ٠3ؾزٛٞ ػٍٝ AlCl3  ِٛي 1ِٓ )= ِٓ اٌظ١غخ       

-
 ) 

  

)=      ِٓ اٌغؤاي 
35.6 

133.341
٠Clؾزٛٞ ػٍٝ ؟ ِٛي ِٓ  Al2O3  ِٛي ِٓ

-
ٚعط١ٓ فٟ ؽشف١ٓ    ( 

 

Clػذد ِٛلاد      
-

 ( = 0.267 × 3 ÷ ) 1=     0.801 mol 
 
Cl أ٠ٛٔبدػذد      

-
  ػذد اٌّٛلاد ×  ػذد أفٛعبدسٚ  =

Cl أ٠ٛٔبدػذد      
-

=  6.02 × 1023 ×    0.801  =Ions  4.822 × 1023 

                    

 

 c  .َٛاٌىزٍخ ثبٌغشاِبد ٌٛؽذح ص١غخ ٚاؽذح ِٓ وٍٛس٠ذ الأ١ٌِٕٛ. 

 ػذد اٌّٛلاد× اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ  = Al2O3وزٍخ       

 Al2O3 = ] ( 26.982 × 1 ( + ) 35.453 × 3 ×  ) 1 =  133.341 g/mol      وزٍخ 
 
 

 58 ؽً ِغبئً رذس٠ج١خ ص 
 

 .٠ٚخٍػ أؽ١بٔبً ِغ اٌغبص١ٌٚٓ,  ِصذساً ٌٍٛلٛد ٠C2H5OHغزؼًّ الإ٠ضبٔٛي .  1

 :    عذ 45.1g وزٍزٙبC2H5OH إرا وبْ ٌذ٠ه ػ١ٕخ ِٓ الإ٠ضبٔٛي 
 

    a .ػذد رساد اٌىشثْٛ اٌّٛعٛدح ف١ٙب  . 
 

(  C  ِٛي ٠2ِٓؾزٛٞ ػٍٝ C2H5OH   ِٛي 1ِٓ )= ِٓ اٌظ١غخ      

  

 )=      ِٓ اٌغؤاي 
45.1

46.07
ٚعط١ٓ فٟ ؽشف١ٓ    ( ٠Cؾزٛٞ ػٍٝ ؟ ِٛي ِٓ C2H5OH  ِٛي ِٓ  

 

 C  ( =0.979 × 2 ÷ ) 1=     1.958  mol ػذد ِٛلاد     
 

  ػذد اٌّٛلاد ×  ػذد أفٛعبدسٚ = C رسادػذد      

C = 6.02 رسادػذد       × 1023 ×   1.958 =  atoms  1.179 × 1024 
                    

    b. ػذد رساد ا١ٌٙذسٚع١ٓ اٌّٛعٛدح ف١ٙب. 
 

(  H  ِٛي ٠6ِٓؾزٛٞ ػٍٝ C2H5OH   ِٛي 1ِٓ )= ِٓ اٌظ١غخ      

  

)=      ِٓ اٌغؤاي 
45.1

46.07
ٚعط١ٓ فٟ ؽشف١ٓ    ( ٠Hؾزٛٞ ػٍٝ ؟ ِٛي ِٓ C2H5OH  ِٛي ِٓ  

 

 C ( =0.979 × 6 ÷ ) 1=     5.874 mol ػذد ِٛلاد     
 

  ػذد اٌّٛلاد ×  ػذد أفٛعبدسٚ = C رسادػذد      

C = 6.02 رسادػذد       × 1023 ×   5.874  = atoms  3.536 × 1024 
                    

    C .ػذد رساد الأوغغ١ٓ اٌّٛعٛدح ف١ٙب. 
 

(  O  ِٛي ٠1ِٓؾزٛٞ ػٍٝ C2H5OH   ِٛي 1ِٓ )= ِٓ اٌظ١غخ      

  

)=      ِٓ اٌغؤاي 
45.1

46.07
ٚعط١ٓ فٟ ؽشف١ٓ    ( ٠Oؾزٛٞ ػٍٝ ؟ ِٛي ِٓ C2H5OH  ِٛي ِٓ  

 

 C ( =0.979 × 1 ÷ ) 1=     0.979 mol ػذد ِٛلاد     
 

  ػذد اٌّٛلاد ×  ػذد أفٛعبدسٚ = C رسادػذد      

C = 6.02 رسادػذد       × 1023 ×   0.979 =  atoms  5.894 × 1023 

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

H =1.008 

O =16.00 

K =39.1 

C =12.011  

Ca =40.078  

Cl =35.453 

Na =23.00  

N =14.007  

P =30.974  

Sr =87.62 

S =32.065 

Zn =65.409  

Mn =54.938 
Ag =107.868 

Fe =55.845 

Pb =207.2 

Al =26.982 
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 :    عذ2.25g وزٍزٙب Na2SO3ػ١ٕخ ِٓ وجش٠ز١ذ اٌصٛد٠َٛ .  2

    a . ػذد أ٠ٛٔبدNa
+

 .               اٌّٛعٛدح ف١ٙب

Na  ِٛي ٠2ِٓؾزٛٞ ػٍٝ Na2SO3   ِٛي 1ِٓ )= ِٓ اٌظ١غخ      
+
  )

  

 )=      ِٓ اٌغؤاي 
2.25

126.065
٠Naؾزٛٞ ػٍٝ ؟ ِٛي ِٓ Na2SO3   ِٛي ِٓ

+
ٚعط١ٓ فٟ ؽشف١ٓ    ( 

 

Na ػذد ِٛلاد     
+

  ( =0.018 × 2 ÷ ) 1=     0.036 mol 
 

Na أ٠ٛٔبدػذد      
+
  ػذد اٌّٛلاد ×  ػذد أفٛعبدسٚ = 

Na أ٠ٛٔبدػذد      
+
 = 6.02 × 1023 ×    0.036 =Ions  2.167 × 1022 

 

   b.  ػذد أ٠ٛٔبد𝑺𝑶𝟑
 . اٌّٛعٛدح ف١ٙب−𝟐

𝑺𝑶𝟑  ِٛي ٠1ِٓؾزٛٞ ػٍٝ Na2SO3   ِٛي 1ِٓ )= ِٓ اٌظ١غخ      
𝟐−  )

  

)=      ِٓ اٌغؤاي 
2.25

126.065
٠𝑺𝑶𝟑ؾزٛٞ ػٍٝ ؟ ِٛي ِٓ Na2SO3   ِٓ ِٛي

ٚعط١ٓ فٟ ؽشف١ٓ    ( −𝟐

 

Na ػذد ِٛلاد     
+

  ( =0.018 × 1 ÷ ) 1=      0.018 mol 
 

Na أ٠ٛٔبدػذد      
+
  ػذد اٌّٛلاد ×  ػذد أفٛعبدسٚ = 

Na أ٠ٛٔبدػذد      
+
 = 6.02 × 1023 ×   0.018  =Ions  1.084 × 1022 

 

    C . ِٓ اٌىزٍخ ثبٌغشاِبد ٌٛؽذح ص١غخ ٚاؽذحNa2SO3فٟ اٌؼ١ٕخ . 

 ػذد اٌّٛلاد× اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ  = Na2SO3      وزٍخ 

 Na2SO3 = ] ( 23.00 × 2 ( + ) 32.065 × 1 ( + ) 16.00 × 3 ) [ = 126.065 g      وزٍخ 

 

 :    عذ52.0g وزٍزٙب CO2ػ١ٕخ ِٓ صبٟٔ أوغ١ذ اٌىشثْٛ .  3

    a .ػذد رساد اٌىشثْٛ اٌّٛعٛدح ف١ٙب               . 

(   C  ِٛي ٠1ِٓؾزٛٞ ػٍٝ CO2   ِٛي 1ِٓ )= ِٓ اٌظ١غخ     

  

 )=      ِٓ اٌغؤاي 
52.0

44.011
ٚعط١ٓ فٟ ؽشف١ٓ    ( C ٠ؾزٛٞ ػٍٝ ؟ ِٛي CO2ِٓ   ِٛي ِٓ

 

Na ػذد ِٛلاد     
+

  ( =1.182 × 1 ÷ ) 1=      1.182 mol 
 

Na أ٠ٛٔبدػذد      
+
  ػذد اٌّٛلاد ×  ػذد أفٛعبدسٚ = 

Na أ٠ٛٔبدػذد      
+
 = 6.02 × 1023 ×   1.182  =Ions  7.116 × 1023  

 

    b. ػذد رساد الأوغغ١ٓ اٌّٛعٛدح ف١ٙب. 

(   O  ِٛي ٠2ِٓؾزٛٞ ػٍٝ CO2   ِٛي 1ِٓ )= ِٓ اٌظ١غخ      

  

)=      ِٓ اٌغؤاي 
52.0

44.011
ٚعط١ٓ فٟ ؽشف١ٓ    ( O ٠ؾزٛٞ ػٍٝ ؟ ِٛي CO2ِٓ   ِٛي ِٓ

 

Na ػذد ِٛلاد     
+

 ( =1.182 × 2 ÷ ) 1=      2.364 mol 
 

Na أ٠ٛٔبدػذد      
+
  ػذد اٌّٛلاد ×  ػذد أفٛعبدسٚ = 

Na أ٠ٛٔبدػذد      
+
 = 6.02 × 1023 ×   2.364  =Ions  1.423 × 1024 

 

    C . ِٓ وزٍخ عضٞء ٚاؽذCO2ثبٌغشاِبد . 

 ػذد اٌّٛلاد× اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ  = CO2      وزٍخ 

 CO2 = ] ( 12.011 × 1 ( + ) 16.00 × 2 ) [ = 44.011      وزٍخ 

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

H =1.008 

O =16.00 

K =39.1 

C =12.011  

Ca =40.078  

Cl =35.453 

Na =23.00  

N =14.007  

P =30.974  

Sr =87.62 

S =32.065 

Zn =65.409  

Mn =54.938 
Ag =107.868 

Fe =55.845 

Pb =207.2 

Al =26.982 
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.Formula unit 𝟒 اٌزٟ رؾزٛٞ ػٍٝ NaClِب وزٍخ وٍٛس٠ذ اٌصٛد٠َٛ .  4 𝟓𝟗 × 𝟏𝟎𝟐𝟒   :  

 (ػذد أفٛعبدسٚ ÷ ػذد اٌٛؽذاد  )ػذد اٌّٛلاد × اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ  = NaCl      وزٍخ 

 × ] NaCl = ] ( 23.00 × 1 ( + ) 35.453 × 1 )      وزٍخ 
4.59×1024

6.02×1023
 

 NaCl = 58.453 ×7.625 = 445.704 g/mol      وزٍخ 

 

  : 25.8g ػ١ٕخ ِٓ وشِٚبد اٌفعخ وزٍزٙب :رؾذِّ .  2
    a .اوزت ص١غخ وشِٚبد اٌفعخ              . 

           Ag2CrO4 

 

    b. ػذد الأ٠ٛٔبد اٌّٛعٛدح ف١ٙب. 

(   Ag ٚ CrO4  ِٛي ٠3ِٓؾزٛٞ ػٍٝ Ag2CrO4   ِٛي 1ِٓ )= ِٓ اٌظ١غخ      

  

 )=      ِٓ اٌغؤاي 
25.8

331.732
ٚعط١ٓ فٟ ؽشف١ٓ    (  Ag ٚ CrO4 ٠ؾزٛٞ ػٍٝ ؟ ِٛي Ag2CrO4ِٓ   ِٛي ِٓ

 

 Agٚ CrO4   ( =0.078 × 3 ÷ ) 1=       0.234 mol ػذد ِٛلاد     
 

  ػذد اٌّٛلاد ×  ػذد أفٛعبدسٚ =  AgٚCrO4  أ٠ٛٔبد ػذد      

Agٚ  CrO4 = 6.02 أ٠ٛٔبد ػذد       × 1023 ×    0.234   =Ions  1.409 × 1023 

 

    C .ػذد الأ٠ٛٔبد اٌغبٌجخ ف١ٙب  . 

(   CrO4  ِٛي ٠2ِٓؾزٛٞ ػٍٝ Ag2CrO4   ِٛي 1ِٓ )= ِٓ اٌظ١غخ      

  

)=      ِٓ اٌغؤاي 
25.8

331.732
ٚعط١ٓ فٟ ؽشف١ٓ    (  ٠CrO4ؾزٛٞ ػٍٝ ؟ ِٛي Ag2CrO4ِٓ   ِٓ ِٛي

 

 CrO4  ( =0.078 × 2 ÷ ) 1=       0.156 mol ػذد ِٛلاد     
 

  ػذد اٌّٛلاد ×  ػذد أفٛعبدسٚ = CrO4  أ٠ٛٔبد ػذد      

CrO4 = 6.02  أ٠ٛٔبد ػذد       × 1023  ×   0.156   =Ions  9.391 × 1022 

 

    d .ِمذاس اٌىزٍخ ثبٌغشاِبد ٌٛؽذح ص١غ١خ ٚاؽذح ِٕٙب. 

 ػذد اٌّٛلاد× اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ =  Ag2CrO4وزٍخ       

 Ag2CrO4  =] ( 107.868 × 2 ( + ) 51.996 × 1 ( + ) 16.00 × 4 ) [ ×  1 =331.732 g/mol      وزٍخ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

H =1.008 

O =16.00 

K =39.1 

C =12.011  

Ca =40.078  

Cl =35.453 

Na =23.00  

N =14.007  

P =30.974  

Sr =87.62 

S =32.065 

Zn =65.409  

Mn =54.938 
Ag =107.868 

Fe =55.845 

Pb =207.2 

Al =26.982 

Cr =51.996 
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 وتضم أعداداً صحٌحة فقط, الصٌغة الجزٌئٌة لمركب ما هً أكبر مضاعف لصٌغته الأولٌة :الفكرة الرئٌسٌة. 
 

 الربط بواقع الحٌاة:  

فى١ف  ( ml ,g, ٍِؼمخ, لطؼخ )ً٘ لاؽظذ أْ ثؼغ اٌّششٚثبد أٚ ٚعجبد اٌطؼبَ رؾذد و١ّخ اٌغـؼشاد اٌؾشاس٠خ فٟ عضء ِٕٙب 

. ٠ّىٕه رؾذ٠ذ اٌم١ّخ اٌى١ٍخ ٌٍغــؼشاد اٌؾشاس٠خ فٟ ػجٛح أٚ اٌٛعجخ
 

 التركٌب النسبً المئوي: 

تحضر المركبات الجدٌد بكمٌات صغٌرة من الكٌمٌائً الصناعً ثم ٌقوم الكٌمٌائً التحلٌلً بتحدٌد العناصر التً ٌحوٌها 

فالتحالٌل الكتلٌة والحجمٌة هً إجراءات عملٌة مبنٌة على قٌاس كتل المواد الصلبة . وتحدٌد نسبها المئوٌة بالكتلة, المركب

. ٚؽغَٛ اٌغٛائً

 

  اٌزشو١ت إٌغجٟ اٌّئٛٞ ِٓ اٌج١بٔبد اٌؼ١ٍّخ 

 فبٌٕغجخ اٌّئ٠ٛخ ثبٌىزٍخ لأٞ Y ِٓ ػٕظش X ٚ 45g ِٓ ػٕظش 55g رؾزٛٞ ػٍٝ 100gػ١ٕخ ِٓ ِشوت وزٍزٙب : ِضبي

 .ػٕظش فٟ اٌّشوت ٠ّىٓ ؽغبثٙب ثمغّخ وزٍخ اٌؼٕظش ػٍٝ وزٍخ اٌّشوت ٚاٌؼشة فٟ ِئخ

 % =   إٌغــجخ اٌّـئ٠ٛخ ثبٌىزٍخ ٌٍؼٕـظــش                   
وزٍخٌٍّشوت اٌؼٕظش فٟ اٌّشوت

اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ 
 ×  100 

 

 = X ٌـ %                                                       
55

100
 × 100 = 55% 

 

 = Y ٌـ                                                        %
45

100
 × 100 = 45% 

  (%100ٌٍزؤوذ ِغّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ  ) X ٚ 45%  ِٓ Y ِٓ %55اٌّشوت ٠زىْٛ ِٓ 

 

اٌزشو١ت إٌغجٟ اٌّئٛٞ ِٓ خلاي اٌص١غخ اٌى١ّ١بئ١خ . 

 ٠ّىٓ رؾذ٠ذ اٌزشو١ت إٌغجٟ اٌّئٛٞ ٌٍّشوت ِٓ خلاي اٌظ١غخ اٌى١ّ١بئ١خ

  

   إٌغجخ اٌّئ٠ٛخ ثبٌىزٍخ : ثبعزخذاَ اٌؼلالخ اٌزب١ٌخ =
وزٍخٌٍّشوت اٌؼٕظش فٟ اٌّشوت 

اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ 
  ×100 

 

 10-5  ِضبي  
   C = 12.01 ٚ  O = 16.00ػٍّبً ثؤْ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ  . CO2 ؽذد اٌزشو١ت إٌغجٟ اٌّئٛٞ ٌضبٟٔ أوغ١ذ اٌىشثْٛ  

 :   اٌغٛاة

 44.01g/mol = ](2×16.00( + )1×12.01)[=   اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍّشوت 
  

 = Cٌـ     % 
12.01

44.01
 × 100 = 27.29% 

 

 = Oٌـ     % 
32.00

44.01
 × 100 = 72.71% 

 

CO2   ِٓ ْٛ27.29 ٠زى% ِٓ C ٚ 72.71% ِٓ O (  100ٌٍزؤوذ ِغّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ%)  

 

 

 .اٌص١غخ الأ١ٌٚخ ٚاٌص١غخ اٌغض٠ئ١خ : 5-4: اٌذسط اٌشاثغ 

Empirical and Molecular Formulas 
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 65 ؽً ِغبئً رذس٠ج١خ ص 

 

 H3PO4ِب اٌزشو١ت إٌغجٟ اٌّئٛٞ ٌؾّط اٌفغــفٛس٠ه .  1

 :   اٌؾً

 H3PO4 = ] ( 1.008×3 ( + ) 30.974×1 ( + ) 16.00×4 ) [ = 97.998g/molاٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ   

 

 = Hٌـ %       
3.024

97.998
 × 100 = 3.086% 

 

 = Pٌـ     % 
30.974

97.998
 × 100 = 31.61% 

 

 = Oٌـ     % 
64.00

97.998
 × 100 = 65.31% 

 

 
 

  ؟H2SO4 أَ H2SO3:  أٞ اٌّشوج١ٓ اٌزب١١ٌٓ رىْٛ ف١ٗ إٌغجخ اٌّئ٠ٛخ ثبٌىزٍخ ٌٍىجش٠ذ أػٍٝ. 2

 : اٌؾً
 H2SO3 = ] ( 1.008×2 ( + ) 32.065×1 ( + ) 16.00×3 ) [ = 82.081 g/mol اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ 

 H2SO4 = ] ( 1.008×2 ( + ) 32.065×1 ( + ) 16.00×4 ) [ = 98.081 g/mol اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ 

 

 = H2SO3 فٟ Sٌـ %       
32.065

82.081
 × 100=  39.07% 

 

=  H2SO4 فٟ Sٌـ     % 
32.065

98.081
 × 100 = 32.69% 

  H2SO3  ٚاظؼ ٌذ٠ٕب ا٢ْ أْ إٌغجخ اٌّئ٠ٛخ ثبٌىزٍخ ٌٍىجش٠ذ أػٍٝ فٟ ِشوت  

 

  .CaCl2اؽغت إٌغجخ اٌّئ٠ٛخ ثبٌىزٍخ ٌىً ػٕصش فٟ .  ٌّٕغ اٌزغّذ٠CaCl2غزؼًّ وٍٛس٠ذ اٌىبٌغ١َٛ .  3

 : اٌؾً
 CaCl2 = ]( 40.078×1 ( + ) 35.453×2 ) [ = 110.984/mol  اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ 

 

 = Caٌـ     %   
40.078

110.984
 × 100 = 36.11% 

 

 = Clٌـ      % 
35.453

110.984
 × 100 = 63.89% 

 

 . رغزؼًّ وجش٠زبد اٌصٛد٠َٛ فٟ صٕبػخ إٌّظفبد:رؾذِّ .  4
    a .َٛصُ اوزت اٌص١غخ اٌى١ّ١بئ١خ ٌٙزا اٌّشوت, ؽذد اٌؼٕبصش اٌّىٛٔخ ٌىجش٠زبد اٌصٛد٠  . 

 

  O ٚالأوغغ١ٓ S ٚاٌىجش٠ذ Naػٕبصش وجش٠زبد اٌصٛد٠َٛ ٟ٘ اٌصٛد٠َٛ :     عٛاة

  Na2SO4     ص١غخ وجش٠زبد اٌصٛد٠َٛ 

            

 

 

 

 

 

 

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

H =1.008 

O =16.00 

K =39.1 

C =12.011  

Ca =40.078  

Cl =35.453 

Na =23.00  

N =14.007  

P =30.974  

Sr =87.62 

S =32.065 

Zn =65.409  

Mn =54.938 
Ag =107.868 

Fe =55.845 

Pb =207.2 

Al =26.982 

Cr =51.996 
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    b. َٛاؽغت إٌغجخ اٌّئ٠ٛخ ثبٌىزٍخ ٌىً ػٕصش فٟ وجش٠زبد اٌصٛد٠. 

 Na2SO4  =]( 23.00×2 ( + ) 32.065×1 ( + ) 16.00×4 ) [ = 142.065g/mol  اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ 

 

 = Naٌـ %      
46.00

142.065
 = Sٌـ              % 32.38% = 100 × 

32.065

142.065
 × 100 = 22.57% 

 

 = Oٌـ     % 
64.00

142.065
  (%100ٌٍزؤوذ ِغّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ  )                  45.05% = 100 × 

 

 اٌص١غخ الأ١ٌٚخ Empirical Formula  
 
 

   ِغّٛػخ ِٓ اٌشِٛص رج١ٓ ٔٛع اٌزساد ٚػذد٘ب إٌغجٟ فٟ اٌغضٞء  : (اٌزغش٠ج١خ  )اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ .
 

   ِغّٛػخ ِٓ اٌشِٛص رج١ٓ ٔٛع اٌزساد ٚػذد٘ب اٌفؼٍٟ فٟ اٌغضٞء  : (اٌؾم١م١خ , اٌفؼ١ٍخ  )اٌظ١غخ اٌغض٠ئ١خ .
 

  
 

 

 

 

 

 67ص 11-5  ِضبي 
 . أوغغ١ٓ%43.20ٚ ,  ١٘ذسٚع١ٓ%8.16ٚ ,  وشثْٛ%48.64 ؽذد اٌص١غخ الأ١ٌٚخ ٌّشوت ٠زىْٛ ِٓ  

    C = 12.01ٚ   H = 1.008ٚ   O = 16.00ػٍّبً ثؤْ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ  

 

 :   اٌغٛاة

   ٌـ ثبٌىزٍخِغّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ C ٚ H ٚ O=  48.64 + 8.14 + 43.20     =100   %

   100 افزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّضً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘بg 

   إ٠غبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 C H Oاٌؼٕبطـــش 

 

   = اٌٌّٟٛاٌؼذد إٌغجٟ
  وزٍخ اٌؼٕظش أٚ%

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
 

  

     4.05 = 
48.64

12.01
   8.10 = 

8.16

1.008
   2.70 = 

43.20

16.00
 

 2.70 ÷ 2.70    8.10 ÷ 2.70    4.05 ÷ 2.70    ثمغّخ إٌٛارظ ػٍٝ أطغش ٔبرظ 

 1 3 1.5 (ػذد اٌزساد  ) أثغؾ ٔغجخ ١ٌِٛخ

ػشة وً ػذد فٟ أطغش ػذد ِّىٓ ١ٌؼطٟ 

 أػذاد طؾ١ؾخ
3 6 2 

    إرا اٌظ١غخ الأ١ٌٚخC3H6O2 
 

   

 ٌٍٛلٛف ػٍٝ ِذٜ ارفبلٗ ِغ ِؼط١بد , اؽغت اٌزشو١ت إٌغجٟ اٌّئٛٞ اٌّّضً ثبٌظ١غخ : ٌزؾمك ِٓ طؾخ اٌغٛاة

 .اٌّغؤٌخ

 : اٌزؾمك ِٓ طؾخ اٌغٛاة 

 اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـC3H6O2 = ] ( 12.011×3 ( + ) 1.008×6 ( +  ) 16.00×2 ) [=   74.081g/mol 
 

  ٕ٘بن ِٛاد ٌٙب خٛاص ِخزٍفخ رّبِبً ٌٚٙب

 )ٔفظ اٌزشو١ت إٌغجٟ اٌّئٛٞ ٚاٌؼذدٞ 

ِضً غبص الأعز١ٍ١ٓ ٚعبئً  (اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ 

  (CH )اٌجٕض٠ٓ ٌّٙب ط١غخ أ١ٌٚخ ٚاؽذح ٟ٘ 

 

 
 

  ٠زُ إ٠غبد اٌظ١غخ

اٌغض٠ئ١خ ثؼذ رؼ١١ٓ 

  اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ

 
 

   ح اٌغض٠ئٟاٌىزٍخعٙبص ٠ؾذد : عٙبص ِط١بف اٌىزٍخ 

ثذلخ ؽ١ش رزؾٛي  (غبص , عبئً , طٍت  )ٌٍّشوت 

اٌّشوجبد إٌٝ أ٠ٛٔبد ِٛعجخ رّشس ث١ٓ لطج١ٓ 

 )وٙشثبئ١١ٓ ٚلطج١ٓ ِغٕبؽ١غ١١ٓ ٌزؾذ٠ذ ِغبس الأ٠ْٛ 

 ح اٌغض٠ئٟاٌىزٍخٚثبٌزبٌٟ  (اٌّؼزّذ ػٍٝ اٌىزٍخ ٚاٌشؾٕخ 

. 
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 = Cٌـ %      
36.033

74.081
 = Hٌـ                   % % 48.64 = 100 × 

6.048 

74.081
 × 100 = 8.16 % 

 

 = Oٌـ     % 
32

74.081
 × 100 = 43.2 %                     

 

 
 68 ؽً ِغبئً رذس٠ج١خ ص 

 . ٠ّضً اٌشعُ اٌج١بٟٔ اٌذائشٞ اٌّغبٚس اٌزشو١ت إٌغجٟ اٌّئٛٞ ٌّبدح طٍجخ صسلبء.  1

 فّب اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ ٌٙزٖ اٌّبدح ؟

 

   ٌـ ثبٌىزٍخِغّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ N  ٚO=  36.84 + 63.16   =100   %

 

   ٠100ّىٓ الافزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّضً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘بg 

   إ٠غبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 N Oاٌؼٕبطـــش 

 

   = اٌٌّٟٛاٌؼذد إٌغجٟ
  وزٍخ اٌؼٕظش أٚ%

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
 

2.63 = 
36.84

14.007
 3.94 = 

63.16

16.00
 

 3.94 ÷ 2.63 2.63 ÷ 2.63 ثمغّخ إٌٛارظ ػٍٝ أطغش ٔبرظ

 1.5 1 (ػذد اٌزساد  ) أثغؾ ٔغجخ ١ٌِٛخ

 3 2 ػشة وً ػذد فٟ أطغش ػذد ِّىٓ ١ٌؼطٟ أػذاد طؾ١ؾخ

 إرا اٌظ١غخ الأ١ٌٚخN2O3 
 

 

 . وجش٠ذ%64.02 أ١ٌَِٕٛٛ ٚ %35.98 ِب اٌص١غخ الأ١ٌٚخ ٌّشوت ٠ؾزٛٞ ػٍٝ . 2
 

   ٌـ ثبٌىزٍخِغّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ Al  ٚS=  35.98 + 64.02 =100   %

   100 افزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّضً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘بg 

   إ٠غبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 Al Sاٌؼٕبطـــش 

 

   = اٌٌّٟٛاٌؼذد إٌغجٟ
  وزٍخ اٌؼٕظش أٚ%

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
 

  

1.33 = 
35.98

26.982
 1.997 = 

64.02

32.065
 

 1.997 ÷ 1.33 1.33 ÷ 1.33 ثمغّخ إٌٛارظ ػٍٝ أطغش ٔبرظ

 1.5 1 (ػذد اٌزساد  ) أثغؾ ٔغجخ ١ٌِٛخ

 3 2 ػشة وً ػذد فٟ أطغش ػذد ِّىٓ ١ٌؼطٟ أػذاد طؾ١ؾخ

    إرا اٌظ١غخ الأ١ٌٚخAl2S3 

 

 

N  
36.84%

O
63.16%

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

N =14.007 

O =16.00 

 
 

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

Al =26.982 

S =32.065 
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فئرا وبْ اٌجشٚثبْ ٠زىْٛ ِٓ . ٟٚ٘ ِشوجبد رؾزٛٞ فمػ ػٍٝ اٌىشثْٛ ٚا١ٌٙذسٚع١ٓ, اٌجشٚثبْ ٘ٛ أؽذ ا١ٌٙذسٚوشثٛٔبد.  3

 فّب ص١غزٗ الأ١ٌٚخ؟,  ١٘ذسٚع١ٓ%18.18 وشثْٛ ٚ 81.82%

 

   ٌـ ثبٌىزٍخِغّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ C  ٚH=  81.82 + 18.18   =100   %

   100 افزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّضً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘بg 

   إ٠غبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 C Hاٌؼٕبطـــش 

 

   = اٌٌّٟٛاٌؼذد إٌغجٟ
  وزٍخ اٌؼٕظش أٚ%

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
 

  

6.812 = 
81.82

12.011
 18.04 = 

18.18

1.008
 

 18.04 ÷ 18.04 6.812 ÷ 18.04 ثمغّخ إٌٛارظ ػٍٝ أطغش ٔبرظ

 1 0.378 (ػذد اٌزساد  ) أثغؾ ٔغجخ ١ٌِٛخ

ػشة وً ػذد فٟ أطغش ػذد ِّىٓ ١ٌؼطٟ أػذاد 

 طؾ١ؾخ
3 1 

    إرا اٌظ١غخ الأ١ٌٚخC3H 
 

   
  %35.56ٚ,  ١٘ذسٚع١ٓ %4.44ٚ,  وشثْٛ%٠ٚ60.00زىْٛ ِٓ .  الإعجش٠ٓ ٠ؼذ ِٓ أوضش الأد٠ٚخ اعزؼّبلاً فٟ اٌؼبٌُ:رؾذِّ .  4

 فّب ص١غزٗ الأ١ٌٚخ؟. أوغغ١ٓ

 

 :  اٌغٛاة

   ٌـ ثبٌىزٍخِغّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ C  ٚ H ٚO = 60.00 + 4.44 +  35.56    =100%  

   100 افزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّضً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘بg 

   إ٠غبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 C H Oاٌؼٕبطـــش 

 

   = اٌٌّٟٛاٌؼذد إٌغجٟ
  وزٍخ اٌؼٕظش أٚ%

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
 

  

4.995 = 
60.00

12.011
 4.405 = 

4.44

1.008
 2.22 = 

35.56

16.00
 

 2.22 ÷ 2.22 4.405 ÷ 2.22 4.995 ÷ 2.22 ثمغّخ إٌٛارظ ػٍٝ أطغش ٔبرظ

 1 1.98 2.25 (ػذد اٌزساد  ) أثغؾ ٔغجخ ١ٌِٛخ

ػشة وً ػذد فٟ أطغش ػذد ِّىٓ 

 ١ٌؼطٟ أػذاد طؾ١ؾخ
3 2 1 

    إرا اٌظ١غخ الأ١ٌٚخC3H2O 
 

 

 

 

 

 

 

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

H =1.008 

C =12.011  

 

 
 

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

H =1.008 

C =12.011  

O =16.00 
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 اٌص١غخ اٌغــض٠ئ١خ Molecular Formula  
   

   ِغّٛػخ ِٓ اٌشِٛص رج١ٓ ٔٛع اٌزساد ٚػذد٘ب إٌغجٟ فٟ اٌغضٞء  : (اٌزغش٠ج١خ  )اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ .
 

   ِغّٛػخ ِٓ اٌشِٛص رج١ٓ ٔٛع اٌزساد ٚػذد٘ب اٌفؼٍٟ فٟ اٌغضٞء  : (اٌؾم١م١خ , اٌفؼ١ٍخ  )اٌظ١غخ اٌغض٠ئ١خ .
 

 

 70ص 12-5  ِضبي 
 . أوغغ١ٓ%54.24ٚ ,  ١٘ذسٚع١ٓ%5.08ٚ ,  وشثْٛ%40.68 ٠ش١ش اٌزؾ١ًٍ اٌى١ّ١بئٟ ٌّشوت و١ّ١بئٟ إٌٝ   

  ؽذد اٌص١غخ الأ١ٌٚخ ٚاٌص١غخ اٌغض٠ئ١خ ٌٙزا اٌّشوتg/mol 118.1 ٌٍّٚشوت وزٍخ ١ٌِٛخ 

  

 

 :  اٌغٛاة

   ٌـ ثبٌىزٍخِغّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ C ٚ H ٚ O=  40.68 + 5.08 + 54.24     =100   %

   ٠100ّىٓ الافزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّضً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘بg 

   إ٠غبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 C H Oاٌؼٕبطـــش 

 

   = اٌٌّٟٛاٌؼذد إٌغجٟ
  وزٍخ اٌؼٕظش أٚ%

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
 

  

3.39 = 
40.68

12.01
   5.04 = 

5.08

1.008
   3.39 = 

54.24

16.00
 

 3.39 ÷ 3.38    5.04 ÷ 3.387 3.38 ÷ 3.38    ثمغّخ إٌٛارظ ػٍٝ أطغش ٔبرظ

 1 1.5 1 (ػذد اٌزساد  ) أثغؾ ٔغجخ ١ٌِٛخ

ػشة وً ػذد فٟ أطغش ػذد ِّىٓ ١ٌؼطٟ 

 أػذاد طؾ١ؾخ
2 3 2 

    إرا اٌظ١غخ الأ١ٌٚخC2H3O2 

 

   (ٟ٘ رىشاس اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ  )= إ٠غبد اٌظ١غخ اٌغض٠ئ١خ 

   

 = ػذد ِـشاد اٌزىشاس 
اٌىزٍخالأ١ٌٚخ اٌغض٠ئ١خ ٌٍّشوت

اٌىزٍخ اٌغض٠ئ١خ ٌٍظ١غخ 
 = 

118.1

59.04
 = 2.00 

 

   اٌظ١غخ اٌغض٠ئ١خ ٟ٘ ػؼف اٌظ١غخ الأ١ٌٚخC4H6O4  (  ح اٌغض٠ئٟوزٍخ رٛعذٌٍزؤوذ ِٓ اٌظ١غخ اٌغض٠ئ١خ ) 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

H =1.008 

C =12.011 

O =16.00  
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 71ص 13-5  ِضبي 
,  ِٓ اٌز١زب4.64gَٛ١ٔ,  ِٓ اٌؾذ٠ذ5.41gٚػٕذ اٌزؾ١ًٍ ػ١ٕخ ِٕٗ ٚعذ أٔٙب رؾزٛٞ .  ٠غزؼًّ ِؼذْ الإ١ٌّٕذ لاعزخشاط اٌز١زب١َٔٛ 

4.65gٓؽذد اٌص١غخ الأ١ٌٚخ ٌٙزا اٌّؼذْ,  ِٓ الأوغغ١. 
  
  

 :  اٌغٛاة

 

   ٌـ ثبٌىزٍخِغّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ Fe ٚ Ti ٚ O=  55.85 + 47.88 + 16.00  =  100   %

   100 افزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّضً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘بg 

   إ٠غبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 Fe Ti Oاٌؼٕبطـــش 

 

   = اٌٌّٟٛاٌؼذد إٌغجٟ
 وزٍخ ٌٍؼٕظش

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
 

  

0.097 = 
5.41

55.85
 0.097= 

4.64

47.88
 0.291 = 

4.65

16.00
 

 0.291÷ 0.097    0.097÷ 0.097 0.097÷ 0.097   ٔؾظً ػٍٝ  ي ٔبرظثبٌمغّخ ػٍٝ أطغش 

 3 1 1  أثغؾ ٔغجخ ١ٌِٛخ

   إرا اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ  اٌم١ُ أػذاد طؾ١ؾخFeTiO3 
 

 72 ؽً ِغبئً رذس٠ج١خ ص 
 

 58.12g/molفئرا وبٔذ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍّشوت .  ِٓ ا١ٌٙذسٚع10.47gٓ١ ِٓ اٌىشثْٛ ٚ 49.98gٚعذ أْ ِشوجبً ٠ؾزٛٞ ػٍٝ .  1

 . فّب ص١غزٗ اٌغض٠ئ١خ

 : اٌغٛاة

   ٌـ ثبٌىزٍخِغّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ C ٚ H = 49.98 + = 10.47  60.45   %

   60.45 افزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّضً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘ب 

   إ٠غبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 C Hاٌؼٕبطـــش 

 

   = اٌٌّٟٛاٌؼذد إٌغجٟ
  وزٍخ اٌؼٕظش أٚ%

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
 

  

4.162 = 
49.98

12.01
   10.39= 

10.47

1.008
 

 10.39 ÷ 4.162 4.162 ÷ 4.162    ثمغّخ إٌٛارظ ػٍٝ أطغش ٔبرظ

 2.5 1 (ػذد اٌزساد  ) أثغؾ ٔغجخ ١ٌِٛخ

ػشة وً ػذد فٟ أطغش ػذد ِّىٓ ١ٌؼطٟ 

 أػذاد طؾ١ؾخ
2 5 

 إرا اٌظ١غخ الأ١ٌٚخاٌم١ُ أػذاد طؾ١ؾخ  C2H5      

 (ٟ٘ رىشاس اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ  )= إ٠غبد اٌظ١غخ اٌغض٠ئ١خ 
   

 = ػذد ِـشاد اٌزىشاس 
اٌىزٍخالأ١ٌٚخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍّشوت

اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍظ١غخ 
 = 

𝟓𝟖.𝟏𝟐

𝟐𝟗.𝟎𝟔
 = 2 

 اٌظ١غخ اٌغض٠ئ١خ ٟ٘ ػؼف اٌظ١غخ الأ١ٌٚخC4H10  (  ح اٌغض٠ئٟوزٍخ رٛعذٌٍزؤوذ ِٓ اٌظ١غخ اٌغض٠ئ١خ ) 

 

 

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

H  =1.008 

C  =12.011 

 

 
 

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

Fe  =55.85 

Ti  =47.88 

O = 16.00 
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 . فّب ص١غزٗ اٌغض٠ئ١خ60.01g/molٚوزٍزٗ ا١ٌٌّٛخ ,  أوغغ١ٓ%53.32 ١ٔزشٚع١ٓ ٚ %46.68 عبئً ػذ٠ُ اٌٍْٛ ٠زىْٛ ِٓ . 2

 : اٌغٛاة
 

   ٌـ ثبٌىزٍخِغّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ N ٚ O  = 46.68  +  53.32  =  100   %

   100 افزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّضً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘بg 

   إ٠غبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 N Oاٌؼٕبطـــش 

 

   = اٌٌّٟٛاٌؼذد إٌغجٟ
  وزٍخ اٌؼٕظش أٚ%

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
 

  

     3.333 = 
46.68

14.007
   3.333 = 

53.32

16.00
 

 3.333 ÷ 3.333    3.333 ÷ 3.333    ثمغّخ إٌٛارظ ػٍٝ أطغش ٔبرظ

 1 1 (ػذد اٌزساد  ) أثغؾ ٔغجخ ١ٌِٛخ

 إرا اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ  اٌم١ُ أػذاد طؾ١ؾخNO 

 (ٟ٘ رىشاس اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ  )= إ٠غبد اٌظ١غخ اٌغض٠ئ١خ 
   

 =ػذد ِـشاد اٌزىشاس   
اٌىزٍخالأ١ٌٚخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍّشوت

اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍظ١غخ 
 = 

60.01

30.007
 = 2.00 

 

 اٌظ١غخ اٌغض٠ئ١خ ٟ٘ ػؼف اٌظ١غخ الأ١ٌٚخN2O2  (  ح اٌغض٠ئٟوزٍخ رٛعذٌٍزؤوذ ِٓ اٌظ١غخ اٌغض٠ئ١خ ) 

 
 

 فّب اٌص١غخ الأ١ٌٚخ ٌلأوغ١ذ؟ . 19.55g ِٓ K ,ٚ4.00g ِٓ Oٔزظ , ػٕذ رؾ١ًٍ أوغ١ذ اٌجٛربع١َٛ.  3

 : اٌغٛاة

 

   ٌـ ثبٌىزٍخِغّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ K  ٚO=  19.55 + 4.00   =  23.55   %

   23.55 افزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّضً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘ب g 

   إ٠غبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 K Oاٌؼٕبطـــش 

 

   = اٌٌّٟٛاٌؼذد إٌغجٟ
  وزٍخ اٌؼٕظش أٚ%

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
 

  

     0.5 = 
𝟏𝟗.𝟓𝟓

𝟑𝟗.𝟎𝟗𝟖
   0.25 = 

𝟒.𝟎𝟎

𝟏𝟔.𝟎𝟎
 

 0.25÷ 0.25    0.5÷ 0.25    ثمغّخ إٌٛارظ ػٍٝ أطغش ٔبرظ

 1 2 (ػذد اٌزساد  ) أثغؾ ٔغجخ ١ٌِٛخ

 إرا اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ  اٌم١ُ أػذاد طؾ١ؾخK2O 
 

 

 

 

 

 

 

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

N =14.007 

O =16.00 
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  ػٕذ رؾ١ًٍ ِبدح و١ّ١بئ١خ رغزؼًّ فٟ عبئً رظ١ٙش الأفلاَ اٌفٛرٛغشاف١خ:رؾذِّ .  4

 .  رُ اٌزٛصً إٌٝ ث١بٔبد اٌزشو١ت إٌغجٟ اٌّئٛٞ اٌّٛظؾخ فٟ اٌشىً اٌّغبٚس

 فّب اٌص١غخ اٌغض٠ئ١خ ؟ , 110.0g/mol فئرا وبٔذ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍّشوت 

 : اٌغٛاة
 

   ٌـ ثبٌىزٍخِغّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ C ٚ O ٚ H=  65.45 + 29.09 + 5.45  =  100   %

   100 افزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّضً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘بg 

   إ٠غبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 C O Hاٌؼٕبطـــش 

 

   = اٌٌّٟٛاٌؼذد إٌغجٟ
  وزٍخ اٌؼٕظش أٚ%

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
 

  

     5.45 = 
𝟔𝟓.𝟒𝟓

𝟏𝟐.𝟎𝟏
   1.82= 

𝟐𝟗.𝟎𝟗

𝟏𝟔.𝟎𝟎
   5.407 = 

𝟓.𝟒𝟓

𝟏.𝟎𝟎𝟖
 

 5.407÷ 1.82    1.82÷ 1.82 5.45 ÷ 1.82    ثمغّخ إٌٛارظ ػٍٝ أطغش ٔبرظ

 3 1 3 (ػذد اٌزساد  ) أثغؾ ٔغجخ ١ٌِٛخ

   إرا اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ  اٌم١ُ أػذاد طؾ١ؾخC3H3O 

 (ٟ٘ رىشاس اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ  )= إ٠غبد اٌظ١غخ اٌغض٠ئ١خ 
   

 = ػذد ِـشاد اٌزىشاس 
اٌىزٍخالأ١ٌٚخ اٌغض٠ئ١خ ٌٍّشوت

اٌىزٍخ اٌغض٠ئ١خ ٌٍظ١غخ 
 = 

𝟏𝟏𝟎

𝟓𝟓.𝟎𝟓𝟕
 = 2.00 

 

   ٟ٘ اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ ػؼفاٌظ١غخ اٌغض٠ئ١خ C6H6O2 (  ح اٌغض٠ئٟوزٍخ رٛعذٌٍزؤوذ ِٓ اٌظ١غخ اٌغض٠ئ١خ)  
 

   

 فّب اٌص١غخ الأ١ٌٚخ ٌٍّٛسف١ٓ؟. ػٕذ رؾ١ًٍ ِغىٓ ا٢لاَ اٌّؼشٚف اٌّٛسف١ٓ رُ اٌزٛصً إٌٝ اٌج١بٔبد اٌّج١ٕخ فٟ اٌغذٚي أدٔبٖ.  5

 ١ٔزشٚع١ٓ أوغغ١ٓ ١٘ذسٚع١ٓ وشثْٛ اٌؼٕظش

 17.900 1.68 4.225 1.228 (g)اٌىزٍخ 

 :  اٌغٛاة
 

   ٌـ ثبٌىزٍخِغّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ C ٚ H ٚ O  ٚN = 17.900  +1.68 + 4.225  + 1.228 =  25.033  % 

   25.033 افزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّضً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘ب g 

   إ٠غبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 C H O Nاٌؼٕبطـــش 

 

   = اٌٌّٟٛاٌؼذد إٌغجٟ

  وزٍخ اٌؼٕظش أٚ%

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
 

  

1.49 = 
17.9

12.01
 1.67= 

1.68

1.008
 0.264 = 

4.225

16.00
 0.088 = 

1.228

14.007
 

 0.088 ÷ 0.088 0.264 ÷ 0.088 1.67 ÷ 0.088 1.49 ÷ 0.088 ثمغّخ إٌٛارظ ػٍٝ أطغش ٔبرظ

 1 3 19 17 (ػذد اٌزساد  ) أثغؾ ٔغجخ ١ٌِٛخ

 إرا اٌص١غخ الأ١ٌٚخاٌم١ُ أػذاد صؾ١ؾخ: C17H19O3N   

 

 

 

C
65.45%

o
29.09%

H
5.45%
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 الأِلاػ اٌّبئ١خ ٟ٘ ِشوجبد أ١ٔٛ٠خ طٍجخ ف١ٙب عض٠ئبد ِبء ِؾزغضح :اٌفىشح اٌشئ١غ١خ   .
 

  رؼجؾ ". ِغفف"فٟ طٕبد٠ك ِغ أو١بط طغ١شح ِىزٛة ػ١ٍٙب , وبٌّؼذاد الإٌىزش١ٔٚخ, رؼُجؤ ثؼغ إٌّزغبد : اٌشثػ ثٛالغ اٌؾ١بح

. ٠ٚؾزٛٞ ثؼؼٙب ِشوجبد أ١ٔٛ٠خ رغّٝ الأِلاػ اٌّبئ١خ. ٘زٖ الأو١بط اٌشؽٛثخ ثبِزظبص اٌّبء
  

  رغ١ّخ الأِلاػ اٌّبئ١خ. BaCl2.XH2O 

.                                        ٠ؾزٛٞ ػذد ِؼ١ٓ ِٓ عض٠ئبد اٌّبء اٌّشرجطخ ثزسارٗ ِشوت:   اٌٍّؼ اٌّبئٟ 

   

  ٟػذد عض٠ئبد اٌّبء اٌّشرجطخ ثٛؽذح اٌص١غخ ٌٍّشوت رب١ٌبً ٌٕمطخ,  ٠ىزت فٟ ص١غخ اٌٍّؼ اٌّبئ .

   ِضبي  :CoCl2.6H2O٠ٚغّٝ ٘زا اٌّشوت وٍٛس٠ذ اٌىٛثٍذ (II)  ( عض٠ئبد ِبء 6أٞ ٠ؾزٛٞ ػٍٝ ) عذاعٟ اٌّبء 
 

 

 

 

 

  رؾ١ًٍ الأِلاػ اٌّـبئ١خ. BaCl2.XH2O 

. رطُشد عض٠ئبد اٌّبء ربسوخ ٚساء٘ب اٌٍّؼ اٌلاِبئٟ, ػٕذ رغخ١ٓ ٍِؼ ِبئٟ

 

 و١ف ٠ّىٓ رؾذ٠ذ ص١غخ ٍِؼ ِبئٟ ؟ BaCl2.XH2O 

.   ٠غت أْ رؾغت ػذد ِٛلاد اٌّبء اٌّشرجطخ ثـ ِٛي ٚاؽذ ِٓ اٌٍّؼ اٌّبئٟ

 

 ِضبي :  

  BaCl2.XH2Oط١غخ اٌٍّؼ اٌّبئٟ ٟ٘ .  ِٓ وٍٛس٠ذ اٌجبس٠َٛ اٌّبئ5.00gٟػ١ٕخ ِىٛٔخ ِٓ 

  BaCl2 ٟ٘ 4.26gأفشع أٔٗ ثؼذ اٌزغخ١ٓ ٚعذد أْ وزٍخ اٌٍّؼ اٌلاِبئٟ ٌـ 

فٟ وزٍخ اٌٍّؼ اٌّبئٟ  ( X ) ِٛلاد ِبء اٌزجٍٛسِب ٟ٘
 

اٌغٛاة 

 

  وزٍخ اٌٍّؼ اٌلاِبئٟ –وزٍخ اٌٍّؼ اٌّبئٟ = وزٍخ ِبء اٌزجٍٛس 

 0.74g = 4.26 – 5.00= وزٍخ ِبء اٌزجٍٛس 

X H2O BaCl2 

 g 4.26وزٍزٗ    g 0.74وزٍزٗ   

= ػذد اٌّٛلاد 
 اٌىزٍخ ثبٌغشاَ

اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ
 = 

0.74

18.016
 = 0.041 mol  ػذد اٌّٛلاد =

 اٌىزٍخ ثبٌغشاَ

اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ
 = 

4.26

18.016
 = 0.0205 mol 

 

 = X  ػذد ِٛلاد اٌّبء 
0.041

0.0205
 = 2 

 :ٌٚىزبثخ اٌظ١غخ ثظٛسح طؾ١ؾخ وزبٌٟ ,   أٞ أْ ِٛلاد ِبء اٌزجٍٛس ػؼف ِٛلاد اٌٍّؼ اٌلاِبئٟ 

BaCl2.2H2O                                                  

 وٍٛس٠ذ اٌجبس٠َٛ صٕبئ١خ اٌّبء : اعُ اٌّشوت  

 

 

 

 

 

 

 Formulas of Hydratesص١غ الأِلاػ اٌّبئ١خ   : 5-5: اٌذسط اٌخبِظ 
 

73ثبٌىزبة ص 14-5  اٌشىً أٔظش 
 

 ٌٍّض٠ذ ِٓ الأِضٍخ ػٍٝ ط١غ الأِلاػ

 اٌّبئ١خ 
 ط١غ الأِلاػ اٌّبئ١خ 1-5أٔظش اٌغذٚي 

 

74ثبٌىزبة ص 15-5  اٌشىً أٔظش 
 

 

 

 (ِبء اٌزجٍٛس)٠غّٝ اٌّبء اٌٍّزصك ثبٌٍّؼ : ِلاؽظخ 
 

 

 اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد 

Cl = 35.453 

    Ba = 137.327        
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 14-5  ِضبي

ًتحدٌد صٌغة الملح المائ  
ٚثمٟ ثؼذ اٌزغخ١ٓ .  فٟ عَفٕخ ٚعخٕذ2.50gوزٍزٙب  CuSO4.xH2Oٚػؼذ ػ١ٕخ ِٓ وجش٠زبد إٌؾبط اٌّبئ١خ اٌضسلبء 

1.59g ٟوجش٠زبد إٌؾبط اٌلاِبئ ِٓ CuSO4 .  فّب ط١غخ اٌّبٌؼ اٌّبئٟ ؟ ِٚب اعّٗ ؟ 

 CuSO4 = 159.6 g/mol ٚاٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍـ H2O = 18.02 g/molػٍّبً ثؤْ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍـ 

 

 : اٌغٛاة

  وزٍخ اٌٍّؼ اٌلاِبئٟ–وزٍخ اٌٍّؼ اٌّبئٟ = وزٍخ ِبء اٌزجٍٛس 
 

 0.91g = 1.59   –  2.50= وزٍخ ِبء اٌزجٍٛس 

X H2O CuSO4 

 g 1.59وزٍزٗ    g 0.91وزٍزٗ   

= ػذد اٌّٛلاد 
 اٌىزٍخ ثبٌغشاَ

اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ
 = 

0.91

18.016
 = 0.051 mol  ػذد اٌّٛلاد =

 اٌىزٍخ ثبٌغشاَ

اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ
 = 

1.59

159.6
 = 0.01 mol 

 

 = X  ػذد ِٛلاد اٌّبء 
0.051

0.01
 = 5 

 :ٌٚىزبثخ اٌظ١غخ ثظٛسح طؾ١ؾخ وزبٌٟ ,   أٞ أْ ِٛلاد ِبء اٌزجٍٛس خّغخ أػؼبف ِٛلاد اٌٍّؼ اٌلاِبئٟ 

 

CuSO4.5H2O                     

  خّبع١خ اٌّبءIIوجش٠زبد إٌؾبط : اعُ اٌّشوت

 

 

 

 

 الأِلاػ اٌّـبئ١خاعزؼّبلاد .  

 . رى٠ٛٓ عٛ عبف ٌؾفع اٌّٛاد عبفخِٓ اعزؼّبلاد الأِلاػ اٌّبئ١خ

٠ٛػغ ٍِؼ وٍٛس٠ذ اٌىبٌغ١َٛ اٌلاِبئ١خ فٟ لؼش أٚػ١خ ِؾىّخ الإغلاق رغّٝ اٌّغففبد ٠مَٛ ثزى٠ٛٓ عٛاً عبفبً ٠ّىٓ : ِضً 

 ؽفع اٌّٛاد الأخشٜ ف١ٗ عبفخ 

 .رؼبف وجش٠زبد اٌىبٌغ١َٛ اٌلاِبئ١خ إٌٝ اٌّز٠جبد اٌؼؼ٠ٛخ وبلإ٠ضش ٚاٌىٍٛسفٛسَ ٌٍؾفبظ ػ١ٍٙب خب١ٌخ ِٓ اٌّبء: ِضً آخش 

 

 ؽفع اٌّؼذاد الإٌىزش١ٔٚخ ٚاٌجظش٠خ خبطخ اٌزٟ رشؾٓ ػجش اٌجؾبس ثبٌغفٓ ٠ٚىْٛ رٌه ِٓ اعزؼّبلاد الأِلاػ اٌّبئ١خ

 .ثزؼجئخ أو١بط ِٓ اٌّغففبد اٌزٟ رّٕغ رؤص١ش اٌشؽٛثخ 

 

  .Na2SO4.10H2O خضْ اٌطبلخ ثبعزخذاَ ثؼغ الأِلاػ ِضً وجش٠زبد اٌظٛد٠َٛ اٌّبئ١خ ِٓ اعزؼّبلاد الأِلاػ اٌّبئ١خ

32Cفؼٕذ رغخ١ٓ اٌشّظ اٌٍّؼ اٌّبئٟ إٌٝ أوضش ِٓ 
0

 عض٠ئبد اٌّبء ٚخلاي رٌه ٠ّزض اٌٍّؼ 10فٟ  Na2SO4 رزٚة 

 .ٚ٘زٖ اٌطبلخ رٕطٍك ػٕذِب رٕخفغ دسعخ اٌؾشاسح ٠ٚزجٍٛس اٌٍّؼ اٌّبئٟ صب١ٔخ, اٌّبئٟ اٌطبلخ
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 76 ؽً ِغبئً رذس٠ج١خ ص 
 

 .  ٠ظٙش فٟ اٌشىً اٌّغبٚس رشو١ت أؽذ الأِلاػ اٌّبئ١خ فّب ص١غخ ٘زا اٌٍّؼ اٌّبئٟ ؟ ِٚب اعّٗ ؟. 1
 

 : اٌغٛاة: اٌغٛاة

   ٠23.55ّىٓ الافزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّضً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘ب g 
  
 51.2=  وزٍخ اٌّبء g 

 ٟ48.8= وزٍخ اٌٍّؼ اٌلاِبئ g 
 

 

 ٔؾٛي وزٍخ اٌّبء ٚوزٍخ اٌٍّؼ اٌلاِبئٟ إٌٝ ِٛلاد 
 

 ػذد ِٛلاد H2O = 
وزٍخٌٍّشوت اٌّبء

اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ 
 = 

51.2

18.016
  =  2.84 mol 

 

 ػذد ِٛلاد MgSO4  = 
48.8

120.37
 = 0.41 mol 

 

   ٔغجخ ِٛلاد بعد ذلك نحسبH2O إٌٝ ِٛلاد CuSO4  
 

X            = 
2.84

0.41
 = 6.9 ≅ 7 

 

 أٞ أْ ِٛلاد اٌّبء عجؼخ أػؼبف ِٛلاد اٌٍّؼ اٌلاِبئٟ

 :ٌىزبثخ اٌص١غخ ثصٛس صؾ١ؾخ وبٌزبٌٟ 

MgSO4.7H2O                     

 وجش٠زبد اٌّغ١ٕغ١َٛ عجبػ١خ اٌّبء : اعُ اٌّشوت

 
 ِٓ وٍٛس٠ذ 0.0712mol, ٚثمٟ ثؼذ اٌزغخ١ٓ . II ِٓ ٍِؼ ِبئٟ شبئغ ٌىٍٛس٠ذ اٌىٛثٍذ11.75g عخٕذ ػ١ٕخ وزٍزٙب :رؾذِّ .  4

 فّب ٟ٘ ص١غخ ٘زا اٌٍّؼ اٌّبئٟ؟. اٌىٛثٍذ اٌلاِبئٟ

 

 : اٌغٛاة

 (اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ × ػذد اٌّٛلاد  ) وزٍخ اٌٍّؼ اٌلاِبئٟ –وزٍخ اٌٍّؼ اٌّبئٟ = وزٍخ ِبء اٌزجٍٛس 
 

 g 2.505 ( = 129.84 × 0.0712  )–  11.75= وزٍخ ِبء اٌزجٍٛس 

 

 9.245ٔؾٛي وزٍخ اٌّبء ٚوزٍخ اٌٍّؼ اٌلاِبئٟ إٌٝ ِٛلاد   

 

 ػذد ِٛلاد H2O  = 
2.505

18.016
 = 0.14 mol  

 

 ػذد ِٛلاد CoCl2 = 0.0712      

 

  CuSO4 إٌٝ ِٛلاد H2Oٔغجخ ِٛلاد   بعد ذلك نحسب 

 

X            = 
𝟎.𝟏𝟒

𝟎.𝟎𝟕𝟏𝟐
 = 1.95 ≅ 2 

 

 أٞ أْ ِٛلاد اٌّبء ظؼف ِٛلاد اٌٍّؼ اٌلاِبئٟ

 :ٌىزبثخ اٌص١غخ ثصٛس صؾ١ؾخ وبٌزبٌٟ 

CoCl2.2H2O                     

  صٕبئ١خ اٌّبءIIوٍٛس٠ذ اٌىٛثٍذ : اعُ اٌّشوت

MgSO4

48.8%

H2O
51.2%

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

H =1.008 

O =16.00 

Cl =35.453 

Co =58.933 
 

 
 

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

H =1.008 

O =16.00 

S =32.065 

Mg =24.305 
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80ص. ؽً أعئٍخ اٌّشاعؼخ ٌٍفصً اٌخبِظ 
   5-1  ُإرمبْ اٌّفب١٘ 

 

 ما القٌمة العددٌة لعدد أفوجادرو؟ . 1 

× 6.02:   ج 1023 
 

 كم ذرة فً مول واحد من البوتاسٌوم؟. 2 

× K = 6.02ػذد رساد ِٛي ٚاؽذ ِٓ :   ط 1023 × 1 = atoms 6.02 × 1023 
 

 ما أهمٌة وحدة المول للكٌمٌائً؟ . 3 
 .اٌّٛي ٠ؾغت ثذلخ ػذد اٌزساد أٚ اٌغض٠ئبد أٚ ٚؽذاد اٌظ١غ اٌى١ّ١بئ١خ:   ط

 

 وضح كٌف ٌستخدم عدد أفوجادرو كمعامل تحوٌل؟. 4 
 .٠غزؼًّ ػذد أفٛعبدسٚ فٟ رؾ٠ًٛ اٌغغ١ّبد إٌٝ ِٛلاد ٚاٌّٛلاد إٌٝ عغ١ّبد:   ط

 
         إرمبْ ؽً اٌّغبئً 

 .اؽغت ػذد اٌغغ١ّبد فٟ وً ِبدح.  1

   a .0.25 mol ِٓ Ag 

6.02( =Particles )اٌغغ١ّبدػذد :  ط   × 1023× 0.25      

1.51  ( = Particles )اٌغغ١ّبدػذد         × 1024  

 

   b .𝟖. 𝟓𝟔 × 𝟏𝟎−𝟑 mol ِٓ NaCl    

6.02( =Particles )اٌغغ١ّبدػذد : ط    × 1023   ×  8.56 × 10−3 

5.51  ( = Particles )اٌغغ١ّبدػذد         × 1021  

 

   c .35.3 mol ِٓ CO3 

6.02( =Particles )اٌغغ١ّبدػذد : ط    × 1023  ×  35.3 

2.13  ( = Particles )اٌغغ١ّبدػذد         × 1025  

 

   d .0.425 mol ِٓ N2 

6.02( =Particles )اٌغغ١ّبدػذد : ط × 1023  ×  0.425 

2.56  ( = Particles )اٌغغ١ّبدػذد         × 1023  

 

ِب ػذد اٌغض٠ئبد فٟ وً ِٓ اٌّشوجبد ا٢ر١خ؟ . 2 

   a .1.35 mol ِٓ CS2 

6.02 ( =molecules)ػذد اٌغض٠ئبد :    ط × 1023    × 1.35  

8.13( = molecules)ػذد اٌغض٠ئبد         × 1023 

 

   b .0.254 mol ِٓ As2O3 

6.02 ( =molecules)ػذد اٌغض٠ئبد :   ط  × 1023    × 0.254  

1.53( = molecules)ػذد اٌغض٠ئبد         × 1023 

 

   c .1.25 mol ِٓ H2O 

6.02 ( =molecules)ػذد اٌغض٠ئبد :   ط  × 1023    × 1.25  

7.53( = molecules)ػذد اٌغض٠ئبد         × 1023 

 

d. 150.0 mol ِٓ HCl 

6.02 ( =molecules)ػذد اٌغض٠ئبد : ط × 1023    × 150.0  

9.03( = molecules)     ػذد اٌغض٠ئبد  × 1025 
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:  اؽغت ػذد اٌّٛلاد فٟ وً ِّب ٠ٍٟ.  3

 

   a .atoms 𝟑. 𝟐𝟓 ×  ِٓ اٌشصبص 𝟏𝟎𝟐𝟎

  ( =Mol)ػذد اٌّٛلاد :    ط
 ػذد اٌغغ١ّبد

ػذد أفٛعبدسٚ
  = 

  3.25×1020

6.02×1023   
                          

539.87( = Mol)ػذد اٌّٛلاد          × 10−6mol 

 

   b .molecules 𝟒. 𝟗𝟔 × .  ِٓ اٌغٍٛوٛص𝟏𝟎𝟐𝟒

  ( =Mol)ػذد اٌّٛلاد :     ط
 ػذد اٌغغ١ّبد

ػذد أفٛعبدسٚ
  = 

  4.96×1024

6.02×1023   
                          

 8.24 mol( = Mol)ػذد اٌّٛلاد         

 

:  أعش اٌزؾ٠ٛلاد ا٢ر١خ.  4

 

   a .atoms 𝟏. 𝟓𝟏 × 𝟏𝟎𝟏𝟓 ِٓ Siإٌٝ ِٛلاد  .

  ( =Mol)ػذد اٌّٛلاد :   ط  
 ػذد اٌغغ١ّبد

ػذد أفٛعبدسٚ
  = 

  1.51×1015

6.02×1023   
                          

2.51( = Mol)ػذد اٌّٛلاد          × 10−9mol 

 

   b .mol 𝟒. 𝟐𝟓 × 𝟏𝟎−𝟐 ِٓ H2SO4إٌٝ عض٠ئبد      .

6.02 ( =molecules)ػذد اٌغض٠ئبد : ط  × 1023  × 4.25 × 10−2 

2.56( = molecules)     ػذد اٌغض٠ئبد  × 1022 

 

   c .molecules 𝟖. 𝟗 × 𝟏𝟎𝟐𝟓 ِٓ CCl4إٌٝ ِٛلاد    .

  ( =Mol)ػذد اٌّٛلاد :    ط
 ػذد اٌغض٠ئبد

ػذد أفٛعبدسٚ
  = 

  8.9×1025

6.02×1023   
                          

 147.84 mol  ( = Mol)ػذد اٌّٛلاد         

 

   d .mol 5.90 ِٓ Caإٌٝ رساد    .

6.02 ( =atoms )اٌزسادػذد : ط × 1023    × 5.90  

3.55( =atoms )اٌزساد     ػذد  × 1024 
 

 فىُ عٕخ رؾزبط ٌؼذ ِٛي ٚاؽذ ِٓ اٌزساد؟, إرا اعزطؼذ ػذّ رسر١ٓ فٟ وً صب١ٔخ.  5

9.5:   ج ×   سنه1015
 

   إتقان المفاهٌم5-2
 .ٚظؼ اٌفشق ث١ٓ اٌىزٍخ اٌزسح ٚاٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ. 1 

 .ٟ٘ وزٍخ رسح ٚاؽذح ( amu )اٌىزٍخ اٌزس٠خ :  ط

 .ٟ٘ وزٍخ ِٛي ٚاؽذ ِٓ اٌغغ١ّبد ( g )     اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ 
 

 .أَ ِٛي ٚاؽذ ِٓ اٌز٘ت؟ فغـش إعبثزه, ِٛي ٚاؽذ ِٓ اٌفعخ: أ٠ّٙب ٠ؾٛٞ رساد أوضش . 2 

 ػذد اٌزساد فٟ ِٛي ٚاؽذ ِٓ اٌز٘ت= ػذد اٌزساد فٟ ِٛي ٚاؽذ ِٓ اٌفؼخ :  ط

Particles 6.02    لأْ اٌّٛاي ِٓ أٞ ِبدح ٠ؾٛٞ    × 1023 
 

 .ِٛي ٚاؽذ ِٓ اٌصٛد٠َٛ أَ ِٛي ٚاؽذ ِٓ اٌجٛربع١َٛ؟ فغـش إعبثزه: أ٠ّٙب أوجش وزٍخ .  3

  وزٍخ ِٛي ٚاؽذ ِٓ اٌز٘ت≠وزٍخ ِٛي ٚاؽذ ِٓ اٌظٛد٠َٛ : ط   

  اٌّٛادف      لأْ وزً اٌّٛاد رخزٍف ثبخزلا
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 ٚظؼ و١ف رؾٛي ػذد رساد ػٕصش إٌٝ وزٍخ؟ .  4

 أؽٛي ػذد اٌزساد إٌٝ ِٛلاد ٚػٕذ ػشة اٌّٛلاد فٟ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍؼٕظش أؽظً ػٍٝ اٌىزٍخ اٌزساد :  ط

 

 .ٚػذد أفٛعبدسٚ, ٚاٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ, ٔبلش اٌؼلالبد ث١ٓ اٌّٛي.  5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

      إتقان حل المسائل
 :اؽغت وزٍخ وً ِّب ٠ٍٟ.  1

   a .mol 5.22 ِٓ He  
  
 ػذد اٌّٛلااد × اٌىزٍخ اٌزس٠خ   = Heوزٍخ : ج 

  He = 4.003  ×5.22  وزٍخ     

 He = 20.90g  وزٍخ     

 
   b .mol 2.22 ِٓ Ti  
 ػذد اٌّٛلااد × اٌىزٍخ اٌزس٠خ   = Tiوزٍخ : ج  

 Ti =  47.867  ×2.22  وزٍخ     

 Ti = 106.26 g  وزٍخ     

 
   c .mol 0.455 ِٓ Ni  
 ػذد اٌّٛلااد × اٌىزٍخ اٌزس٠خ   = Niوزٍخ :  ج

  Ni = 58.693  ×0.455  وزٍخ     

 Ni = 26.71 g  وزٍخ     

 
  :أعش اٌزؾ٠ٛلاد ا٢ر١خ. 2 

   a .mol 3.5 ِٓ Liإٌٝ عشاِبد .  
 ػذد اٌّٛلااد × اٌىزٍخ اٌزس٠خ   = Liوزٍخ : ج  

  Li = 6.941  ×3.5 وزٍخ       

 Li = 24.29 g وزٍخ       
 

   b .g 7.65 ِٓ Coإٌٝ ِٛلاد .  

  ( =Mol)ػذد اٌّٛلاد : ط  
 وزٍخ اٌىٛثٍذ

 اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ 
  = 

  7.65

58.933  
                          

 013 mol( = Mol)ػذد اٌّٛلاد         

 
   c .g 5.65 ِٓ Krإٌٝ ِٛلاد . 

  ( =Mol)ػذد اٌّٛلاد :   ط
 وزٍخ اٌىٛثٍذ

 اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ 
  = 

  5.65

83.798  
                          

 0.067 mol( = Mol)ػذد اٌّٛلاد         

                 

وزٍخ اٌّبدح                       

          (عُ  )                       

                     
 

             

              اٌىزٍخ          ػذد اٌّٛلاد    

     اٌغض٠ئ١خ أٚ اٌزس٠خ  

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

He =4.003 

Ag =107.868 

Fe =55.845 

Ti =47.867 

Ni =58.693 

 
 

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

Li =6.941 

Ag =107.868 

Pt =195.078 

Kr =83.798  

Sb =121.76  

Cr =51.996  

Co =58.933  

 

 

                 

ػذد اٌغض٠ئبد                    

                    ػذد اٌزساد 

                         ػذد الأ٠ٛٔبد   
                      

 

        ػذد أفٛ عبدسٚ      ػذد اٌّٛلاد

6.02×10
23        
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  :ِب وزٍخ اٌؼٕصش ثبٌغشاِبد فٟ وً ِٓ.  3

   a .mol 𝟏. 𝟑𝟑 × 𝟏𝟎𝟐𝟐   ِٓSb 
 ػذد اٌّٛلااد × اٌىزٍخ اٌزس٠خ   = Sbوزٍخ : ج  

Sb = 121.76  ×1.33 وزٍخ        × 1022 

Sb = 1.62 وزٍخ        × 1024  g 
 

   b .mol 𝟒. 𝟕𝟓 × 𝟏𝟎𝟏𝟒 ِٓ Pt     
 ػذد اٌّٛلااد × اٌىزٍخ اٌزس٠خ   = Ptوزٍخ : ج  

Pt = 195.078  ×4.75 وزٍخ        × 1014 

Pt = 9.27 وزٍخ        × 1016  g 
 

   c .mol 𝟏. 𝟐𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 ِٓ Ag  
 ػذد اٌّٛلااد × اٌىزٍخ اٌزس٠خ   = Agوزٍخ : ج  

Ag = 107.868  ×1.22 وزٍخ        × 1023 

Ag = 1.32 وزٍخ        × 1025  g 
 

   d .mol 𝟗. 𝟖𝟓 × 𝟏𝟎𝟐𝟒 ِٓ Cr 
 ػذد اٌّٛلااد × اٌىزٍخ اٌزس٠خ   = Grوزٍخ : ج  

Gr = 51.996  ×9.85 وزٍخ        × 1024 

Gr = 5.12 وزٍخ        × 1026  g 
 

 :2-5أوًّ اٌغذٚي . 4 

ث١بٔبد اٌىزٍخ ٚاٌّٛي ٚاٌغغ١ّبد  ( 2-5 )عذٚي 

اٌغغ١ّبد اٌّٛلاد اٌىزٍخ 

88.7g ِٓ Mg 3.65 mol ِٓ Mg atoms 2.20 × 1024 ِٓ Mg  

29.54 g ِٓ Cr 0.568 mol ِٓ Cr atoms 3.420 × 1023 ِٓ Cr  

1820 g ِٓ P 58.8 mol ِٓ P 𝟑. 𝟓𝟒 × 𝟏𝟎𝟐𝟓atoms ِٓ P 

42.6 g ِٓ As 0.568 mol ِٓ As atoms 𝟑. 𝟒𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 ِٓ As  

 

  :ؽٛي ػذد اٌزساد ف١ّب ٠ٍٟ إٌٝ عشاِبد .  5

   a .atom 𝟖. 𝟔𝟓 × 𝟏𝟎𝟐𝟓   ِٓH( اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـH = 1.008 g/mol) 
 

ػذد اٌّٛلاد        × اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ = Hوزٍخ     
                 

  × H = 1.008وزٍخ     
8.65×1025

6.02×1023
 

 

 H = 1.008 × 143.69  وزٍخ   
 

  H =  144.84 g  وزٍخ   
 

   b .atom 𝟓. 𝟒𝟔 × 𝟏𝟎𝟐𝟒 ِٓ O  ( اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـO = 16.00 g/mol) 
 

ػذد اٌّٛلاد        × اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ = Oوزٍخ     
                 

  × O = 16.00 وزٍخ    
5.46×1024

6.02×1023
 

 

 O = 16.00 × 0.021  وزٍخ   
 

  O =  145 g  وزٍخ   

 ٌٍؾصٛي ػٍٝ ػذد اٌزساد ٠زطٍت رٌه إ٠غبد 

 

 1.008=  اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخg/mol 

 

 ػذد اٌّٛلاد  =
𝟖.𝟔𝟓×𝟏𝟎𝟐𝟓

𝟔.𝟎𝟐×𝟏𝟎𝟐𝟑
    

 

 صُ ٔؼٛض ثٙزٖ اٌم١ُ فٟ اٌمبْٔٛ اٌشئ١غٟ

 ٌٍؾصٛي ػٍٝ ػذد اٌزساد ٠زطٍت رٌه إ٠غبد 

 

 16.00=  اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ/mol 

 

 ػذد اٌّٛلاد  =
𝟓.𝟒𝟔×𝟏𝟎𝟐𝟒

𝟔.𝟎𝟐×𝟏𝟎𝟐𝟑
    

 

 صُ ٔؼٛض ثٙزٖ اٌم١ُ فٟ اٌمبْٔٛ اٌشئ١غٟ



 

- 56 - 

 : اؽغت ػذد اٌزساد فٟ وً ػٕصش ِّب ٠ٍٟ.  6

   a .g 0.034   ِٓZn ( اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـZn = 65.409 g/mol)  
 

ػذد اٌّٛلاد       × ػذد أفٛعبدسٚ = ػذد اٌزساد    

                 

𝟔.𝟎𝟐= ػذد اٌزساد     × 𝟏𝟎𝟐𝟑 × 
𝟎.𝟎𝟑𝟒

𝟔𝟓.𝟒𝟎𝟗
 

 

𝟔.𝟎𝟐= ػذد اٌزساد     × 𝟏𝟎𝟐𝟑 × 𝟓𝟏𝟗.𝟖𝟏 × 𝟏𝟎−𝟔 

 

atoms 𝟑.𝟏𝟑 =ػذد اٌزساد     × 𝟏𝟎𝟐𝟎 

 
   b .g 0.124 ِٓ Mg ( اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـMg = 24.305 g/mol)  

 

ػذد اٌّٛلاد       × ػذد أفٛعبدسٚ = ػذد اٌزساد    

                 

𝟔.𝟎𝟐= ػذد اٌزساد     × 𝟏𝟎𝟐𝟑 × 
𝟎.𝟏𝟐𝟒

𝟐𝟒.𝟑𝟎𝟓
 

 

𝟔.𝟎𝟐= ػذد اٌزساد     × 𝟏𝟎𝟐𝟑 × 𝟓.𝟏𝟎𝟐 × 𝟏𝟎−𝟑 

 

atoms 𝟑.𝟎𝟕 =ػذد اٌزساد     × 𝟏𝟎𝟐𝟏 

 
 

.atoms 𝟑  :سرت رصبػذ٠بً ثؾغت ػذد اٌّٛلاد.  7 𝟎𝟎 × 𝟏𝟎𝟐𝟒  ِٓ Ne,  4.25 mol ِٓ Ar 

                                              atoms 𝟐. 𝟔𝟗 × 𝟏𝟎𝟐𝟒 ِٓ Xe  , 65.96 g ِٓ Kr     
 Ne , Xe  , Ar ,  Kr:  ط  
 

 ؟ ٚوُ رسح ٠ؾٛٞ وً ػٕصش ِّٕٙب ؟  g ِٓ Ca 10.0أَ  , g ِٓ C 10.0: ٚٞ رساد أوضش دأ٠ّٙب ٠ؼ.  8

 :ط   

  (C = 12.011 g/molاٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ )   

 

ػذد اٌّٛلاد       × ػذد أفٛعبدسٚ = ػذد اٌزساد    

                 

6.02= ػذد اٌزساد     × 1023 × 
10.00

12.011
 

 

atoms 5.01= ػذد اٌزساد     × 1023 
 

  g ِٓ Ca 10.0 ٠ؾزٛٞ ػٍٝ رساد أوضش ِٓ g ِٓ C 10.0 ٚاػؼ ٌذ٠ٕب ِٓ إٌٛارظ أْ 
 

 

 mol ِٓ Ca 10.0 أَ mol ِٓ C 10.0:  ػٍٝ أوجش ػذد ِٓ اٌزسادٚٞ دأ٠ّٙب ٠ؼ.  9

 

ػذد اٌّٛلاد       × ػذد أفٛعبدسٚ = ػذد اٌزساد   

                 

6.02= ػذد اٌزساد     × 1023 × 10 

 

atoms 6.02= ػذد اٌزساد     × 1024 
 

    وّب ٘ٛ ٚاػؼ ٌذ٠ٕب ِٓ إٌٛارظ ػذد اٌزساد ِزغبٚٞ

 

 

 ٌٍؾصٛي ػٍٝ ػذد اٌزساد ٠زطٍت رٌه إ٠غبد 

 

 65.409=  اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ g/mol 

 

 ػذد اٌّٛلاد  =
𝟎.𝟎𝟑𝟒

𝟔𝟓.𝟒𝟎𝟗
    

 

 صُ ٔؼٛض ثٙزٖ اٌم١ُ فٟ اٌمبْٔٛ اٌشئ١غٟ

 

 ٌٍؾصٛي ػٍٝ ػذد اٌزساد ٠زطٍت رٌه إ٠غبد 

 

 24.305=  اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ g/mol 

 

 ػذد اٌّٛلاد  =
𝟎.𝟏𝟐𝟒

𝟐𝟒.𝟑𝟎𝟓
    

 

 صُ ٔؼٛض ثٙزٖ اٌم١ُ فٟ اٌمبْٔٛ اٌشئ١غٟ

 

  (Ca = 40.078 g/molاٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ )

 

ػذد اٌّٛلاد       × ػذد أفٛعبدسٚ = ػذد اٌزساد    

                 

6.02= ػذد اٌزساد     × 1023 × 
10.00

40.078
 

 

atoms 1.50= ػذد اٌزساد     × 1023 
 

 

 

ػذد اٌّٛلاد       × ػذد أفٛعبدسٚ = ػذد اٌزساد    

                 

6.02= ػذد اٌزساد     × 1023 × 10 

 

atoms 6.02= ػذد اٌزساد     × 1024 
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  ِب ػذد اٌزساد اٌىٍٟ فٟ ٘زا اٌخ١ٍػ ؟mol ِٓ Fe ٚ 1.20 mol ِٓ C 0.250  خ١ٍػ ِىْٛ ِٓ.  10

ػذد اٌّٛلاد       × ػذد أفٛعبدسٚ  = Fe ػذد رساد:  ط
                 

6.02= ػذد اٌزساد        × 1023 × 0.250 
 

atoms 1.505= ػذد اٌزساد        × 1023 

  Cػذد رساد   +  Feػذد رساد =                                   ػذد اٌزساد اٌىٍٟ 

1.505=                                   ػذد اٌزساد اٌىٍٟ  × 1023  +   7.224 × 1023 

atoms 8.729=                                   ػذد اٌزساد اٌىٍٟ  × 1023 

   إتقان المفاهٌم5-3
 

  ؟K2CrO4ِب اٌّؼٍِٛبد اٌزٟ ٠ّىٕه اٌؾصٛي ػ١ٍٙب ِٓ ص١غخ وشِٚبد اٌجٛربع١َٛ . 1 

    K2CrO4 ِٓ ط١غخ وشِٚبد اٌجٛربع١َٛ 1mol:  ط

2K ِٓ أ٠ٛٔبد mol 2    ػٍٝ 
+

CrO4 ِٓ أ٠ٛٔبد mol 1  وّب ٠ؾزٛٞ ػٍٝ 
2-

       
 

  ؟Na3PO4ٚالأوغغ١ٓ فٟ ص١غخ فغفبد اٌصٛد٠َٛ , ٚاٌفغفٛس ,  ِب ػذد ِٛلاد وً ِٓ اٌصٛد٠َٛ . 2

 : رؾزٛٞ ػٍٝ Na3PO4 ِٓ ط١غخ فغفبد اٌظٛد٠َٛ 1mol:  ط

     3 mol ِٓ 3Na   ٚ   1 mol ِٓ P  ٚ  4mol ِٓ O 
 

 ٌّبرا ٠ّىٓ اعزؼّبي اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ وّؼبًِ رؾ٠ًٛ ؟. 3 

 .اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٟ٘ وزٍخ ِٛي ٚاؽذ ِٓ اٌّشوت ٠ّٚىٓ اعزؼّبٌٙب فٟ رؾ٠ًٛ ِٛلاد اٌّشوت إٌٝ وزٍخ أٚ وزٍخ اٌّشوت إٌٝ ِٛلاد:  ط
 

 .اوزت صلاس ِؼبِلاد رؾ٠ًٛ رغزؼًّ فٟ اٌزؾ٠ٛلاد ا١ٌٌّٛخ. 4

           اٌىزٍخ = اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخg ÷  ػذد اٌّٛلاد 

           ٚػذد اٌّٛلاد÷ ػذد اٌغض٠ئبد  =  ػذد أفٛعبدس 

          اٌىزٍخ g =    ػذد اٌّٛلاد× اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ 

 

أَ , C6H8O6ؽّط الأعىٛسث١ه : أٞ اٌّشوجبد اٌزب١ٌخ ٠ؾزٛٞ ػٍٝ اٌؼذد الأوجش ِٓ ِٛلاد اٌىشثْٛ ٌىً ِٛي ِٓ اٌّشوت. 5

 .؟ فســر إجابتك C8H8O3اٌفٕب١ٌٓ أم  , C3H8O3اٌغٍغش٠ٓ 
 C8H8O3 اٌفٕب١ٌٓ: ط 

 
      إتقان حل المسائل

 :وُ ِٛي ِٓ الأوغغ١ٓ فٟ وً ِشوت ِّب ٠ٍٟ.  1

         a .2.5 mol ِٓ KMnO4                                                     

         b. 45.9 mol  ِٓCO2                                                       

         c. 𝟏. 𝟐𝟓 × 𝟏𝟎−𝟐 mol ِٓKMnO4                                           

 : ط  

         a .2.5 mol ِٓ KMnO4                                       

(   O  ِٛي ٠4ِٓؾزٛٞ ػٍٝ KMnO4   ِٛي 1ِٓ )= ِٓ اٌظ١غخ      

  

ٚعط١ٓ فٟ ؽشف١ٓ    ( O ٠ؾزٛٞ ػٍٝ ؟ ِٛي KMnO4ِٓ   ِٛي 2.5ِٓ )=      ِٓ اٌغؤاي 

 

 O  ( =4 × 2.5 ÷ ) 1=      10.0 mol ػذد ِٛلاد     
 

         b. 45.9 mol  ِٓCO2                                            

(   O  ِٛي ٠2ِٓؾزٛٞ ػٍٝ   CO2  ِٛي 1ِٓ )= ِٓ اٌظ١غخ      

  

ٚعط١ٓ فٟ ؽشف١ٓ    ( O ٠ؾزٛٞ ػٍٝ ؟ ِٛي ِٓ  CO2  ِٛي 45.9ِٓ )=      ِٓ اٌغؤاي 

 

 O  ( =4 × 2.5 ÷ ) 1=      91.8 mol ػذد ِٛلاد     
 

 

ػذد اٌّٛلاد       × ػذد أفٛعبدسٚ  = C ػذد رساد   
                 

6.02= ػذد اٌزساد     × 1023 × 1.20 
 

atoms 7.224= ػذد اٌزساد     × 1023 
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         c. 𝟏. 𝟐𝟓 × 𝟏𝟎−𝟐 mol ِٓCuSO4.5H2O                                                     
(   O  ِٛي ٠9ِٓؾزٛٞ ػٍٝ   CuSO4.5H2O  ِٛي 1ِٓ )= ِٓ اٌظ١غخ      

  

1.25)=      ِٓ اٌغؤاي  × ٚعط١ٓ فٟ ؽشف١ٓ    ( O  ٠ؾزٛٞ ػٍٝ ؟ ِٛي CuSO4.5H2Oِٓ  ِٛي ِٓ  10−2

 

O  ( =9 × 1.25 ػذد ِٛلاد      × 10−2 ÷ ) 1=      0.113 mol 
 

  ؟ ِٚب ػذد اٌزساد اٌىٍٟ؟٠3mol ِٓ CCl4ٛعذ فٟ  , Clٚوُ رسح  , Cٚوُ رسح  , CCl4وُ عضٞء .  2

 CCl4وُ عضٞء :   ط

CCl4( molecules= ) 6.02 ػذد اٌغض٠ئبد  × 1023  × 3 

1.806( = molecules)ػذد اٌغض٠ئبد   × 1024 

 ( أٚلاً ٠Cزطٍت أػشف ػذد ِٛلاد  ) Cوُ رسح :       ط
(   C  ِٛي ٠1ِٓؾزٛٞ ػٍٝ  CCl4  ِٛي 1ِٓ )= ِٓ اٌظ١غخ      

  

ٚعط١ٓ فٟ ؽشف١ٓ    ( C ٠ؾزٛٞ ػٍٝ ؟ ِٛي CCl4ِٓ  ِٛي ِٓ 3  )=      ِٓ اٌغؤاي 
 

 C  ( =1 × 3 ÷ ) 1=      3 mol ػذد ِٛلاد     

C = 6.02ػذد رساد       × 1023 × 3=   atom 1.81 × 1024  

 
 (٠زطٍت أػشف ػذد ِٛلاد اٌىٍٛس  ) Clوُ رسح :      ط

(   Cl  ِٛي ٠4ِٓؾزٛٞ ػٍٝ  CCl4  ِٛي 1ِٓ )= ِٓ اٌظ١غخ      

  

ٚعط١ٓ فٟ ؽشف١ٓ    ( Cl ٠ؾزٛٞ ػٍٝ ؟ ِٛي CCl4ِٓ  ِٛي ِٓ 3  )=      ِٓ اٌغؤاي 
 

 C  ( =4 × 3 ÷ ) 1=      12 mol ػذد ِٛلاد     

C = 6.02ػذد رساد       × 1023 × 12=   atom 7.224 × 1024 
 

1.81=     ػذد اٌزساد اٌىٍٟ  × 1024 + 7.224 × 1024 = atom 9.034 × 1024 

 

 : اؽغت اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌىً ِشوت ِّب ٠ٍٟ .  3

  a . ؽّط ا١ٌٕزش٠هHNO3 
  b . أوغ١ذ اٌضٔهZnO 

 

 HNO3=  ]( 1×1.008 ( + )1 × 14.007( + )3 × 16.00 )[ = 63.015 g/mol اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ .a :  ط

      b. اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ ZnO=  ]( 1×65.409 ( + )1 × 16.00 )[ = 81.409 g/mol 

 

  ؟100g ِٓ CH3OH فٟ CH3OHِب ػذد ِٛلاد .  4

 CH3OH = ]( 1×12.011 ( + )4 × 1.008( + )1 × 16 )[ = 32.043 g/molاٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ :  ط 

 = CH3OH ػذد اٌّٛلاد       
100

32.043
 = 3.121 mol 

 

.mol 𝟏ِب وزٍخ .  5 𝟐𝟓 × 𝟏𝟎𝟐 ِٓ   Ca(OH)2؟ 

 Ca(OH)2 =]( 1×40.078 ( + )2 × 1.008( + )2 × 16 )[ = 74.094 g/molاٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ :  ط 

 ػذد اٌّٛلاد× اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ  = Ca(OH)2وزٍخ       

Ca(OH)2 = 74.094 × 1.25     وزٍخ    × 102 

Ca(OH)2 = g/mol 9.262     وزٍخ    × 103 

 

.Particles 𝟒ِب وزٍخ .  ٌٍؾفش ػٍٝ اٌضعبط٠HFغزؼًّ ؽّط ا١ٌٙذسٚفٍٛس٠ه .  6 𝟗𝟓 × 𝟏𝟎𝟐𝟓 ِٓ HF؟  

 HF = ]( 1 × 1.008( + )1 × 18.998 )[ = 20.006 g/molاٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ :  ط 

 ػذد أفٛعبدسٚ÷ ػذد اٌغغ١ّبد  = HF      ػذد ِٛلاد 

HF = 4.95      ػذد ِٛلاد  × 1025 ÷ 6.02 × 1023 
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 HF = 82.23 mol      ػذد ِٛلاد 
 

 ػذد اٌّٛلاد× اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ  = Ca(OH)2وزٍخ       

 Ca(OH)2 = 20.006 × 82.23    وزٍخ   

Ca(OH)2 =   1.65    وزٍخ    × 103g/mol 

 

  .47.0g ِٓ C2H5OHاؽغت ػذد اٌغض٠ئبد فٟ .  7

 C2H5OH  =]( 2×12.011 ( + )6 × 1.008( + )1 × 16 )[ = 46.07 g/molاٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ :  ط 

 اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ÷ اٌىزٍخ ثبٌغشاَ =  C2H5OH      ػذد ِٛلاد 

 C2H5OH = 47  ÷  46.07      ػذد ِٛلاد 

 C2H5OH  =1.02 mol      ػذد ِٛلاد 

6.02 ( =molecules)ػذد اٌغض٠ئبد    × 1023    × 1.02  

6.14( = molecules)ػذد اٌغض٠ئبد        × 1023 

  ؟Kg ِٓ Fe3O4 100وُ ِٛلاً ِٓ اٌؾذ٠ذ ٠ّىٓ اعزخشاعٗ ِٓ .  8

 Fe3O4  =]( 3×55.845 ( + )4 × 16 )[ = 231.54 g/molاٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ :  ط 

 اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ÷ اٌىزٍخ ثبٌغشاَ =  Fe3O4      ػذد ِٛلاد 

 Fe3O4  = (100 × 1000  ÷  ) 231.54      ػذد ِٛلاد 

 Fe3O4  =431.89 mol      ػذد ِٛلاد 

 

(   Fe  ِٛي ٠3ِٓؾزٛٞ ػٍٝ  Fe3O4  ِٛي 1ِٓ )= ِٓ اٌظ١غخ      

  

ٚعط١ٓ فٟ ؽشف١ٓ    ( Fe ٠ؾزٛٞ ػٍٝ ؟ ِٛي ِٓ Fe3O4  ِٛي ِٓ 431.89  )=      ِٓ اٌغؤاي 
 

 Fe  ( =3 × 231.54 ÷ ) 1=      1296 mol ػذد ِٛلاد     

 

  ِٓ اٌخً؟25g فىُ عض٠ئبً ِٓ اٌؾّط ٠ٛعذ فٟ CH3COOH ِٓ ؽّط اٌخ١ٍه %٠5ؾزٛٞ اٌخً اٌّغزؼًّ فٟ اٌطجخ ػٍٝ .  9

 CH3COOH  =]( 2×12.011 ( + )4 × 1.008( + )2 × 16 )[ = 60.054 g/molاٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ :  ط 
       

 = CH3COOHٌـ      %   
وزٍخاٌّشوت ؽّغ اٌخً 𝟓%

وزٍخ 
 ×  100 

   5%     = 
وزٍخ ؽّغ اٌخً 𝟓%

𝟐𝟓
 ×  100 

 

 1.25g = 100 ( ÷ 25 × 5 = ) %5      وزٍخ ؽّغ اٌخً 

 

 اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ÷ اٌىزٍخ ثبٌغشاَ =  CH3COOHػذد ِٛلاد       

 CH3COOH = 1.25   ÷  60.054      ػذد ِٛلاد 

 CH3COOH  =0.0208 mol      ػذد ِٛلاد 
 

6.02 ( =molecules)ػذد اٌغض٠ئبد    × 1023    × 0.0218  

1.25( = molecules)ػذد اٌغض٠ئبد        × 1022 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

H =1.008 

O =16.00 

C =12.011 
 

 
 

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

H =1.008 

O =16.00 

C =12.011 
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 . ِٓ صبٟٔ أوغ١ذ اٌىشثْٛ 25gاؽغت ػذد رساد الأوغغ١ٓ فٟ .  10

 CO2  =]( 1×12.011 ( + )2 × 16 )[ = 44.011 g/molاٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ :  ط  

 اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ÷ اٌىزٍخ ثبٌغشاَ =  CO2ػذد ِٛلاد        

 CO2 = 25  ÷  44.011ػذد ِٛلاد        

 CO2  =0.57 molػذد ِٛلاد        

 

(   O  ِٛي ٠2ِٓؾزٛٞ ػٍٝ  CO2  ِٛي 1ِٓ )= ِٓ اٌظ١غخ      

  

ٚعط١ٓ فٟ ؽشف١ٓ    ( O ٠ؾزٛٞ ػٍٝ ؟ ِٛي ِٓ CO2  ِٛي ِٓ 0.57  )=      ِٓ اٌغؤاي 
 

 O  ( =2 × 0.57 ÷ ) 1=      1.14 mol ػذد ِٛلاد     

O = 6.02ػذد رساد       × 1023 × 1.14=   atom 6.86 × 1023  
 

   إتقان المفاهٌم 5-4
 

 ِب اٌّمصٛد ثبٌزشو١ت إٌغجٟ اٌّئٛٞ ؟. 1

 اٌّمظٛد ثبٌزشو١ت إٌغجٟ اٌّئٛٞ أٞ إٌغجخ اٌّئ٠ٛخ ثبٌىزٍخ ٌىً ػٕظش فٟ اٌّشوت: ط  
 

 ِب اٌّؼٍِٛبد اٌزٟ ٠غت أْ ٠ؾصً ػ١ٍٙب اٌى١ّ١بئٟ ٌزؾذ٠ذ اٌص١غخ الأ١ٌٚخ ٌّشوت ِغٙٛي ؟. 2 

 اٌزشو١ت إٌغجٟ اٌّئٛٞ : ط  
 

 . ِب اٌفشق ث١ٓ اٌص١غخ الأ١ٌٚخ ٚاٌص١غخ اٌغض٠ئ١خ ؟ أػػ أِضٍخ ػٍٝ رٌه. 3
 

. ِغّٛػخ ِٓ اٌشِٛص رج١ٓ ٔٛع اٌزساد ٚػذد٘ب إٌغجٟ فٟ اٌغضٞء  : (اٌزغش٠ج١خ  )اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ : ط  

 CH      ِضً ؽٍمخ اٌجٕض٠ٓ 
 

. ِغّٛػخ ِٓ اٌشِٛص رج١ٓ ٔٛع اٌزساد ٚػذد٘ب اٌفؼٍٟ فٟ اٌغضٞء  : (اٌؾم١م١خ , اٌفؼ١ٍخ  )اٌظ١غخ اٌغض٠ئ١خ      

 C6H6     ِضً ؽٍمخ اٌجٕض٠ٓ 
 

 ِزٝ رىْٛ اٌص١غخ الأ١ٌٚخ ٟ٘ اٌص١غخ اٌغض٠ئ١خ ٔفغٙب ؟. 4 

 ػٕذِب رزغبٜٚ أػذاد رساد اٌؼٕبطش فٟ اٌظ١غز١ٓ: ط  
 

 .ً٘ وً اٌؼ١ٕبد إٌم١خ ٌّشوت ِؼ١ٓ ٌٙب اٌزشو١ت إٌغجٟ اٌّئٛٞ ٔفغٗ ؟ فغـش إعبثزه. 5

 لأْ وً ِشوت ٔمٟ ٠ؾزٛٞ ػٍٝ ٔفظ إٌغجخ اٌّئ٠ٛخ ٌىزٍخ وً ػٕظش فٟ اٌّشوت. ٔؼُ : ط  
 

أ٠ٙب ٠ؾزٛٞ ػٍٝ أػٍٝ  . FeCO3 ٚاٌغ١ذ٠شا٠ذ Fe2O3ٚا١ٌّٙبر١ذ  , FeS2اٌجب٠ش٠ذ : ٠ٛعذ صلاصخ ِشوجبد غج١ؼ١خ ٌٍؾذ٠ذ ٟ٘ .  1

                                                    ٔغجخ ِٓ اٌؾذ٠ذ ؟ 
 ا١ٌّٙبر١ذ: ط  

 

 :اؽغت اٌزشو١ت إٌغجٟ اٌّئٛٞ ٌىً ِشوت ِّب ٠ٍٟ .  2
 

  a . اٌغىشٚصC12H22O11 

 :   ط 

 =  Cٌـ   % 
ٟ اٌّشوت وزٍخاٌّشوت اٌّبء ف

وزٍخ 
 ×  100 

 

 = Cٌـ   % 
12.011 ×12 

342.308
 ×  100 = 42.12% 

 

 = Hٌـ   % 
1.008 ×22 

342.308
 ×  100 = 6.48% 

 

   

 = Oٌـ    % 
16 ×11 

342.308
 ×  100 = 51.42% 

 

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

H =1.008 

O =16.00 

C =12.011 
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  b . اٌّبعٕز١ذFe3O4 
 :   ط

 =  Feٌـ   % 
ٟ اٌّشوت وزٍخاٌّشوت اٌّبء ف

وزٍخ 
 ×  100 

 

 = Feٌـ   % 
55.845 ×3 

231.535
 ×  100 = 72.36% 

 

   

 = Oٌـ    % 
16 ×4 

231.535
 ×  100 = 27.64% 

 

 :  ؽذد اٌص١غخ الأ١ٌٚخ ٌىً ِشوت ِّب ٠ٍٟ.  4
 

  a . ٓالإ٠ض١ٍC2H4                     اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ ٟ٘ : طCH2    

  b . ؽّط الأعىٛسث١هC6H8O6  اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ ٟ٘ : طC3H4O3   

  c . ٓإٌفضب١ٌC10H8                   اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ ٟ٘ : طC5H4                    

 

  ؟10.52g ِٓ Ni ,  ٚ4.38g ِٓ C , ٚ5.10g ِٓ N ِب اٌص١غخ الأ١ٌٚخ ٌٍّشوت اٌزٞ ٠ؾزٛٞ ػٍٝ . 5

 : اٌغٛاة
 

   ٌـ ثبٌىزٍخِغّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ Ni  ٚC ٚ N=  10.52 + 4.38 + 5.10  =  20   %

   ٠20ّىٓ الافزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّضً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘بg 

   إ٠غبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 Ni C Nاٌؼٕبطـــش 

 

   = اٌٌّٟٛاٌؼذد إٌغجٟ
 وزٍخ ٌٍؼٕظش

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
  

     0.18 = 
10.52

58.693
   0.365= 

4.38

12.011
   0.364 = 

5.10

14.007
 

 0.364÷ 0.18    0.365 ÷ 0.18 0.18 ÷ 0.18   ٔؾظً ػٍٝ  ي ٔبرظثبٌمغّخ ػٍٝ أطغش 

 2 2 1  أثغؾ ٔغجخ ١ٌِٛخ
 

   إرا اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ اٌم١ُ أػذاد طؾ١ؾخNi(CN)2  
 

  إرمبْ اٌّفب5-5ُ١٘  

 

  ِب اٌٍّؼ اٌّبئٟ ؟ ٚظؼ إعبثزه ثّضبي ؟. 1

 5H2O.MgCO3: ِضبي . اٌٍّؼ اٌّبئٟ ٘ٛ ٍِؼ ٠شرجؾ ثزسارٗ ػذد ِؾذد ِٓ عض٠ئبد اٌّبء : ط  

 

 ٚظؼ و١ف رغّٟ الأِلاػ اٌّبئ١خ ؟.  2

 . صلاصٟ رذي ػٍٝ ػذد عض٠ئبد اٌّبء اٌّشرجطخ ثّٛي ِٓ اٌّشوت, صٕبئٟ , ثزوش أعُ اٌّشوت صُ إػبفخ ٔمطٗ ِزجٛػخ وٍّخ أؽبدٞ : ط  

 

 ٌّبرا رٛظغ اٌّغففبد ِغ الأعٙضح الإٌىزش١ٔٚخ فٟ صٕبد٠ك ؽفظٙب ؟.  3

 .  الأِلاػ اٌلاِبئ١خ رّزض اٌّبء ِٓ اٌٙٛاء ٚرجؼذٖ ػٓ الأعٙضح الإٌىزش١ٔٚخ: ط  
 

 :اوزت ص١غخ وً ٍِؼ ِٓ الأِلاػ اٌّبئ١خ اٌزب١ٌخ.  4

  a .ًوٍٛس٠ذ ا١ٌٕى(ll) ط.   عذاعٟ اٌّبء :NiCl2.6H2O 
  b .ط. وشثٛٔبد اٌّبغٕغ١َٛ خّبع١خ اٌّبء :MgCO3.5H2O 

 

 

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

O =16.00 

Fe =55.845 
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   إرمبْ ؽً اٌّغــبئً
 

 .أوًّ اٌغذٚي ٚؽذد ص١غزٗ ٚاعّٗ.  ػٍٝ ث١بٔبد رغش٠ج١خ ٌزؾذ٠ذ ص١غخ وٍٛس٠ذ اٌجبس٠َٛ اٌّبئ3ٟ-5 ٠ؾزٛٞ اٌغذٚي . 1

 BaCl2.xH2O ث١بٔبد                    3-5عذٚي 

 21.30g وزٍخ اٌغفٕخ اٌفبسغخ

 31.35g اٌغفٕخ+ وزٍخ اٌٍّؼ اٌّبئٟ 

 10.05g وزٍخ اٌٍّؼ اٌّبئٟ

 29.87g  دلبئك5اٌىزٍخ ثؼذ اٌزغخ١ٓ ِذح 

 8.00g وزٍخ اٌٍّؼ اٌلاِبئٟ

 : اٌغٛاة: ط  

     ٟ10.05=  وزٍخ اٌٍّؼ اٌّبئ g 

     ٟوزٍخ اٌٍّؼ اٌلاِبئBaCl2 =   8.57 g 

     وزٍخ اٌّبء=g  1.48 
 

 ٔؾٛي وزٍخ اٌّبء ٚوزٍخ اٌٍّؼ اٌلاِبئٟ إٌٝ ِٛلاد 
 

 ػذد ِٛلاد H2O = 
وزٍخٌٍّشوت اٌّبء

اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ 
 = 

1.48

18.016
  =  0.082 mol 

 

 ػذد ِٛلاد BaCl2   =
8.57

208.233
 = 0.0412 mol 

 

 BaCl2 إٌٝ ِٛلاد H2Oٔغجخ ِٛلاد   بعد ذلك نحسب 
 

X            = 
𝟎.𝟎𝟖𝟐

𝟎.𝟎𝟒𝟏𝟐
=   2 

 

 :ٌىزبثخ اٌص١غخ ثصٛس صؾ١ؾخ وبٌزبٌٟ 

BaCl2.2H2O                     

 BaCl2.2H2O كلورٌد البارٌوم الثنائً المائً  اعُ اٌّشوت
 

ْ ٔزشاد اٌىشَٚ.  2 ّٛ  فّب اٌص١غخ اٌى١ّ١بئ١خ ٌٍّشوت؟ .  ِٓ وزٍخ ِبء %40.50ٍِؾبً ِبئ١بً ٠ؾزٛٞ ػٍٝ  (lll)رى
   

 ٠100gّىٓ الافزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّضً وزً اٌّشوت فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘ب :    ط
 

 اٌٍّؼ اٌلاِبئٟ  +  % اٌّبء   = % ٌٍٍّؼ اٌّبئٟ   %     

 اٌٍّؼ اٌلاِبئٟ    +   % 40.50     =                  100

 اٌٍّؼ اٌلاِبئٟ     = % 40.50  – 59.5% = 100         

 : اٌغٛاة

     40.50=  وزٍخ اٌّبء g 

     ٟوزٍخ اٌٍّؼ اٌلاِبئCr(NO3)3 = 59.5 g 

 ٔؾٛي وزٍخ اٌّبء ٚوزٍخ اٌٍّؼ اٌلاِبئٟ إٌٝ ِٛلاد 
 

 ػذد ِٛلاد H2O = 
وزٍخٌٍّشوت اٌّبء

اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ 
 = 

40.50

18.016
  =  2.25 mol 

 

 ػذد ِٛلاد Cr(NO3)3  = 
59.5

190.02
 = 0.313 mol 

 Cr(NO3)3 إٌٝ ِٛلاد H2Oٔغجخ ِٛلاد   بعد ذلك نحسب 

X            = 
𝟐.𝟐𝟓

𝟎.𝟑𝟏
=   7 

 :ٌىزبثخ اٌص١غخ ثصٛس صؾ١ؾخ وبٌزبٌٟ  أٞ أْ ِٛلاد اٌّبء عجؼخ أظؼبف ِٛلاد اٌٍّؼ اٌلاِبئٟ

Cr(NO3)3.7H2O                     

 عجبػ١خ اٌّبء (III)ٔزشاد اٌىشَٚ : اعُ اٌّشوت

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

H =1.008 

O =16.00 

Cr =51.996 

N =14.007 
 

 
 



 

- 63 - 

 . ِٚضً اٌزشو١ت إٌغجٟ ثشعـُ ث١بٟٔ دائش5H2O.MgCO3ٞؽذد اٌزشو١ت إٌغجٟ اٌّئٛٞ ٌـ .  3

    

 = H2Oٌـ   % 
ٟ اٌّشوت وزٍخاٌّشوت اٌّبء ف

وزٍخ 
 ×  100 

 

 = H2Oٌـ   % 
18.016 ×5 

174.4
 ×  100 = 51.7 

 

 = MgCO3ٌـ   % 
84.31 

174.4
 ×  100 = 48.3 

 

   

 = Mgٌـ    % 
24.305 

174.4
 ×  100 = 14% 

 

 = Cٌـ    % 
12.011 

174.4
 ×  100 = 7% 

 

 = Oٌـ    % 
16.00 ×3 

174.4
 ×  100 = 27.5% 

 فّب ص١غخ اٌٍّؼ 0.721gفؤصجؾذ اٌىزٍخ ,  ِٓ ٍِؼ ٠ٛد٠ذ اٌّبغٕغ١َٛ اٌّبئٟ ؽزٝ غشد ِٕٙب اٌّبء 1.628gعخٕذ ػ١ٕخ وزٍزٙب .  4

 اٌّبئٟ؟ 

 : اٌغٛاة

     ٟ1.628=  وزٍخ اٌٍّؼ اٌّبئ g 

     ٟوزٍخ اٌٍّؼ اٌلاِبئMgI2 = 0.721g 

     0.91= وزٍخ اٌّبءg  

 

 ٔؾٛي وزٍخ اٌّبء ٚوزٍخ اٌٍّؼ اٌلاِبئٟ إٌٝ ِٛلاد 
 

 ػذد ِٛلاد H2O = 
وزٍخٌٍّشوت اٌّبء

اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ 
 = 

0.91

18.016
  =  0.05 mol 

 

 ػذد ِٛلاد MgI2   =
0.721

278.113
 = 0.0026 mol 

 

 MgI2 إٌٝ ِٛلاد H2Oٔغجخ ِٛلاد   بعد ذلك نحسب 

 

X            = 
𝟎.𝟎𝟓

𝟎.𝟎𝟎𝟐𝟔
=   19 

 

 :ٌىزبثخ اٌص١غخ ثصٛس صؾ١ؾخ وبٌزبٌٟ 

MgI2.19H2O                     

 ٠ٛد٠ذ اٌّغ١ٕغ١َٛ رغؼخ ػشش اٌّبء : اعُ اٌّشوت

 

 

 

 

 

 

 

 

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

H =1.008 

O =16.00 

Mg =24.305 

I =126.904 
 

 
 

  
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

H =1.008 

O =16.00 

Mg =24.305 

C =12.011 
 

 
 



 

- 64 - 

 2اخزجبس ِمٕٓ 
أعئٍخ  الاخز١بس ِٓ ِزؼذد  

  1-4اعزؼًّ اٌشعُ اٌج١بٟٔ أدٔبٖ ٌلإعبثخ ػٓ الأعئٍخ 

إٌغت اٌّئ٠ٛخ ٌّىٛٔبد ِشوت 

 
:  ٠زشبثٗ الأع١زبٌذ١٘ذ ٚؽّط اٌج١ٛرب٠ٛٔه فٟ  - 1
. اٌخٛاص اٌى١ّ١بئ١خ - د.            اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ-    ط .اٌص١غخ الأ١ٌٚخ- ة   .       اٌظ١غخ اٌغض٠ئ١خ-  أ
 

 فّب ص١غزٗ اٌغض٠ئ١خ ؟ 88.1g/molإرا وبٔذ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌؾّط اٌج١ٛرب٠ٛٔه - 2 

 C4H8O2- د.                C2H4O2-                   طC2H12O-                      ةC3H4O3- أ
 

ِب اٌص١غخ الأ١ٌٚخ ٌلإ٠ضبٔٛي؟  - 3

              C4H13O2 -              دC2H6O2- ط                C2H6O-                      ةC4HO3- أ

 

 : ِٓ اٌفٛسِبٌذ١٘ذ mol 2.00فىُ عشاِبً ٠ٛعذ فٟ . اٌص١غخ الأ١ٌٚخ ٌٍفٛسِبٌذ١٘ذ ٟ٘ ص١غزٗ اٌغض٠ئ١خ ٔفغٙب - 4
  g 200.0-                    د g 60.06-                    ط.g 182.0- ة.                           g 30.00- أ
 

أٞ ِّب ٠ٍٟ لا ٠ؼُذ ٚصفبً ٌٍّٛي ؟  - 5

ػذد أفٛعبدسٚ ِٓ عض٠ئبد ِشوت            -     ة                      ٚؽذح رغزؼًّ ٌٍؼذ اٌّجبشش ٌٍغغ١ّبد- أ

ٚؽذح إٌظبَ اٌؼبٌّٟ ٌى١ّخ اٌّبدح -  إٌمٟ             دC-12 ثبٌؼجؾ ِٓ g 12ػذد اٌزساد فٟ - ط
 

:  ِب اٌص١غخ الأ١ٌٚخ ٌٙزا اٌّشوت - 6

 CH5NO3-            د CH3NO2-  ط          C4HN5O10-           ةC6H2N6O3-  أ

 

 2HI + (NH4)2S    H2S + 2NH4I  ؟ِب ٔٛع اٌزفبػً اٌّٛظؼ أدٔبٖ - 7
 إؽلاي ِضدٚط- د.                رفىه-                   طإؽلاي ثغ١ؾ-                      ةرى٠ٛٓ- أ
 

  g/mol 72.59= ػٍّبً ثؤْ اٌىزٍخ اٌزس٠خ ؟  mol  ِٓ Ge 0.625وُ رسح رٛعذ فٟ - 8

atoms  2.73- أ × atoms  6.99 - ة             1025 × atoms  3.76 -ط                 1025 × atoms    𝟗.𝟔𝟑- د             1023 × 𝟏𝟎𝟐𝟑              
 

 g/mol 180=   ؟ ػٍّبً ثؤْ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ C6H12O6ِب وزٍخ عضٞء ٚاؽذ ِٓ اٌغٍٛوٛص - 9

6.02-  أ × 𝟐.𝟗𝟗- ة                       10−23 × 2.16- ط                  𝟏𝟎−𝟐𝟐 × 3.34-               د1025 × 1021              

 

 g/mol 189=   ؟ ػٍّبً ثؤْ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ  g ِٓ Zn(NO3)2 18.94ِب ػذد رساد الأوغغ١ٓ فٟ  - 10

3.61-  أ × 𝟏.𝟖𝟏- ة                       1023 × 6.02- ط                  𝟏𝟎𝟐𝟑 × 1.14-               د1025 × 1025              

 

؟  ِٕٗ 20.00g فّب ػذد اٌّٛلاد فٟ g/mol 40.0 رغبٚٞ NaOHإرا ػٍّذ أْ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ١ٌٙذسٚوغ١ذ اٌصٛد٠َٛ - 11
                      mol 4.00-                      دmol 2.00-                      طmol 1.00-                      ةmol 0.50- أ

 

  g/mol 72.59= ػٍّبً ثؤْ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ؟  g ِٓ Ge 116.14وُ رسح فٟ - 12

atoms  𝟐.𝟕𝟑- أ × atoms  6.99 - ة             𝟏𝟎𝟐𝟓 × atoms  3.76 -ط                 1025 × atoms    9.63-              د1023 × 1023              
 

 g/mol 180=   ؟ ػٍّبً ثؤْ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ (BaSiF6)ِب وزٍخ عضٞء ٚاؽذ ِٓ - 13

g  1.68- أ × g 2.16 - ة                      1026 × g 𝟒.𝟔𝟒 -ط                  1021 × g  6.02-              د𝟏𝟎−𝟐𝟐 × 10−23              

 

  ؟  Ca5(PO4)3Fِب اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ لأثبر١ذ اٌفٍٛس - 14
           g/mol 524 - ٘ـ          g/mol 504-               دg/mol 442- ط                  g/mol 344-  ة                      g/mol 314-  أ
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